



# مِلّانِ لَقْبِ ختمِ نبوّه

”یہ اعزاز صاف مجھے اپنے بچوں سے بھی زیادہ پیارے اور عزیز ہیں۔ نخلِ اعزاز کو سایہ دار بنانے کے لئے بیسیوں سینکڑوں نوجوانوں نے اپنا خون دیا، قید و بند کی صعوبتیں برداشت کیں، سینوں پر گولیاں کھائیں، تختہ دار پر لٹک گئے، خود باطل سے ٹکر گئے۔ دریاؤں میں کود گئے اور پہاڑوں کی چوٹیوں پر نخلِ اعزاز کا سرخ ہللی پرچم لہرائے۔ وہ شیریں کی طرح جیروا تشد کے طوفانوں اور سیلابوں میں دیوارِ استبداد کے مقابلے میں سیدھا تیرتے رہے۔ وہ بیڑیوں اور زنجیروں کی کڑھکڑاہٹ اور جھنکار پر قفس کرتے رہے، انہیں کوئی مصیبت، کوئی مشکل، کوئی لاپرواہی جماعت کے دامن سے الگ نہ کر سکا، انہوں نے جھوکارہ کر بھی جماعت کو زندہ رکھا، مصائب و آلام و آفتوں سے کئے اور جماعت کے اعلان پر بیڑی سے بڑی جبروتی و قہرمانی طاقت سے ٹکر گئے، ان کی سرخ وردی خونِ شہادت کی آئینہ دار ہے، میں ان لوگوں کو کیسے فراموش کر دوں، میں ان کا ساتھ کیسے چھوڑ دوں، میں ان ننگے جھوکوں سے کیسے منہ موڑ لوں یہی تو میری متاعِ عزیز ہیں۔ یہی وہ ہیں جو کسی لاپرواہی کے بغیر صرف جذبہ ایمان کے تحت میرا ساتھ دیتے رہے ہیں، آزادی کے طویل سفر میں اگر کسی سے میں نے خدا کے بعد اپنی امیدوں کو وابستہ کیا تو

وہ یہی عاشقانِ حق و صداقت تھے۔ ” امیرِ شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری ”  
رحمۃ اللہ علیہ

”مجلسِ کا قیام و بقا بہر حال ایک شرعی امر ہے تبلیغِ اعمّ و صحیحہ اور تنقیدِ رسوماتِ قبیحہ، اعلیٰ کے لئے اہم، اعلانِ بیانِ ختمِ نبوت و انہماکِ فضائلِ صحابہ و اہل بیت رضوان اللہ علیہم اجمعین مجلس کے فرائض میں سے ہیں۔ خصوصاً اس دورِ لادینی میں جنسِ انسانی کی تمام مشکلات کے لئے شریعتِ محمدیہ علیٰ ساجدہ العزتہ والسلام کو ہی حلِ پیش کرنا بہاؤ و فریضہ ہے کہ اگر ہمیں دار و درمن تک بھی رسائی ہو جائے تو الحمد للہ اس لئے مجلس کے قیام و بقا، کہ ہر حال کو شش مہینے چاہیے۔“  
بانی اعزاز مولانا سید محمد تقی صاحب  
امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری

۲۳ دسمبر ۱۹۴۶ء  
خان گنڈھ

## قَوْلِ

عاشقانِ اسلام کے جذبہ  
میں توجہ لیں انھوں نے  
کے نام حضرت امیر شریعت  
پس اس لئے کہ جسکی

## فیصلہ

فزان و نینڈ انسایکلوپیڈیا اور انسائیکلوپیڈیا آف پنجاب ویکی پیڈیا کے لیے ایک اور شاہکار

# انسائیکلوپیڈیا آف رحیم یار خان

کون کیا ہے؟

جس میں سرکاری افسران، علما، محققین، سیاسی سماجی رہنما کارکن، صحافی، بنک آفیسران، شعراء، علماء، تاجر، فنکار، طالب علم، ماہر تعلیم، گورنمنٹ کنسٹیبلز، صنعتکار، وکلاء، ڈاکٹرز اور معاشرہ کے دیگر تمام نمائندہ اصحاب کے منتخب روزانہ احاطہ کیا جا رہا ہے۔ علاوہ ازیں عام عوام کی کارکردگی اور ضلع رحیم یار خان کے بارے میں نیا بابت سے لے کر کئی مضامین بھی کتاب میں شامل ہوں گے۔

اور دیگر عناصر تنقید شامل ہوگی یہ ضخیم کتاب ایک نادر تحفہ کے نام سے ہوگی۔ کتاب کا ہر لفظ سچائی اور حقائق سے مزین ہوگا۔

اچھے کارکردگی کے حامل افراد کو نفع فراہم کرنے کے لیے

انٹرنیٹ اور تصاویر کا سلسلہ جاری ہے۔ چارے فائدے عنقریب آپ کی خدمت میں حاضر ہوں گے۔ اشتہارین حروف کیلئے بہترین موقع

حفاظت کے انکشاف میں آپ کے تعاون کے متحمل  
**عبدحمید مٹھی پورہ پریس رپورٹر**

**بھٹی پبلیکیشنز پوسٹ بکس ۱۵۱، رحیم یار خان**

## لعنة الله على الكاذبين

اگست ۱۹۸۸ء

سلسلہ اشاعت ۷



موفقاً و فیکس

مرزائیوں کا موجودہ مدارِ بہام مرزا ہر لعنة اللہ علیہم اجمعین اور اعوانہ و انصارہ گذشتہ چار برس سے اپنے حقیقی آقا یا ن ولی نعمت فرنگی کی آغوش میں پناہ گزین ہے اور فرار و بزدلی کی زندگی گزار رہا ہے۔

لسدن میں اپنے "مرزوارہ" میں بیٹھ کر یہ دیا کھیان دیا ہے کہ "دنیا بھر کے معاندین و کمزبین اور مکفرین اس سے مباحلہ کر لیں تو حق و باطل کا آسمانی فیصلہ ظاہر ہوگا۔"

ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اس بیان کا مقصد اپنی غری ہوئی ساکھ بھال کرنے اور سستی شہرت حاصل کرنے کے ہوا کچھ نہیں۔

نقشہ عشقِ محمد سے سرشار کچھ دیوانوں نے مرزا ہر علیہ علیہ کے اس چیلنج کو قبول کرتے ہوئے اسے اپنے اہل و عیال سمیت میدان میں آنے کی دعوت دی اور سرعام لٹکارا لیکن ضرب المثل مشہور ہے کہ

"جھوٹ کے پاؤں نہیں ہوتے اور گدھے کے سر پر سینگ نہیں ہوتے" یہ مثال مرزائیوں کے اس چیلنج پر صادق آتی ہے کہ فوراً راہ فرار اختیار کرتے ہوئے پاکستان کے تل ایب "ریولا" سے چلے ڈاڑھی منحنی چہرے

کے حامل مرزائیوں کے نمائندے نے یہ بھاشن دیا کہ مباحلہ کے لئے کسی مقام اور تاریخ کے تعین کی ضرورت نہیں لہذا تمام معاندین مرزائی پارٹی کے لئے بد دعا کریں اور ایک سال انتظار کریں پھر آسمانی فیصلہ کا ظہور ہوگا۔ حالانکہ فیصلہ ہو چکا ہے کہ

لعنة الله على الكاذبين

حقیقت یہ ہے کہ مرزائیوں کو ۱۹۷۴ء میں قومی اسمبلی میں اپنی صفائی دینے

- سید عطاء الحسن بخادی
- سید عطاء المؤمن بخادی
- سید عطاء المصین بخادی
- سید محمد فیصل بخادی
- سید عبدالکبیر بخادی
- سید محمد زود بخش بخادی
- سید محمد ارشد بخادی
- سید خالد سعید جیلانی
- عبداللطیف خالد ○ اختر جنجوا
- عمر فاروق عمر ○ محمود شاہد
- قرہ الحسنین ○ بدر نسیر احرار

زابطہ : بہار سب سے پہلے نکلا  
ڈائری جی ہاشم، مہراں کالونی قان

قیمت : ۲/۰ روپے ○ سالانہ : ۲۵ روپے

اس شمارہ کی قیمت : ۶/۰

کا موقع فراہم کیا گیا اور آنجنہانی مرزا ناصر حق پرست مسلمانوں کے سامنے ایل بی ڈی ہو گیا۔  
 مرزائی پوری امت مسلمہ کے فیصلہ کے مطابق کافر مرتد ہیں اور پاکستان میں اس فیصلہ کو اپنی  
 حیثیت حاصل ہے۔ اس لئے ان سے مباہلہ کرنا حق اور سچائی کو چیلنج کرنا ہے اور قذافیوں کے سامنے دلیل کا  
 محتاج بنانے کے مترادف ہے۔ اس سے بڑھ کر آسمانی فیصلہ کا اور کیا ظہور ہو گا کہ مرزائی اسلام کی نعمت  
 اور حضور کی ختم نبوت کی اتباع سے محروم ہیں۔

ختم اللہ علیٰ قلبہم وعلیٰ سمعہم وعلیٰ ابصارہم  
 مرزائی اس وقت موت و حیات کی کشمکش میں ہیں اور ڈبکیاں لے رہے ہیں۔ مجلس احرار اسلام  
 کی برپا کردہ تحریک تحفظ ختم نبوت سے مرزے وی بول گئی لگھڑوں کون، والا معاملہ ہو گیا ہے۔ احسار  
 جانباز اس جہاد کو تیز تر کر دیں۔

اب جنگ فیصلہ کن مراحل میں ہے اور عن قریب اللہ کے فیصلہ فوجیہ کو کھینچ  
 ما کون کا ظہور ہونے والا ہے۔

جہاد احرار کے نتیجے میں ان دنوں صورت حال یہ ہے کہ مرزا طاہر کو لندن میں بھی سکون میسر نہیں  
 دن کو تاسے گنتے ہیں رات کو ڈرتے ہیں۔

ڈر سے سوتے ہی نہیں رات کو مرزا صاحب  
 آنکھ لگتی ہے تو احسار نظر آتے ہیں

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ط

• جامعہ خلیفہ اربعین لندن کے شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد شریف کشمیری مظلوم کے اکلوتے اور صاحب  
 فرزند حضرت مولانا محمد مسعود کشمیری جہاد اسلامی افغانستان میں ایک معاذ پر شہید ہو گئے آپ جہاد  
 کے سربراہ تھے اور مسلسل آٹھ برس سے جہاد میں مصروف تھے۔ • مجلس احرار اسلام کے رہنما جناب حافظ اکبر صاحب کے  
 والد ماجد جناب اونیاد خان صاحب وفات پا گئے • سرگودھا میں ہمارے رفیق جناب مولانا طارق صاحب کی معصوم بیٹی ایک حادثہ میں  
 شہید ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ سب کے مغفرت فرمائیں اور رحمت بلند فرمائیں آمین • مجلس احرار اسلام کے تمام اراکین و معاونین پسماندگان کے منہ میں  
 برابر کے شہر یک ہیں۔ (ادارہ)

# ترمی حیات ہے قیزلہ دکھاتی ہے



**الکر** مہر نیم روز کے سامنے مٹی کا دیا جلا کر سورج کی روشنی میں اضافہ کیا جاسکتا ہے یا شب ماہتاب میں شمع جلا کر رات کی تاریکی کم کی جاسکتی ہے یا نسیمِ سحر کے روج پرور اور جاں فزا جھونکوں کے روبرو دستی پکھے ہواؤں کو روج میں آندکے ہیں تو پھر میرے آبا جی کی شخصیت کا حسن و وقار الفاظ سے اُجاگر کیا جاسکتا ہے۔ اولاد ہونے کے ناطہ سے آبا جی ہمارے لئے دنیا و آخرت کی سب سے بڑی نعمت تھے۔ اور ہمارے لئے تو ظر

پھر اُن کے بعد چراغوں میں روشنی نہ رہی

ان کی زندگی کے تمام نشیب و فراز ہمارے لئے تو اصولِ زیست تھے اور ہیں۔ اُن کی قدر و منزلت ————— تو ان کو لبصر انہوں، بیگانوں سے پوچھی جانے کہ جنہوں نے ان سے نہ صرف یہ کہ اختلاف کیا بلکہ مخالفت کی پستیوں میں اُترتے چلے گئے۔ الزام و دشت نام کا کون سا گوشہ ہے جو مسلمان کہلانے والوں نے کفار و مشرکین کے ہم نوا ہو کر نہ بسایا کہ ہر سو شرافت دم توڑ گئی اور جیسا سرنگوں ہو گئی۔

پھر حالات کو اُن کے پیش کردہ خدشات کے مطابق ڈھلتے دیکھا تو یہی عذر کہنے اور گالیاں دینے والے روتے ہوئے ان کی جو کھٹ پر آئے اور انہوں نے گلے لگاتے ہوئے وہی سلوک کیا جو ایک باپ بے وقوف اولاد کے نام ہونے پر کرتا ہے۔

جب بھی وہ یاد آتے ہیں تو ذہن میں ایک طوفان برپا ہو جاتا ہے اور سمجھ نہیں آتا کہ اگر ان یادوں کو تسلیم نہ کروں تو کہاں سے شروع کروں۔ میرے بچے جب اُن کی باتیں سنتے تو باہر اُن کی فرمائش ہوتی کہ اپنی یادداشتیں قلم بند کر دیں۔ مگر پہلے گھر کے کام اور بچوں کی نگہداشت سے

فرصت نہ ملتی۔ بچیوں نے گھر کا کام سنبھال لیا تو اپنی صحت جو اب دے گئی۔ نورالعیون، کفیل احمد اور محمد ذوالکفل سلمہا کا دھیما دھیما اصرار کئی دن سے جاری ہے اور میں عجوزہ مصر کی طرح سوت کی انٹی لے کر حشر بیاری کا ارادہ اس لئے باندھ رہی ہوں کہ وہ جس کی نگاہ برق اور چہرہ آفتاب تھا۔ وہ مجھ پر محبتوں کی بارش برسانے والا میرا باپ تھا۔ محبت صرفی نخوی قواعد سے آزاد ہوتی ہے۔ بس مجھے جو جہاں یاد آتا جائے گا لکھتی رہوں گی۔

مجھے اپنے بچپن کا سب سے پہلا واقعہ جو یاد آتا ہے وہ چار برس کی عمر کا ہے۔ امرتسر میں ہمارا مکان گلوالی دروازہ کے اندر نیکر بابا ستار شاہ سے ورے اور مولانا بہاؤ الحق قاسمی مرحوم کے گھر کے سامنے تھا۔ ہمارے گھر کا دروازہ سڑک پر کھلتا تھا اور گھر کی جذبہ مشرقی سمت کی کھڑکیاں بھی سڑک پر کھلتی تھیں۔ محلے کی سڑک تھی شاہراہ نہ تھی ٹریفک کی کمی کی وجہ سے بچے سڑک کے اس پار سے اُس پار آسانی سے آ جا سکتے تھے۔

سڑک پر نہ اونچے والے پلے درپلے گزرتے اور گزرتے بھی صدائیں لگاتے ہوئے تو کسی وقت ایمان "متزلزل" ہو ہی جاتا!

ایک دن بیز بچنے والے کی آواز کان پڑی تو میں نے اماں جی سے ایک پسینا لگا جو مل گیا اور میں "بانو" کے ہمراہ دروازہ پر پہنچی تو بر والا پھوڑے میں "گورکھوں" کی گلی میں پہنچ چکا تھا ہم نے اس سے بیر لئے اور گلی میں بانو مجھے اپنے مکان میں لے گئی۔ وہاں کچھ دیر جو گئی اور ادھر میری تلاش شروع ہو گئی ڈھونڈنے والا یاد نہیں کون تھا بہر حال وہ "بانو" کے مکان تک پہنچ گیا اور ہمیں لے کر گھر آ گیا۔ اباجی اس مانیٹر پر پریشان تھے۔ انہوں نے انہار ناراضی اور تنبیہ کے لئے ایک ہلکا سا طمانچہ میری گال پر سجایا۔ سیر لئے تو گویا قیامت ٹوٹ پڑی۔ میں جو اونچی آواز سے ڈانٹ سننے کی عادی تھی۔ رضار پر پٹا پٹنہ کھا کے بھوٹ بھوٹ کھروٹی اور روتے روتے وہیں اباجی کے پاس ہی سو گئی۔

اس واقعہ کو نصف صدی بیت چکی ہے اور مجھے خوب یاد ہے کہ جس وجہ سے میری آنکھ کھلی وہ یہ تھی کہ میرے اباجی میرے گال اسی جگہ سے چوم رہے تھے جہاں انہوں نے طمانچہ مارا تھا۔

ہمارے گھر میں ۱۳۸۸ء تک (۱۳۸۸ء میں بھائی عطار الحسن سلمہ کی ولادت ہوئی) میرے

اور بھائی جان کے علاوہ ایک شخصیت اور تھی جو سن شعور کو پہنچنے تک ہمارے ماں بطور فرد خانہ مقیم رہی اور وہ تھی ”بانو“ بانو محلہ کے ایک غریب کشمیری خاندان کی لڑکی تھی کسی اُستاد کے قابو نہ آتی تھی۔ اُس کی والدہ اماں جی کے پاس قرآن پاک پڑھنے کے لئے بٹھا گئی۔ مجھے بانو کی آمد کا سماں آج بھی اچھی طرح یاد ہے کہ ہمایوں کے رط کے بانو کے ہاتھ پاؤں کپڑے اس کا ”ڈولی ڈنگا“ بنا کر اٹھائے ہوئے لے آئے اور بانو بھی ہاتھ پاؤں مارتی چلاتی ہوئی اپنا آپ ان ظالموں سے چھڑانے کی اپنی سی کوشش کر رہی تھی۔ اور پھر منظر کشی دیکھنے میں آنا کہ محلے کے ہمایہ بچوں کی دستی زنجیر میں جکڑی ہوئی بانو تڑپتی پھپھکتی ہمارے اُن پہنچائی جا رہی ہے۔ آخر ایک وقت ایسا بھی آیا کہ بانو بھائی بہنوں کے ساتھ یوں گھل مل اور رُچ بس گئی گویا بانو میری بہن ہے۔ بانو کے اس انقلاب میں میرے ابا جی کے طرح میں اترا جانے والے پیار کا بہت زیادہ حصہ تھا اگرچہ اماں جی نے بھی اس سے کم محبت نہیں کی تھی مگر اماں جی اس کی معذرت بھی تھیں اس نلے کبھی کبھار ”مرمت“ بھی ہو جاتی لیکن بانو ابا جی کی مودت و رافت سے اس گھر کے ایک فرد کی صورت میں دھل گئی تھی۔ پھر دیکھتے ہی دیکھتے ماہ و سال یوں گزر گئے کہ مجھ میں اور بانو میں جدائی کا تصور بھی کبھی نہ اُبھرا تھا کہ اچانک بانو کی شادی کا مسئلہ کھڑا ہو گیا پھر وہ دن بھی آیا کہ بانو شادی کی رسموں کے لئے ماں باپ کے گھر نہیں جاتی بلکہ اس کا اہرار یہ ہے کہ یہ رسمیں بھی ہمارے ہی گھر میں ادا ہوں گی۔ پھر ایسا ہی ہوا۔ کیا ہوا جو بانو پھینے میں کبھی کبھار اپنے ماں باپ کے گھر بھی ہوئے۔ پھر وہ دن بیٹھوئی رشتہ کی تاریخ میں انوکھا دن تھا کہ ادھر دو ہانکی بارات آئی ہوئی تھی ادھر بانو دہن بنی ہمارے گھر اور ایک ایک کے گلے لگ کے رو رہی ہے اور چیخ کرتاں جی کے گلے میں بائیں ڈالے چلا چلا کر ایک بات کہے جا رہی ہے ”بیوی جی اج میں تہانوں کیوں نہیں چنگی لگدی آج میںوں کیوں گھروں کڈن لگے او۔ اج تسی میںوں کیوں اپنے کول نہیں رکھدے“۔ . . . . ہمارے گھر میں کہرام مچا ہے۔ ابا جی اور ہم سب شکار ہیں روتے روتے ہماری ہچکیاں بندھ گئیں بڑی مستوں اور سماجتوں سے بانو اپنے میکے سے نہیں ہمارے گھر سے، سید عطاء اللہ کی محبتوں کے گہوارے سے ہسرال جا رہی تھی۔ یہ اس دور کی بات ہے جب بیٹیاں میکے چھوڑتے رو یا ہی کرتی تھیں۔ ہاری بانو جو اس دنیا میں نہیں لے لیں کی محبتوں کا تڑکا تفصیل چاہتا ہے۔ رُچ دفا، جانِ اخلاص بانو! تیری تربت یہ اللہ کی رحمتوں کا نزول ہو۔

بانو! اے کاش تو اب سن سکے کہ دنیا تے شرم و حیا، اخلاص و وفا، غیرت، وحیثت اور محبت پیاری کہ وہ تمام روشیں پامال کر دی ہیں۔ بانو! وہ چین اس ظالم و سفاک مغربی تہذیب و معاشرت نے اجاڑ کے رکھ دیا ہے۔ اے کاش! حوازاویاں شرافت کے وہ رت دن پھر واپس لے آئیں۔

## مسوری

ہندوستان میں ایک بہت صحت افزا پہاڑی مقام ہے۔ امان جی کا بخار ایک دفعہ بڑھ گیا۔ ڈاکٹروں نے ٹی۔ بی کا شک ڈال دیا اور بحالی صحت کے لئے معالجون کے

مشورہ سے چار برس موکم گریا میں اباجی میں ویاں لے جاتے ہے۔ خود پرے ہندوستان میں تیلینی دورا پر بھی جاتے تھے اور ہاں پہ پاس بھی کچھ وقت گزار آتے۔ قیام پاکستان کے بعد جب ہم لوگ ترکیہ کونٹ کر کے عمان آئے۔ یہاں ایک بار فزانیے لگے کہ میں نے ساری زندگی میں تمہیں ایک بار ملا پڑا تھا۔ مسوری میں تو زمین پر لیٹی ہوئی تھی اٹھتی نہ تھی۔ میں کہہ بیٹھی کہ نہیں اباجی ایک تھپڑ اور دھمکا ہے اور بر خریدنے کا قصہ سنایا۔ اُن کی آنکھوں میں آنسو گئے۔ زمانے لگے مجھے معاف کر دو! تم نے اب تک یاد رکھا ہوا ہے؟ میں نے عرض کیا نہیں جی کبھی پتہ، حور نہ تھی اس لئے یاد رہ گیا ہے عدا تو یاد نہیں رکھا اللہ کا رحمت۔ ابش کی طرح ان کے مرنے پر برسیں! مسوری ہی کا ایک اور واقعہ چند دفعہ انہوں نے دہرایا اور ہر بار ابیدہ ہو جاتے۔ ہوا یوں کہ ایک دن سیر کے لئے نکلے تو مجھے گود میں لیا ہوا تھا۔ ڈھلوان سے نیچے اترتے ہوئے پاؤں پھل گیا اباجی منہ کے بل گرے مگر مجھے بچانے کی کوشش کی میں گری تو سہی لیکن صرف ان کے ہاتھ کا بوجھ مجھ پر آیا فرماتے تم نے اٹھ کر یہ نہیں کہا کہ مجھے چوٹ لگی بلکہ ماں کو شاکر دلو کی پیروی میں کہا! بیوی جی شاہ جی ڈگ پٹے شاہ جی ٹوٹ لگی لگی لگی بیٹی تمہیں نا!

گھر میں ان کا آنا سب کے لئے خوشی کا باعث ہوتا مگر مجھے تو ایسی ہی خوشی ہوتی تھی جیسی بچپن میں عید کی! وہ کبھی خالی ہاتھ گھر نہیں آتے تھے۔ اسٹیشن سے گوالی دروازہ آتے ہوئے ہال بازار سے موسم کا عمدہ پھل خرید کر آتے۔ اچھے سے اچھے کھانے کھلاتے اور یوں بھی اُن کے طفیل اللہ کی نعمتیں گھر کا احاطہ کئے رہتیں مگر جو چیزیں ان کے لئے قطعی ناقابل برداشت تھیں۔ ہمارے حق میں بالخصوص اور متعلقین کے لئے بالعموم وہ تھیں جھوٹ اور چوری۔ بڑے سے بڑا نقصان پہنچ بولنے پر معاف فرما دیتے تھے، سزا نہیں دیتے تھے بلکہ سمجھاتے تھے۔ اتر کا مکان مختصر مگر بڑے فرنیے کا پختہ بنا ہوا تھا جو اباجی نے اپنے استاد زادے اور ہم سبق حضرت مولانا بہاء الحق قاسمی مرحوم و مغفور سے خرید لیا تھا



حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب فاسکئی کے مرید مترووں نے بڑی عقیدت سے بنایا ہوا تھا۔ مولانا مرحوم نے وہ اباجی کے ہاتھ بیچ دیا اور بالکل سلٹنے اور بنایا۔ سٹکسٹک ہم لوگ آنے سامنے ہے۔ بیٹھک صحن اور دونوں ڈیوڑھیوں میں سیاہ و سفید ٹانگوں کا فرش تھا۔ بچپن میں چینی کا کوئی برتن ہاتھ سے چھوٹ جاتا تو کچی کچی ہوجاتا۔ اماں جی ملکی سی سرزنش کرتیں۔ جب کبھی اماں جی چھت پر ہوتیں اور میں نیچے برتن توڑ لیتی تو پھر دل سے بے احتیاء راجا جی کی آمد کی ”پرنٹلوس“ دعائیں نکلتیں کیونکہ سچ بولنے پر ایک تھپتھپ بھی نہیں پڑتا تھا صرف احتیاط سے اٹھانے کا کہتے تھے۔ ویسے بچپن میں مجھ سے برتن ٹوٹے بھی بہت! ایک دن مولانا بہاء الحق صاحب کی ایک لڑکی سے کھیلنے کھیلنے لڑائی ہو گئی۔ وہ بڑبھلا کہہ کر گھر چلی گئی۔ چھت پر کھیل رہے تھے! مجھے اپنے غصہ کے فرو کرنے کے لیے صورت نظر آئی کہ سیٹی سے دیوار پر اس کا نام لکھ کر آگے کوئی نازیبا لفظ لکھ دیا کچھ یوں اباجی چھت پر گئے اور وہ لفظ انہوں نے لکھا دیکھ لیا۔ نیچے آئے اور مجھے آواز دے کر بیٹھک میں بلایا پاس بیٹھا آرام سے پوچھا کہ اوپر دیوار پر فلاں لفظ تم نے لکھا ہے؟ مائے ندامت اور خوف کے میرا فون خشک ہونے لگا اور قوت گویائی جواب دینے لگی۔ مجھے علم تھا کہ وہ ماریں گے نہیں۔ مگر جب کسی غلطی پر وہ فریٹے بیٹا یہ حرکت تم نے کی؟ توجی چاہتا زمین پھٹ جائے اور میں روپوش ہوجاؤں۔ محض اُس شرمندگی سے بچنے کے لئے میں نے جھوٹ بولا کہ نہیں جی میں نے نہیں لکھا پچھنے میں اتنا سوچنے کی ہوش کہ تھی کہ وہ تو ماتھے پڑھ لیتے ہیں۔ انہوں نے مارا نہ بڑا لفظ کہا تو میں دفعہ وقفے وقفے سے جب پوچھا کہ کیا تم نے نہیں لکھا تو محسوس ہو گیا کہ سچ بولنے کے علاوہ نجات کی کوئی صورت نہیں۔ میں نے مان لیا کہ ہماری لڑائی ہوئی تھی اور میں نے ہی لکھا ہے۔ فریٹے لگے تو جھوٹ کیوں بولا؟ آئندہ کبھی جھوٹ نہ بولنا جاؤ اور جا کر دیوار سے وہ لفظ مٹا دو۔ یہ لکھنے کا مقصد یہ ہے کہ وہ اخلاقیات کے سلسلہ میں معمولی باتوں پر بھی نظر رکھتے تھے یہ آٹھ نو برس کی عمر کی بات ہوگی۔ ایک دفعہ وہ بہت دنوں کے لئے دورہ پر گئے ہوئے تھے۔ میرا دل بہت ادا اس تھا۔ وہ بہت ٹھنڈا پانی پیتے تھے اور گرمی کے موسم میں گھر میں زیادہ پیاس کے وقت کسی بادیے یا بڑے برتن سے پیتے تھے۔ میں نے وہی برتن اٹھایا اور اس سے اباجی کی طرح ہی منہ لگا کر پانی پیا۔ جب اباجی واپس آئے اور حسب معمول کھانا کھاتے وقت مجھے ساتھ بٹھالیا تو میں نے کہا اباجی میرا دل آپ کے لئے بہت ادا اس تھا تو میں نے اس برتن سے ویسے

ہی منہ لگا کر پانی پیا تھا جیسے آپ پیتے ہیں۔ "اباجی! ایسہ وی تے اک طواں  
 دی یاد اسی لے نا؟" یہ بات ان کے دل کو لگی اور آنکھوں میں آنسو آگئے۔ ستمہ میں جب کینٹ  
 مشن ہندوستان کی تقدیر کا فیصلہ کرنے لگی آیا تو دیگر جماعتوں کی طرح احمدیہ کے رہنما بھی ہیمنڈ  
 کے قریب دہلی ہے۔ اباجی سمیت۔ ظاہر ہے میں یاد تو آتی ہوں گی۔ ڈاکٹر تاثیر مرحوم جب دہلی بہتے تھے۔  
 شیخ (حام الدین) چچا جان اور اباجی کی انہوں نے دعوت کی۔ ڈاکٹر صاحب اپنی انگریز بیگم کو سامنے لے  
 آئے۔ انہوں نے بچوں کا پوچھا۔ تفصیل بتانے کے بعد یہ قصہ ڈاکٹر صاحب کو سنایا فرمانے لگے ڈاکٹر  
 تختہ سا ہو گیا دو تین دفعہ بے اختیار اس کے منہ سے نکلا اے اے۔ فرمانے لگے۔ ڈاکٹر کی پرکی  
 پوچھنے لگی کہ بچے کتنے ہیں؟ میں نے کہا چار بیٹے اور ایک بیٹی وہ کہنے لگی آپ لوگ بیٹی کو حقیر سمجھتے ہیں آپ  
 نے یہ نہیں کہا کہ پانچ بچے ہیں بلکہ یوں کہا کہ چار بیٹے اور ایک بیٹی۔ میں نے کہا نہیں بابا یہ بات نہیں مجھے تو بیٹی  
 بیٹوں سے زیادہ پیاری ہے۔ اور حقیقت بھی یوں ہی تھی مگر وہ تو جھاڑ کا کاٹ بن کر چھٹ گئی۔ میں نے  
 ڈاکٹر سے کہا میرا بیٹھا چھڑا وہ سکر کر کہنے لگا باپ جانے اور بیٹی! میں تو دخل دیتا نہیں پھر فرمایا  
 کہ ڈاکٹر تاثیر کہتا تھا انگریز عورتوں کو جب کوئی بیٹی کہے تو بہت خوش اور متاثر ہوتی ہیں۔ مجھ سے  
 رمان گیا میں نے کہا اباجی ہندوستان سے ایسا کن گیا ہے جس نے وہاں بیٹی بنائی ہو؟ جو گیا بیوی ہی بنا  
 کر لایا ظاہر ہے بیٹی کہنے والے سے متاثر تو ہوں گی۔ اور اباجی تو گھر کی جمعہ راتوں تک کو امرتسر تعلق  
 میں بیٹی ہی کہہ کر لاتے تھے۔ بچپن سے دیکھتے آئے کہ گھر میں آنے والی عورتیں بیعت کے لئے آئیں یا ویسے  
 کسی کام سے عمر کے مطابق ماں، بہن اور بیٹی کہہ کر مخاطب فرماتے۔ امرتسر میں ہماری جمعہ راتوں مسلمان تھی  
 خیر نام تھا اماں جی نے اسکو نماز یاد کر لینی آدھا سپارہ اس نے پڑھا پھر اپنے کام کی مجبوری میں چھوڑ دیا۔  
 اس کی بھی ایک ہی بیٹی تھی کبھی کبھی وہ گھر آتی اور ہمارے ساتھ کھلتی رہتی۔ میں ہم لوگ کشمیر جانے  
 لگے تو وہ کہنے لگی "شاہ جی! جمیہ کہتی ہے میرے لئے کشمیر سے اخروٹ کی بکڑی کی جلی ہوتی ایک  
 صندوقچی فروزا میں جس پر پھول بکڑی کو کھود کر بنائے جاتے ہیں۔" اباجی نے نہ صرف اس فرمائش کو  
 یاد رکھا بلکہ خود جا کر سری منگر کی انارکلی "امیر کدال" سے ایک خوب صورت صندوقچی خریدی اور امرتسر آکر  
 جمعہ راتوں کو دی۔ وہ مصائب میں گھبراتے نہیں تھے متوجہ الی اللہ ہوجاتے تھے۔ اپنی تکلیف کا پرواہ نہیں  
 کرتے تھے مگر ہماری تکلیف ان سے برداشت نہیں ہوتی تھی۔ ستمہ سے بے خانان ہو کر ہم لوگ چھ ماہ

اور پڑے ہے۔ کوئی ڈھنگ کا مکان ڈھونڈنا ان دنوں جوئے شیر لانا تھا۔ گوجرانوالہ کے کوئی عقیدت مند ایک دن گئے اور کہنے لگے۔ ہمارے محلہ میں ایک مکان ہے۔ اس کا سکھ مالک چاہی ان صاحب کو نائب بنے گیا تھا آپ آکر دیکھ لیں! بادل نخواستہ گئے اور دوپہر گوجرانوالہ کاٹ کر واپس لاہور آگئے۔ ہم لوگ ان دنوں مجلس احرار اسلام کے ترجمان روزنامہ آزاد کے دفتر کی بالائی منزل پر ایک کمرے اور چھوٹے سے صحن میں گزارا کرتے تھے۔ ایک کمرے میں چودھری افضل حق صاحب مرحوم کے کہنے کا سامان تھا اور چھٹیاں عوارفے جاتے ہوئے وہ لوگ یہ کمرہ ہمیں منے گئے تھے!

ابا جی! گوجرانوالہ سے واپسی پر اوپنٹریٹ لائے اور ماں جی سے کہنے لگے۔ استغفر اللہ! دوپہر کانٹوں پر گزاری ہے میں چارپائی پر لیٹا نیچے نظر پڑی تو اس سکھ کے پیاز بھی پڑے ہوئے تھے۔ میں نے سوچا میرا ان چیزوں پر کیا حق ہے؟ ہم لوگ آگت کے ادا خستہ تک دفتر ہی کے کمرے میں پڑے ہے کمرے میں دو چار پاشیان کھتیں دوپہر کو بچائیں اور ماں جی نے بھی لیٹنا ہوتا تھا۔ میں دوکرسیاں آنے سے بچھا کر ان پر لیٹ جاتی۔ آخر نواب زادہ نثار اللہ خاں صاحب نے ابا جی کو اپنے ہاں چلنے کی دعوت دی۔ فی الحقیقت ہمارے لئے اُس وقت یہ پیش کش انتہائی قابل قدر تھی۔

نواب زادہ صاحب نے اپنی واحد حقیقی ہمیشہ سے اپنا مکان فارغا کر دیا اور اپنے موانہ جنگلہ کا آدھا حصہ ان کو رہائش کے قابل بنا دیا اور ان کے پوسے خاندان نے ضروریات زندگی کے جمع کرنے میں ہر طرح سے مدد کی۔ امترس کے ۲۰-۲۵ برس سے بستے گھر سے جو سامان لے آئے وہ ایک لحاف، ایک گتہ۔ تین چاکھیس ایک بوری بزن مستعل کپڑوں کے تین چاکھس اور سلائی مشین پر مشتمل تھا۔ یہ بھی اماں جی کی ہمت سے جس دن امترس سے نکلے ہیں انہوں نے ابا جی سے کہا جہاں بھی جاکر رہیں گے کیا کیا چیز کسی سے مانگیں گے! دفتر میں رہائش کے دنوں میں آغا شورش کش کا شمیری مرحوم و مغفور اور غازی محمد سین حسنا سالار عظیم پیموش احرار اسلام نے بار بار کہا کہ ہم ٹرک لے کر امترس جاتے ہیں۔ رضا کاروں کو ساتھ لے کر آپ کا سامان نکال لاتے ہیں مگر ابا جی نے فرمایا نہیں بھائی! میں یہ نہیں سٹنا چاہتا کہ عطا اللہ شاہ نے اپنے سامان کے لئے لوگوں کے پیچھے وا دیئے کیونکہ مندرسکھ جب کسی مسلمان کو اپنے منہ سے گزرتا دیکھتے تھے۔ اپنے مکانوں کی چتوں اور کھڑکیوں سے ہم گرتے تھے۔ ہمارے محلہ کے دروازے کے باجی اور بونی جان سے ملنے لاہور آئے لگے۔ تاہم ہال بازار پہنچا تو کسی طرف سے کسی بگھوڑے پر سوار پھیل سیٹھ سے

چھلانگیں لگا کر کوڑے اور پیل بھاگتے ہوئے اسٹیشن پہنچے۔ خان لڑھکا قیام شرمشاہیں ہمارے لئے بڑا عجیب تھا۔ رشتہ دار وطن ہمارے سب چھوٹ گئے تھے۔ کوئی شناسا چہرہ نظر نہ آتا سوائے اباجی کے اور کسی کو زبان بھی سمجھ نہ آتی۔ کوئی لفظ انانجی سمجھتیں کہ متان بہاول پور سے کبھی کوئی مرید عورت ملنے اتر رہی جاتی تھی۔ اب وہاں بھی ناموافق رہی۔ ایک سال کے قیام کے دوران اکثر اوقات سب بہن بھائی اور اباجی بخاریں مبتلا ہے اباجی کو کچھ فاقہ ہوا تو بھائی عطا الحسن شدید بخاریں مبتلا ہو گیا۔ ایک دن اسے مرسم ہو گیا ایسی کیفیت کبھی کسی کی نہ ہوئی تھی اماں جی کے مثال صبر کا پیمانہ بریز ہو گیا۔ انہوں نے روتے ہوئے مجھے کہا اپنے اباجی کو بلاؤ میں نے دوڑ کر روانے کی کنڈی کھٹکھٹائی۔ اباجی تقاہت کی وجہ سے مشکل حل کر آئے خان گڑھ میں تو ان دنوں معالج نام کی کوئی چیز دستیاب نہ تھی۔ اچھرہ سے اباجی کے رفیقان جماعت جناب میاں قمر الدین میاں محمد رفیق صاحبان مرحوم و مغفور کے ایک عزیز حکیم خالق داد صاحب مرحوم آئے ہوئے تھے ان کو بلایا وہ بے چارے فوراً ہی آگئے اور ان کی تدریوں سے گھنٹہ بھر بعد بھائی کو ہوش آیا اور آج بھی وہ منظر میری آنکھوں کے سامنے ہے کہ جب محسن نے آنکھیں کھولیں تو اباجی اینٹوں کے زرخش پر سجدہ میں گر گئے اور روتے ہوئے کہنے لگے مولا! میں اس آزمائش کا متحمل نہیں ہوں!

جس دن ہم لاہور سے خان لڑھکا روانہ ہوئے سناں میں بھائی جان نے کوئی بات کی وہ تو میں نے نہیں سنی مگر اباجی کا ہوا بے چہری یا وہ بے کہ بیٹا کوئی سہارا نہیں سوائے اللہ کے اور لعنت ہے اس سہارے پر جو سوا اللہ کے ہے۔ (تذکرہ) ایک برس سے سے کچھ دن کم کا ہے۔ جب حضرت مولانا خیر محمد صاحب جالندھری متان تشریف لائے اور مدرسہ کا دوبارہ اجراء ہو گیا تو انہوں نے بھائی جان کو بلوایا تھا اور پاکستان بننے کے بغیر لاہور سے جو بہادر پور فارغ التحصیل ہوا بھائی جان اسی میں مل تھے۔ مگر چھوٹے بھائیوں کی تعلیم کا کچھ بندوبست نہیں ہو رہا تھا۔ اباجی اس باب میں متفکر تھے اور متان میں اپنے احباب کو مکان کی تلاش کا کہہ رکھا تھا۔ نہ ضروری شہرہ کو جاری سب سے چھوٹی اور سب کی چھیتی بہن سیدہ سالمہ بانو دو روزہ علالت کے بعد ہمیں داغ مفارقت دے گئی۔ اباجی اور ہم سب کے لئے عزت میں بڑا شدید صدر تھا وہ گھر بھر کی رفیق تھی وہ بے چاری علی الصباح فوت ہوئی اس اذیت کے زمانہ میں متان سے خان لڑھکا تک ایک ہی لاری سے دن میں چلتی تھی۔ اباجی نے اپنے ایک عزیز بوٹا مرید سے کہا کہ لاری پر جا کر متان سے حافظہ کو لے آؤ وہ اڈے پر آیا تو لاری نکل چکی تھی۔ اللہ تعالیٰ اس شخص کو بہت بدت اجر مرحمت فرمائیں۔ وہ بے چارا

اپنے سائیکل پر ہی قمان ڈانٹ ہو گیا اور سوہ اتفاق کہ جب وہ بھائی جان سمیت روانہ ہوا تو قمان سے بھی کوئی لاری دہلی اور وہ اللہ کا بندہ پھر سائیکل پر ہی بھائی جان کو لے کر خان گڑھ پہنچا۔ تورات کے ۹ بج چکے تھے۔ اباجی نے عصر تک انتظار کیا۔ خان گڑھ والوں نے اپنی محبت کا انہار یوں کیا کہ پورے بازار کی دکانیں بند رہیں۔ عصر کے بعد اباجی فرماتے لگے کہ صبح سے لوگ اپنے کام کاج چھوڑ کر بیٹھے ہیں۔ کب تک یوں ہی انہیں بٹھائے رکھوں۔ خانہ کی قسمت میں منہ دیکھنا نہیں ہے تدفین کرتے ہیں۔ اماں جہا بے چارے فاموش رہیں کہتیں بھی کیا اور اباجی اپنی لاڈلی بیٹی کو اپنے ماتحتوں پر اٹھا کر اس کی آخری آرام گاہ تک لے گئے۔ در بے چاری گل پونے دو برس زندہ رہی۔ بھائی جان معصوم مہن کو آخری بار نہ دیکھ سکنے پر پرجھوٹ پھوٹ کر روئے مگر کیا ہو سکتا تھا۔ مرضی مولیٰ از ہمدولی۔ اس کی وفات کے بعد دل اور اچھا ہو گیا۔ کسی کا بھی خان گڑھ میں رہنے کو جی نہیں چاہتا تھا۔ تیوں بھائی چھوٹے تھے۔ تسلیم کا وہاں کچھ بن و سبست نہ تھا۔ پانی پت کے جناب قاری عبدالرحمن صاحب رحمۃ اللہ علیہ مہاجر ہو کر آئے وہاں آگے تو عارضی طور پر بھائی ان سے حفظ کرنے لگے۔ اسی آٹھ ماہ رمضان المبارک آگیا۔ بھائی جان! قمان سے تعطیلات میں گھر آئے ہوئے تھے وہ سنانے لگے۔ آخری مشرہ میں ایک دن قمان سے جناب ملک عبد الغفور صاحب الوری اور ملک عطاء اللہ صاحب یہ خوش خبری لے کر پہنچے کہ مکان ڈھنڈھ لیا گیا ہے آ کر دیکھ لیں۔ انہیں اباجی نے فرمایا کہ عید کے بعد آ کر دیکھیں گے چند ہی دن رمضان کے باقی تھے۔ وہ مناز فجر پڑھ کر قمان واپس آگئے۔ دوپہر کو سب آرام کر رہے تھے ظہر کا وقت ہوا تو سب نے پردہ کرنے کی تین آوازیں دیں جو قمان کے علاوہ کا بڑا ہی شہ ریفنا اور اسلامی طریقہ ہے۔ دیکھا گیا تو وہ اپنے سخن میں آم کے درخت پر چار پائی ہانڈہ رہا ہے۔ چھوٹا موٹا سان رکھنے کے لئے پوچھنے پر اس نے کہا مائیں دریا ئے جناب کا بند ٹوٹ گیا ہے پانی شہر کی طرف آ رہا ہے۔ پریشانی میں ظہر پڑھی گئی۔ منڈیا جو لہے پر رکھی تو لمحہ رنج و غم آئے لگیں۔ پانی شہر میں داخل ہو گیا۔ کٹان کی کستی ڈوب گئی۔ پانی سب جہاں تک پہنچا۔ اتنے میں نواب صاحب کا بیٹا آیا کہ بنگلے میں تشریف لے آئیں اور چند لمحے بعد سنا کہ بنگلے کی سیڑھیاں پانی میں ڈوبی ہوئی ہیں۔ پھر ایک معتقد خواجہ عبدالرشید صاحب نے آ کر کہا میرا چوہا رہے آپ کے لئے فارغ کر دیا ہے وہاں آ جائیں۔ اس کے منہ سے نکل گیا وہ ادب پنا ہے اباجی نے فوراً اسے ٹوکا یوں مت کہو حضرت نوح علیہ السلام کے بیٹے نے ایسے ہی کہا تھا۔ ویسے چلے

چلتے ہیں۔ بگتی منہ ڈیا چوہے سے اتاری انظار کا وقت ہونے والا تھا کہ کھانے کے برتن باسن نے ر  
 خواجہ صاحب کے چوبے پر دو بارہ پناہ گزیں ہو گئے۔ اباجی اور چند معتقد گھر رہے۔ ہر ذری چیزیں  
 اٹھوایش اور جس وقت بھائی جان تراویح پڑھا کر گھڑے تو پانی بیرونی دیواریں گرا کر صحن میں اچکا تھا۔  
 کسی نے کہا "ہُن تان اٹھو کیا سوچیں دے پئے او" تو اباجی بھی خواجہ صاحب کے  
 ہاں آگئے۔ چھ روز ہم وہیں محصور رہے۔ قیامت کا سماں تھا۔ پچھلے منزل میں صاحب خانہ ان کے اہل  
 عیال اور کنبے کے آفت زدہ افراد بھرے پڑے تھے اور اوپر ہم لوگ! ایک رات تو ایسی آئی کہ پانی  
 اس بند سے بھی ٹکرانے لگا جو شہر کے بچے کچھے حصے پر باندھ کر لوگ پناہ لئے بیٹھے تھے۔ آدھی رات  
 کے بعد لوگ گلیوں میں آواز میں لے کر آدمیوں کو اکٹھا کر رہے تھے تاکہ بند کو مضبوط بنایا جاسکے۔  
 اباجی جاگ رہے تھے ہم ہاں بیٹی سے فرمایا اٹھو! وضو کر کے مصلے پر آ جاؤ (خود تو بیٹھے ہی تھے) مزاحی  
 ہے تو اللہ کا نام لیتے ہوئے تو حریں۔ اللہ تعالیٰ نے کرم فرمایا۔ لوگوں کی محنت بار آور ہوئی اور بند ٹوٹنے  
 سے بچ گیا۔ ملتان اصلاح پینچ جی تھی اور اباجی کے احباب مکان کا قبضہ لے کر راستے کھلنے کا انتظار  
 کر رہے تھے۔ چھ روز بعد پانی کچھ کم ہوا تو ہم لوگ تانگوں میں مظفر گڑھ روانہ ہوئے۔ حدنگاہ تک پانی ہی  
 پانی تھا۔ راستے میں دیکھا درخت جڑ سے نکل کر سڑک کے کنارے گر پڑا تھا۔ دونوں تانگوں کے ہم پکڑ کر  
 چار آدمی ساتھ چل رہے تھے۔ مبادا سڑک ٹوٹی ہو اور پتہ نہ چلے! اور ہمارے کپڑے اور برقعے گھٹنوں  
 تک پانی سے بھیگے ہوئے تھے۔ دو گھنٹوں میں دو میل کا سیلاب زرد رقبہ طے ہوا اور ظہر کے قریب  
 ہم مظفر گڑھ پہنچے اللہ تعالیٰ مخلصین کو جزائے خیر عطا فرمائیں۔ ایک زمانہ سکول کھلو اور قیام کا بندوبست  
 کر رکھا تھا۔ رات وہاں گزارا اور دوسرے روز گاڑی میں ملتان روانہ ہوئے۔ لائن کسی جگہ پانی میں  
 ڈوبی ہوئی تھی۔ گاڑی اس رفتار سے چل رہی تھی کہ چند بار دیکھا کچھ لوگ اترے اور پانچ منٹ بعد  
 مبالغہ کر پھر سوار ہوئے۔ عرصہ کے بعد ملتان پینچ سکے اور ناننگہ مدرسہ قائم العلوم کے پاس پہنچا تو  
 افکار کا وقت ہو گیا۔ سڑک ہی پر پانی سے رززے کھولے۔ اور پھر اس گھر میں داخل ہوئے  
 جہاں سے آبا جی کا جن زہ ہی اٹھا! مگر اس ساری مصیبت میں ایک لفظ ان کی زبان سے نہ  
 کیا نہیں سنا۔ استغفار ہی پڑھتے رہے۔ اباجی کبھی کسی کی برائی نہیں سوچتے تھے۔ انگریز اور مرزائی  
 کے مو۔؛ خاندان کا "بابا" طبقہ یوں مٹا سمجھ کر حقارت سے دیکھتا مگر کسی مفاد کے لئے ضرورت

پڑتی تو شہرت سے فائدہ اٹھانے سے گریز نہ کرتا۔ کئی تذکرہ نگاروں نے ایک بھانجے کا قصہ کہا ہے بھانجا  
 تو کوئی تھا ہی نہیں۔ رشتہ کی پھوپھی تھیں۔ ان کا ملا تھا۔ گھر میں کچھ سزائش ہوئی تو بھاگ کر جبل پر چلا گیا اور فوج  
 میں بھرتی ہو گیا۔ ماں فوت ہو چکی تھیں۔ خالہ جنہوں نے پالا تھا روتی تھیں۔ برخوردار ناز و نعم کے پلے  
 ہوسے تھے۔ فوج کی مشقتوں سے چھٹی کا دودھ یاد دلایا تو گھس والوں کو موسوی صاحب یاد آئے پھر  
 ایک کارڈ ابا جی کا جبل پور گیا اور ہفت کے اندر صاحبزادے ڈسپانچ ہو کر گھر تشریف لے آئے  
 کبھی قرابت داروں کے سلوک کا قصہ چھڑ جاتا تو زیادہ سے زیادہ پانچ منٹ خاموش رہتے پھر  
 فرماتے خدا کے لئے اس تذکرہ بد کو ختم کر دو۔ گھر کی برکت اڑ جائے گی۔ تمہیں خدا نے کس چیز  
 کی کمی دے رکھی ہے؟ بیٹا اپنا معاملہ خدا سے درست رکھو کبھی کسی کا بڑا نہ مانگو پھر دیکھو خدا کیا کرتا  
 ہے! ابا جی محمود تھے۔ شکر نعمت سے ان کا دل بے ریز تھا۔ عز و ادب بجز ان کے پاس سے نہ گزرا  
 تھا۔ ہمارے دادا جی کے دو چچا اور ایک پھوپھی امرتسر میں آباد ہوئے انکی اولاد تقسیم تک دیں وہاں  
 تھی۔ ان سب گھروں میں ایک شیریں خاتون کام کاج کیا کرتی تھی۔ ہمارے بچپن میں وہ ضعیف العمر تھی  
 اور امرتسر میں پورے خاندان کے خورد و کلاں کی ماسی۔ ایک دن ابا جی "کڑوہ رام کڑوہ" سے گزر رہے  
 تھے سامنے سے ماسی آگئی ابا جی نے سلام کیا وہ وہیں گلی میں بیٹھ کر اپنا حال احوال سنانے لگی۔ ابا جی  
 وضع داری میں دیں اس کی بات ختم ہونے تک کھڑے رہے ماسی بہت خوش ہوئی کہ شاہ جی نے میرا  
 سنا۔ گھر آکر یہ قصہ سنا یا اور فرمایا کہ جب ماسی نے روکا تو مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم یاد آئے انہوں  
 نے بھی ام امین رضی اللہ عنہا کی باتیں ایسے ہی ایک دفعہ سنی تھیں۔ کسی کی بیٹی روٹھ کر میکہ جینے  
 تو انہیں بہت دکھ ہوتا تھا۔ مکان لے کچھ ہی عرصہ گزرا تھا کہ محلہ میں چنڈ گھروں کے متعلق معلوم ہوا کہ  
 ان کی بیٹیاں روٹھی ہوئی ہیں۔ فریقین کو بلایا اور جب تک وہ بڑیاں سسرال نہیں چلی گئیں انہیں چین نہیں  
 آیا۔ ایک دو صاحب حیثیت مرید اپنی زکوٰۃ ان کی تحویل میں استعمال کے مشکل اختیار کے ساتھ دے  
 دیتے تھے۔ ابا جی نے بیٹی شیریں خاں میں پانچ غریب لڑکیوں کا جینے اس رقم سے تیار کرایا اور والدین کو  
 بیٹیوں کی خصمتی میں مدد دی۔ ایک گھر میں لگا لگایا۔ محلہ کی مسجد بی بی عائشہ ٹوٹ رہی تھی اپنے اجاب  
 کو توجہ دلائی۔ خصوصاً حاجی دین محمد صاحب مرحوم کو جو مرید توحفرت مولانا احمد علی کے تھے مگر ابا جی  
 سے بھی بہت محبت تھی۔ وہ لاہور سے تشریف لائے۔ اپنا پکا تے کھاتے اور پیتے سے لگا کر مسجد

کی مرمت کی مگر "بیماری دل" میں مبتلا لوگوں نے ایک طرف تو کسی ملتانی پیر سے بکری کی برسی ٹوٹا کر حاجی صاحب کی رہائش گاہ میں پھینکی اور اُدھر متواتر حضرات کے کانوں میں ڈالنا شروع کیا کہ شاہ جی کا ارادہ مسجد پر قبضہ کرنے کا ہے! حاجی صاحب اس فتنہ سے بدل ہو گئے، حسبِ دل خواہ تو نہیں مگر بہر حال مسجد تعمیر کر کے واپس چلے گئے۔ اباجی کے کہنے پر بھائیوں نے چند بار رمضان میں وہاں قرآن پاک سنایا۔ اباجی نے مسجد کے ہمایہ زمیندار سے تھوڑی سی زمین بھی خرید کر مسجد میں شامل کی۔ کھیتوں میں کچھ حضرات رفع حاجت کے لئے مسجد سے گزر کر جاتے تھے وہاں دیوار بنا دی۔ کچھ لوگوں نے بڑی دل شکن باتیں کیں۔ بھائیوں کو طیش آیا تو فرماتے لگے۔ میں نے جو کچھ کیا اللہ کے لئے کیا۔ ایک سید زادی کی بنوائی ہوئی مسجد تھی میں نے دیکھا ٹوٹ رہی ہے بنوادی۔ تم نماز کہیں اور پڑھ لیا کرو۔ جانا ہی چھوڑ دو۔ بعض وقت سوچتی ہوں اباجی کیا تھے اور لوگوں نے کیا کہا؟ ہماری سب سے بڑی بہن پیدا ہوئی تو وہ میا نوالی جیل میں تھے اسے دیکھا بھی نہیں وہ فوت ہو گئی۔ مجھ سے بڑی بہن چار ماہ کی تھی تو وہ اپنے مشہور دورہ پر نکلے وہ سو سال کی ہو کر رخصت ہوئی اور اُسے فوت ہوئے چند ماہ گزر چکے تھے جب اباجی دیناج پور جیل سے رہا ہو کر شریف لائے۔ کیا یہ سب کسی ذبیحی مفاد کے لئے تھا؟ انہوں نے حب و جہد آزادی میں جان کی بازی لگا کر حقتہ لیا۔ آخری بیماری میں ملتان کے مشہور معالج ڈاکٹر خان دیکھنے آئے تو کہنے لگے شاہ صاحب آپ کو خدا نے سو سال تک زندہ رکھنے والا جسم دیا تھا جسے آپ نے تین برس میں ختم کر دیا۔ تمہارا سنگھ نے خون کی دنیا بہانے کی بڑھکاری تو جواب انہوں نے ہی دیا۔ کشمیر اور کپورتھلہ کی غیر مسلم ریاستوں کے خلاف تحریک ان کی جماعت نے چلائی۔ راج پال کا فتنہ انہوں نے کھپلا۔ ایک واقعہ یاد آ رہا ہے اللہ میں جب میا نوالی جیل میں تھے کانگریس کا سربراہ وہ کارکن سردار منگل سنگھ ایم ایل اے بھی ساتھ تھا۔ اُس سے دوستانہ تعلقات تھے۔ نوکھالی یا بہار کے فسادات میں اس نے مسلمانوں کے قاتلوں کی پشت پناہی کی۔ اباجی کو اطلاع مل گئی اس لئے میں جب ہم لوگ دفتر احرار میں مقیم تھے تو ایک عقیدت مند فنسل کریم صاحب سٹیجی چند دن کے نبی دورہ پر سرحد لے گئے۔ واپسی پر رُودار سفر سنا تے ہوئے فرمایا۔ جب پشاور اسٹیشن پر اترے تو دیکھا منگل سنگھ دوڑتا ہوا آ رہا ہے۔ پاس آ کر معانقہ کے لئے ہاتھ بڑھاتے مگر میں نے ہاتھ نیچے کر کے کہا اب نہیں! میری قوم کو مراد کر محمد سے معانقہ کرنے آئے





جی کہتے ہیں شرم آتی ہے فرمانے لگے ننھی کے لئے کہتا ہوں تاکہ جی سٹنے اور جی کہے !

جنرل محمد ایوب خان کے زمانہ کی بات ہے۔ سکھ یا تری پہلی مرتبہ پاکستان آئے اور زندہ دالاک لاہور نے یوں استقبال کیا جیسے عزیز واقارب سفرِ حج سے واپس آئے ہوں۔ اباجی نے اخبار پڑھا اکل روز عمر تک بیٹھک ہی میں بیٹھے سبے اندر نہیں آئے۔ عصر کے وقت آئے اور خاموش خاموش صحن میں بیٹھے لگے۔ اماں جی نے چائے کا پوچھا تو فرمانے لگے صبح سے میرا خون کھول رہا ہے! قوم دیوث ہو گئی ہے اب کن کا استقبال کر رہے ہیں؟ ایک لاکھ جوان کٹوائے۔ ساٹھ ہزار بیٹھی ہندو سکھوں کے قبضہ میں دی۔ فاطمہ اور عائشہ نام کی لڑکیوں کے بطن سے ہر نام سنگھ اور لمپن سنگھ پیدا ہوئے اور اب پھر انہی کو بلا کر گلے مل رہے ہیں۔ اے کاشش! آج میری صحت ہوتی تو لاہور میں تقریر کرتا۔ مرض الموت حقیقت میں سکھ جیل سے شروع ہو چکا تھا۔ جہاں بارہ آنے سیر کے پھینچے گوشت کے نام پر پکائے جاتے۔ مسوکی دال اور گلے مٹھے بیگن کھلائے جاتے۔ ایک بزرگ حج سے واپس آئے اور کہا مجھے مدینہ طیبہ میں زیارت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا شرف حاصل ہوا انہوں نے فرمایا عطاء اللہ شاہ کو میرا پیغام دینا کہ میری نبوت پر کتنے حمد آور ہیں تم آرام سے مت بیٹھو ان بزرگ کی روایت کے الفاظ ہیں۔ واللہ اعلم! اُس دن وہ بہت رُسے اور بار بار فرمایا مجھے پیغام آیا ہے؟ پھر جب تک ان میں ذرا بھی سکت باقی رہی انہوں نے اپنی پوری توانائیاں عصمت رسول اور ختم نبوت کے بیان میں صرف کیں۔ فالج کا پہلا حملہ ہونے سے چند روز قبل چند دانت نکلوائے یوں تو چاول توڑ کا علم ہونے پر چھوڑ دیئے تھے مجبوری کی بناء پر ان دنوں میں دو تین دن کچھڑی کھائی۔ زندگی کے آخری برسوں میں مغرب سے عشاء تک اور اُد میں مشغول رہتے تھے اور عشاء پڑھ کر کھانا کھاتے تھے اس روز وظیفہ پڑھ رہے تھے کہ مولوی محمد علی صاحب جالندھری مرحوم آکر بیٹھ گئے۔ عشاء کے بعد تک کسی مجبوری سے نہ گرتے گرتے رہے۔ اماں جی چولہے کے پاس بیٹھی تھک گئی تھیں۔ غار پڑھ کر لیٹ گئیں۔ میں بیٹھی رہی۔ کچھڑی ایسا کھانا ہے کہ کچنے کے بعد تیز آ پنج پر نہیں رکھا جاسکتا۔ انکا دل پر دیکھی پڑی رہی۔ مولانا اٹھ کر گئے تو اباجی اندر آئے۔ برآمدے میں پلنگ پر بیٹھ کر کھایا کرتے تھے وہیں چولہے بنے ہوئے تھے۔ میں نے کچھڑی نکال کر دی تو نیم گرم بھی کھاتے کھاتے ٹھنڈی ہو گئی۔ کھاتے ہوئے دو دفعہ فرمایا آج میرے جسم میں ایک خاص کیفیت ہے پھر کئی کی اور بیٹھک میں چلے گئے۔ میری طبیعت

میں تشویش سی پیدا ہوئی میں پھر جا کر بیٹھک میں دری پر بیٹھ گئی فرماتے لگے پان کھاؤ۔ جی نہیں چاہتا  
 تھا محض ان کے کہنے کی بنا پر میں نے ایک ٹکڑا لگا کر مزہ میں رکھ لیا۔ فرماتے لگے جاؤ آرام کرو۔ اگلے دن  
 صاف کر لگا۔ ان کے الفاظ صحیح سمجھ نہیں آتے تھے مگر میں نے سمجھا کہ دانت نکلنے سے منہ متورم ہے  
 اس لئے اس طرح بول رہے ہیں۔ علی الصبح وہ اٹھے تو انہیں محسوس ہو گیا کہ دایاں بازو صحیح کام  
 نہیں کر رہا مگر دنوں کے مسجد سے باجماعت نماز پڑھ کر آئے اور مصیبت پر اپنا کالکسبل اور ڈھ کر  
 بیٹھ گئے۔ معمول یہ تھا کہ مسجد جانے سے قبل برآمدے میں آکر السلام علیکم یا اهل البیت  
 صبح کو اللہ باندہ خیر فرماتے اور بچائیوں کو نام لے لے کر آواز دیتے اور اٹھا جاتے اس روز اندر  
 نہیں آئے۔ میں نماز پڑھ کر اپنے دونوں بچوں کو لے کر بیٹھک میں گئی۔ یہ بھی روز کا معمول تھا۔ بچے اٹھتے  
 ہی بچتے تھے کہ نماز باجماعت کے پاس لے چلیں۔ کپڑے بنا کر لے جاتی مصیبت پر بیٹھے بیٹھے دونوں کو چرتے اچکے  
 سلام کر کے تھوڑی سی دیر بیٹھ کر آجاتے۔ پھر ناشترہ کے لئے اندر آتے تو ساتھ بیٹھا لیتے۔ اس روز  
 میں نے جا کر سلام کیا تو پڑھتے ہوئے اٹھا سے سلام کا جواب دیا اور میری طرف دیکھ کر بایاں  
 ہاتھ دایں پر پھیرا اور لہنی میں بلا باء ایک سیکنڈ میں میں سمجھ گئی وہ کیا کہہ رہے ہیں مگر میرا دل کہتا تھا کاش  
 یہ نہ ہو۔ میں فوراً ہی واپس اندر گئی اور اماں جی سے رُک رُک کر کہا باجی کی طبیعت خراب ہے شاید  
 ان کے بازو کو کچھ ہو گیا ہے۔ دو منٹ کے اندر اندر ہم ماں بیٹی پھر بیٹھک میں آگئیں انہوں نے تسبیح  
 مکمل کر کے بتایا کہ اٹھا ہوں اور نماز چلا لے لگا تو اٹھ کام نہیں کر رہا تھا میں نے جیسے تیسے وضو کیا اور  
 کلید پڑھا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ لَا نَبِيَّ بَعْدَهُ وَلَا رَسُوْلَ بَعْدَهُ۔ اور  
 پھر بھی زندہ رہا تو مسجد چلا گیا۔ اماں جی نے عرض کیا جب آپ نے محسوس کیا کہ طبیعت ٹھیک نہیں  
 تو ہمیں کیوں آواز نہیں دی اور پھر ٹھنڈے پانی سے وضو کر لیا تو فرمایا کہ یہ سوچا جو ہونا ہے وہ تو ہونا  
 ہی ہے پریشان کیا کروں۔ اماں جی نے فوراً ہی چائے بنا لیا۔ دو اہلک وغیرہ کھا کے چائے پی اور وہ  
 نکلی تو صحن میں بستہ بچیاں کچھ لوگ ان کو بیٹھک میں سے لے آئے۔ جناب حکیم عطا اللہ خان صاحب رح  
 رجب ہمارے ماں بڑے حکیم صاحب کہلاتے تھے کو بلایا انہوں نے آکر فدا وغیرہ قطعاً بند کر کے  
 آمد العسل اور دیگر ادویہ دیں۔ یہ خبر شہر بھر میں پھیل گئی کہ ان پر فالج کا حملہ ہوا ہے اور جوق در جوق لوگ  
 عیادت کے لئے آنے لگے مجبوراً برآمدے کی چتھیں لگا کر ہم اندر گئیں اور ملاقاتی صحن میں ہی آکر ملنے

لگے۔ جماعت اس ملائی کے باقرخان صاحب، اور بابر سیر اندر صاحب بھی گئے انہوں نے اپنا تعارف کرایا کہ ضلع جالندھر کے فلاں گاؤں میں آپ گئے تھے اور میں نے وہاں آپ کو دیکھا تھا۔ اتنی تکلیف میں بھی کہ اس وقت تک نقوہ کا اثر بھی چہرے پر ظاہر ہو رہا تھا مسکرا کر نہانے لگے اور وہ کیہٹھی مٹی جتھے بھابھو نہ نہیں کھلی، اور پیر پڑے سڑے سے ان کو بتایا کہ وراثت نکالو اپنے کی وجہ سے چند دن سے کھچڑی کھا رہا تھا اور رات کچھ ٹھنڈی ہو گئی تھی اپنی طرف سے یہاں کسر مائی رکھی ہے کہ گھر لے کا پانی نہیں پیا۔

بیاری کے ایام میں ایک صبح زلزلے لگے کہ آج ضعف بہت ہے چلا نہیں جاتا۔ پھر ناشتہ کیا (ناشتہ ہوتا کیا تھا؟ دو دائروں کی زردی، دو تین بسکٹ اور دو پیالی چائے۔) پھر فرمانے لگے کہ چپتا ہوں ذرا حنیف اللہ تک! (حکیم حافظ حنیف، اللہ صاحب، ابن الحاج حکیم علاء اللہ خان صاحب رحمۃ اللہ علیہ) میں نے عرض کیا باجی! ضعف ہے امت جائیے۔ زلزلے لگے ڈرا دل بہل باآ ہے کھلاڑی ٹھیکے ہوئے دروازہ تک گئے تھوڑی دیر بعد دیکھتی ہوں تو زمانہ دروازے کے سامنے پردہ کے لئے جو دیوار بنتی تھی۔ اس کے پاس کھڑے ہیں۔ آواز ی۔ ”بنیا“ میں جی کہہ کر بھاگتی ہوں لٹی تو دیکھا کپڑے منجی سے بھر رہے ہیں۔ فرمایا بیٹیا میں گر پڑا۔ میں ان کی حالت دیکھ کر رپڑا۔ کپڑے جھاڑے، عرض کیا باجی میں نے تو کہا تھا آج نہ بجائیے! فسڑنے لگے! دروازہ کھولا ہی ہے کہ گر پڑا۔ پھر میرے بازو کا سہارا لے کر گھر کے برآمدے میں آکر بیٹھ گئے۔ بار بار یہ کہتے رہے تم نے تو منع کیا تھا میں نے نہ مانا، اور گر پڑا۔ میری ایک معمولی سی بات کا اتنا تاثر۔ ان کی شفقت کی انتہا نہ تھی؟

لدھارام والے کیس میں گرفتار ہونے سے چند روز قبل وہ مظفر گڑھ تشریف لے گئے ایک روز صبح اماں جی چولہے کے پاس بیٹھی ناشتہ بنا رہی تھیں۔ میں اور بھائی جان پاس بیٹھے تھے کہ ڈوڑھی کے دروازے پر دستک ہوئی اور ساتھ ہی آواز آئی ”چچو بھئی جی السلام علیکم“ یہ بھائی عزیز الرحمن صاحب لدھیانوی مرحوم و مغفور تھے۔ حضرت مولانا حبیب الرحمن صاحب لدھیانوی کے صاحبزادے۔ وہ سب بہن بھائی اماں جی کو چچو بھئی کہا کرتے تھے۔ اور پھر وہیں سے انہوں نے کہا شاہ جی گرفتار ہو گئے! اماں جی خاموش رہیں۔ انہوں نے بیٹھک

یہ بچہ کسانوں جان اور بھائی جان کو تفصیلات بتائیں اور پہلے گئے غالباً تیسرے دن اباجی کا دفتر پر سے لکھا ہوا پوسٹ کارڈ بھی موصول ہو گیا۔ مجھے بس اتنا یاد ہے اس میں گرفتاری کی اطلاع تھی جب اباجی گزرتے منتقل ہو گئے تو بھائی جان اور انوں جان پر پیشی پر گجرات جایا کرتے تھے۔ ایک روز میں نے سند کی کراچی سے ملنے جانا ہے تو اس روز در زمانوں جی ملنے اور بھائی جان۔ ان کے جانے کے بعد میں خوب رڈی۔ اماں جی نے تو کبھی بھی جیل جا کر ملاقات، نہیں کی مگر میری منتوں سے ان کا دل پس بیچ گیا اور اس سے اگلی پیشی پر انہوں نے مانوں جی کو آ رہا کر لیا اور وہ مجھے گجرات ساتھ لے گئے۔ اس وقت تو مجھے کیا پتہ تھا کہ یہ کون سی جگہ ہے۔ مانوں جی نے مجھے ایک کھلی جگہ گھاس پر بٹھا دیا۔ برقع میں نے پہنا ہوا تھا اتنا یاد ہے بڑا ہجوم تھا لوگوں کا۔ ان دنوں دیر بعد کہنے لگے۔ آؤ چلو۔ یاد آتا ہے ایک کمرہ تھا جس میں سرخ رنگن جو رہتا تھا۔ اباجی کرسی پر بیٹھے تھے۔ میں مانوں جی، بھائی جان اور عائشہ چچا مرحوم داخل ہوئے۔ میں اباجی سے لپٹ گئی اور درنا شروع کر دیا۔ انہوں نے مجھے گود میں بٹھالیا پیار کیا اور کہا رڈ مت کرے کی کوڑائی میں سے ایک عمارت نظر آ رہی تھی کہنے لگے وہ دیکھو کسی اچھی جگہ ہے میں وہاں رہتا ہوں بھائی جان نے پہلا جواب جب پڑھا تو وہ قید ہی میں تھے۔ عید سے پہلے میں نے ایک دن اماں جی سے کہا مجھے رشیا بھی کپڑے بنا دیجیے غالب کسی لڑکی کے دیکھ کر یا ویسے ہی کہے انہوں نے صرت یہ جواب دیا کیا تمہیں معلوم نہیں تمہارے اباجی قید ہیں؟ پھر بھلا کیا سوچتا تھا۔ میں نے زندگی کا سب سے پہلا خط اباجی ہی کے نام جیل میں لکھا اماں جی نے پیل سے کچا کر دیا اور میں نے اس پر تسلیم پھیر دیا۔ پھر مقدمہ لائی کورٹ میں منتقل ہو گیا جس پیشی پر فیصلہ متوقع تھا اس سے تین دن قبل اماں جی ہرات مردانے میں اور کچھ خواتین کو بلا کر رڈ نے میں بھی آئیہ کر کے کاختم کر دتی ہیں۔ شہر میں ایک صاحب تھے جو اسرار کے جلسوں کی منادی مانگے میں نوبت بجار چوک ہو چوک کیا کرتے تھے۔ تیسرے دن عصر کے وقت عین ہماری بیٹھک کی کمر کیوں کے سامنے تانگہ آ کر رگا اور ان صاحب نے دھڑا دھڑ نوبت بجانی شرع کی اور فربہ سرت سے تمہارے

چہرے کے ساتھ اباجی کی رمانی کا اعلان کیا۔ میں نوبت کی آواز سن کر کھڑکی میں جا کھڑی ہوئی۔  
 تھی اباجی کی رمانی کی خوشتر خبری سن کر جانتی ہوں مان ہی کے پاس آئی وہ صحن اور دالان میں  
 نہیں ملیں، میں کھڑکی میں گئی تو وہ مہلے پر سر بسجود تھیں۔ یہ سجدہ شکر تھا! سنا دی والا مبارک!  
 مے کر چلا گیا اور ہمایاں مبارک بار کہنے آئے لگیں اب انتظار کی گھڑیاں ختم نہیں ہو رہی تھیں۔  
 ہمارے ہمایوں نے تو چہراں کیا تھا خوشی میں۔ رات نو دس بجے کا دنت ہرگا۔ ہم سب چھت  
 پر سوئے تھے اچانک جو میری آنکھ کھلی تو ساتھ والی چارپائی پر اماں جی نہیں تھیں۔ میں نے ادھر کھڑ  
 دیکھا تو ”مگھ“ میں سے صحن کی روشنی اوپر آ رہی تھی ہر بڑا کراٹھی نیچے دیکھا تو بیٹھک میں سے روشنی  
 اور آدازیں آ رہی تھیں دو دو سیڑھیاں پھاٹکتی ہوئی نیچے اتری اور بیٹھک میں پہنچ گئی۔ اباجی جانی جا،  
 مانوں جی اور اباجی کے بچپن کے رفیق جناب حافظ محمد سعید صاحب مرحوم و مغفور تشریف لا چکے  
 تھے اور سامان رکھ ہے تھے میں اباجی سے پٹ گئی اور یہ سری آنکھوں میں خوشی کے آنسو تھے!  
 ۳۵ کی ترکیب ختم ہوت میں جب اباجی دید تھے۔ تو کئی مہینوں کی کوشش کے بعد  
 طاقات کی اجازت ملی۔ تینوں چھوٹے جانی عطار الحسن، عطار المؤمن، عطار الہیمن اور میں ابوالکھیل  
 کے ساتھ سکھ اباجی سے ملنے گئے۔ ان کو تو حبیل کے اندر جانے کی اجازت نہ دی گئی کہ ”داماد قانونا  
 اہل خانہ میں شامل نہیں“ وہ باہر کھڑے ہے۔ ہم چاروں بہن جانی حبیل کے پھاٹک پر کھڑے  
 تھے کہ سامنے ہفتاش بٹاش اباجی آتے دکھائی دیئے۔ ابوالکھیل تو باہر کھڑے صرف مصافحہ ہی  
 کر سکے۔ سنتری نے تالا کھولا اور ہم اندر داخل ہو گئے۔ ڈیورھی میں ہی سیڑھیاں تھیں۔ اباجی ہمارے  
 ساتھ ہی اوپر گئے کمرے میں ایک لمبا میز اور کرسیاں کھی تھیں ایک پر حبیل بیٹھ گیا۔ ایک پر  
 اباجی اور باقی پر ہم۔ گھر کا حال احوال پوچھا بھائیوں سے نسیم کا پوچھا۔ نصیحتیں کیں۔ اباجی نے حبیل  
 سے پوچھا کہ داماد کو طاقات کی اجازت کیوں نہیں وہ کہنے لگا ”داماد“ کیا ہوتا ہے؟ عطار الحسن سلمہ  
 نے کہا ”سن رائ لاد“ تو پھر اس نے قانونی مجبوری بیان کی پون گھنٹہ کے قریب ہم بیٹھے۔ جس  
 پیش، خراب آب و ہوا، ناقص غذا اور اسٹیٹم کی دیگر سببوں کے سبب صحت بہت  
 دگرگوں تھی۔ بالخصوص چہرہ اور سینہ چھوڑوں پھنسیوں سے بھرا ہوا تھا۔ مگر اباجی نے اپنی کسی تکلیف  
 کا ذکر تک نہیں فرمایا۔ پھر وہ ہمارے ساتھ ہی سیڑھیاں اترے اور اتنی بات کہی کہ رات رگنارت

شاید آج ہی چاند ہو جائے شعیان کی اس دن انیس تھی نا۔ اور پھر ہم تو سلاخوں سے لگے انہیں جبل کے اندر جاتا دیکھتے رہے۔ جب تک وہ نظروں سے اوجھل نہ ہو گئے۔ انہوں نے پلٹ کر نہیں دیکھا اور وہ عشقِ محبہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مسافر پیچھے مڑ کر دیکھا بھی کب کرتے ہیں۔

مٹان میں حکماء اور شترکاج کے ڈاکٹروں کا ہر حید جب نام ہو گیا تو ان کی خواہش پر ان کو گھر لے آئے پھر ان کے ہمدردینہ جناب چچا شیخ حمام الدین صاحب کے پُر زور ارادہ پر بلوں نخواستہ ابا جی لاہور لے جانے پر راضی ہو گئیں۔ مولوی محمد اکرم کیے ازماکان سلطان فونڈری کے ہاں قیام رہا مگر چند دن کے عارضی افتادہ کے بعد نقاہت پہلے سے بھی بڑھ گئی تو والدہ ماجدہ سب کی مخالفت کے باوجود واپس گھر لے آئیں اور یہاں کا ہم پراحسانِ عظیم تھا۔ ہم بہن بھائی بیٹے ہوئے تھے کچھ لاہور کچھ مٹان۔ اس طرح ہم دم واپس تک ان کی خدمت میں اکٹھے حاضر رہے!

لاہور سے واپس گھر آنے پر طبیعت ہم سب کے اکٹھے ہونے سے بھی نسبتاً بہتر ہو گئی لیکن یہ چراغِ بخت سے پہلے لوکا اوجھا ہونا تھا!

وفات سے نقت ریباً بار تیرا دن قبل غسل فرمایا۔ والدہ ماجدہ نے سر میں بادامِ روضن لگایا اور بڑے عرصہ بعد اس دن سرد بھی لگایا چہرہ اس دن ایسے روشن تھا جیسے بیمار میں ہی نہیں۔ غسل کے بعد نمازِ ظہر پڑھی کچھ لیٹے پھر عصر و مغرب بھی ادا کیں مغرب کے بعد ولیہ لکھیا اور شتر کا وقت ہوتے ہی فرمایا نماز پڑھا دو، نماز پڑھ کر لیٹ گئے کمزوری کی وجہ سے سردی محسوس کرتے تھے۔ برآمدے میں پلنگ تھا اور برآمدے کے درے کے سامنے صحن میں بیڑہ تریں اور ابا جی کھانا کھانے لگی تھیں کہ عزیز می عطاء الحسن سلمہ باہر سے آئے اور آتے ہی ابا جی کی طرف بڑھے اور پوچھا ابا جی آج ابا جی نہائے ہیں، انہوں نے اثبات میں جواب دیا۔ حسن نے ابا جی کا ماتھا جو منے کے لئے جیسے ہی ستر لکھا مٹریں کر لیا ابا جی کو تو بخار ہے ہم دونوں نے کہا کہ ابھی تو لٹایا ہے کچھ نہ تھا! جب آکر ماتھے کو ماتھ لگایا تو تیز بخار سے تپ رہا تھا۔ اور یہ بخار ۲۱ اگست ۱۹۱۰ء کو عصر و مغرب کے درمیان اس وقت اُترجا جب انہوں نے دائی اجل کو لبیک کہہ دیا ضعف و نقاہت کی شدت کو دیکھتے ہوئے بھی کم از کم مجھے یقین نہیں آتا تھا کہ ابا جی ہمیشہ کے لئے جدا ہو رہے ہیں۔ ہفتہ ۱۹ اگست کو میں ظہر پڑھ کر پڑھنے والی بچیوں کو قرآن مجید کا سبق دینے برآمدے میں

آگئی؟ اماں جی عطا الرحمن، عطا المؤمن سلمہ پاس بیٹھے تھے اچانک جو میں نے سرٹ کر دیکھا تو جہاں اور  
اماں جی آنسو بہا رہے تھے۔ میں متحوش سی، ذکر بڑے کمرے میں آئی تو اماں جی کہہ رہی تھیں کہ مجھ سے  
آپ کی خدمت نہیں ہر کسی معاف کر دیکھیے گا۔ وہ آنکھیں بند کئے خاموش لیٹے تھے۔ پھر اماں جی  
نے کہا میں تو آپ کے سہارے ہر دکھ بھول گئی تھی (وطن چھوٹا، املاک کی برباد، وغیرہ)  
آپ مجھے کس کے سہارے چھوڑے ہیں۔ انہوں نے دائیں ہاتھ کی انگشت، شہادت آسمان کی  
طرف اٹھا دی! ۱۴ اگست کا دن ایسے ہی گزرا لفت کر موقوف تھی مگر آواز دینے پر پچھتے بھی  
تھے اور دریا دروہ سوٹا جو بھی ہم دیتے تھوڑا سا پی لیتے۔ ۲۱ اگست "محسن" بجائے پاس  
بیٹھنے کے ایک طرف بیٹھ کر منزل پڑھنے لگا مجھے اچھا لگا۔ میں نے کہا آج ابا جی کے لئے کوئی  
دوا نہیں، اتنے کتنی طبیعت غراب ہے۔ گلوگر آواز میں کہنے لگا "کی کس فی، جے دوا، قازن الہی  
سے آگیا ہوتے ہوئے بھی میرا ذہن ابا جی کی موت قبول کرنے پر تیار نہیں ہوتا تھا۔ میں دکھی سی ہو کر  
باہر آگئی۔ جہاں جان کے مدرس کے دس گیارہ اطباء کا کھانا پکایا گھر کے لئے سالن پکایا ایک بچے  
کے قریب میں نازغ ہوئی تو اماں جی فرمائے لگیں آؤ! اپنے ابا جی کے پاس بیٹھو اور یہ دودھ سوٹا پلاؤ  
میں رات بھی نہیں سو سکی۔ تھوڑا دیر لیٹوں۔ میں پٹنگ کے ساتھ لگی کر سی پڑ بیٹھی اور آواز  
دی۔ ابا جی تھوڑا سا دودھ سوٹا پی لیں چیمہ سن، سے لگایا انہوں نے پی لیا دوتین چمچے پینے کے بعد  
منہ بند کر لیا پھر میں نے کہا ابا جی پی لیں، اور تو کچھ کھانا ہی نہیں تو چند چمچے اور پی لے۔ اماں جی ارر  
میں ظہر پڑھنے لگیں۔ میں پڑھ چکی تو بھائی کہنے لگے۔ بڑے حکیم صاحب، آئے ہیں پردہ کر لیں۔ اس  
وقت سترید بخار تھا۔ ہم لوگ برف کے پانی کی پٹیاں ان کے ماتھے پر رکھ رہے تھے میں اٹھ کر اندر  
تو آگئی پر طبیعت، بے چین تھی۔ میں دراز میں سے انہیں دیکھ رہی تھی۔ بڑے حکیم صاحب کو ان  
کے پاؤں کی طرف جھکتے دیکھا بعد میں پتہ چلا وہ کوئی چیز پاؤں سے لگا کر دیکھ رہے تھے کہ حرکت  
ہے یا نہیں۔ اور اس کے بعد انہوں نے تین آوازیں دیں شاہ جی شاہ جی شاہ جی اور جینیں مار کر  
رونا شروع کر دیا شاہ جی بخار اٹ گیا شاہ جی آرام آگیا۔ شاہ جی صحت ہو گئی، تب مجھے پتہ چلا محسن  
کیوں کہتا تھا "دوا کی کس فی جے"؛ اور بجلی کی طرح یہ نمبر چیلنا شروع ہو گئی مفتی مجید صاحب،  
عبدالغفور الزری صاحب، حضرت مولانا خیر محمد جالندھری صاحب اور یکے بعد دیگرے کئی حضرات



آنے لگے۔ بڑی مشکل تھی، اندر بیٹھی رہیں اور دقتِ آخر بھی پاس نہ بیٹھیں۔ پھر ہم چادریں لے کر پاس بیٹھ گئیں۔ سب قرآن کریم پڑھ رہے تھے۔ اور وہ باری باری نغمہ منہ میں ڈال رہے تھے۔ ایک طرف بھی باہر نہیں بسا وہ سکون سے پلہیتے ہے اور چند سانس باقی تھے کہ اماں جی نے متوجہ کیا کہ دیکھ لو زبان ذکر کر رہا ہے اور میں نے دیکھا کہ سب اللہ نے ان کو تسلیم خطابت کا یکتا تاجدار بنا دیا اور جس کی دہی ہوئی قوت کو انہوں نے اس کے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کے بیان میں ختم کر دیا اسی کا نام لیتے ہوئے انہوں نے ایک وفد آنکھیں کھول کر چاروں طرف دیکھا اور پھر بند کر لیں۔ میرے ابا جی! میرے پیارے ابا جی! اس دنیا سے رخصت ہو گئے اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ!

بڑے لوگ پیلہ بھی ہوئے اور اللہ کو منظور ہے تو پھر بھی پیدا ہوتے رہیں گے مگر ہم نے ابا جی جیسا کوئی نہیں دیکھا۔

میرے ہی چند اشعار ان کی بخت، وشفقت کی نذر ہیں۔

جب کبھی وہ سفر پہ جاتے تھے	دل بہت بے قرار ہوتا تھا
ان کی آمد کا بالخصوص مجھے	رات دن انتظار ہوتا تھا
اس زمانہ میں جب کہ بیٹی سے	بات کرنا بھی عدا ہوتا تھا
مجھ پہ بیٹوں سے کچھ ہوا شفقت	ان کا خاص اک شہکار ہوتا تھا
مجھ سے اکثر خطائیں ہو جاتیں	ان کی جانب سے پیار ہوتا تھا

دہ انوکھا پیار کرتے تھے جان ہم پر نثار کرتے تھے  
ہم تو اولاد ہیں دہ میزوں کو اس قدر بے قرار کرتے تھے  
لوگ اپنوں کو معمول جاتے تھے  
جان ان پر نثار کرتے تھے

ابا جی کے ایک مرید تھے جالندھر کے حاجی غلام محمد صاحب تقسیم کے وقت جاویدار ہی کا دماغ پر ایسا اثر ہوا کہ جو اس مختل ہو گئے۔ صبح ہوں یا دوڑے میں آتے ہر صورت تھے دن غارِ فجز کے وقت ہی گلی میں چکر لگا ہے تھے اور بجانے کیا کچھ پڑھ رہے تھے ابا جی

نے اٹھ کر دروازہ کھولا اور بلا کر اس بٹھالیا، سمجھایا، بچھایا۔ چائے بنا کر لے گئے پلائی۔ وہ چلے گئے۔ موسم خشکی آئین تھا۔ سنا ہوا ہے بہاریں جنوں تیز ہوتا ہے۔ میرے ذہن میں ایک مصرعہ آیا۔ ”جنوں میں فصل بہاری رستم ہی ڈھاتی ہے! تقریباً تیس برس بعد اگلے روز یہ مصرعہ یاد آیا اور اجنبی کی یاد میں چند الفاظ موزوں ہو گئے۔

## یادِ پدِ مہربان آید، ہی

جنوں میں فصل بہاری رستم ہی ڈھاتی ہے  
 غظیم باپ تری یاد خونِ مرلاتی ہے  
 تری وفات نے جینے کی آرزو کھودی  
 ترے پیار کی کو حوصلہ بڑھاتی ہے  
 تری عطوفت و رافت کی یادوں، کہنے  
 شعاعِ نور کہ سینے میں جھلملاتی ہے  
 تفکرات و وارث نے کر دیا محسوس  
 تری حیات سے تبدیل رہ دکھاتی ہے  
 میں تیرے چہرہ انور کو دیکھنے کے لئے  
 ترس گئی ہوں مری روح، بلبلا تی ہے  
 ترے کمالِ خطابت کا تذکرہ جب ہو  
 عدو بھی کہتے ہیں، تاریخ جھگمکتی ہے



عقیدہ ختم نبوت کے تحفظ اور محاسبہ مرزائیت کے سلسلہ میں عالمی مجلسِ احرارِ اسلام  
 اور فن، ندان امیر شریعت  
 کی خدمات پر **خراجِ حسین** پیش کرتے ہیں

عبدالمجید مٹھی (پریس ریڈیٹر) مٹھی پبلیکیشنز، پوسٹ بکس نمبر، ۱۵، حسین یار خان

# دُرِّ سَاجِیٰ ۱ اور شاہ جی ۲

مولانا محمد ازہر شاہ قیسریؒ

مجھے بڑے لوگوں سے ان کی فائزہ شہرت کی بنا پر عقیدت و محبت کے تعلقات قائم رکھنے کا سوداے ختم کبھی نہیں ہوا اور نہ کبھی ایسا ہوا کہ میرے شہر میں کوئی بڑا ایڈریا بڑا شاعر اور قومی کارکن آیا ہو اور میں شوق تعارف و ملاقات میں اس کی جانتے قیام کے ارادہ رکھتا رہا ہوں۔ وجہ یہ ہے کہ میرے نزدیک فائزہ شہرت اور اس شہرت کی ہر گیری کسی انسان کی بڑائی اور بھلائی کا معیار نہیں۔ بڑائی صرف اہل حق کے لئے ہے اور بڑا آدمی وہ ہے جس کے لئے اہل حق میاری اور بلند ہوں۔

میرا تجربہ ہے کہ بعض برا اہل حق اور بے کمال انسان بھی بعض وقتی سوادث سے شہرت پالیتے ہیں۔ لیکن ان کے قریب جا کر جب ان کے کردار کے کچھ گوشوں کو ٹٹولے تو ان میں اچھے اعمال و اخلاق کا کوئی سرمایہ نظر نہیں آتا۔ یہی وجہ ہے کہ شعراء میں جگر، احسان، روش، سیما۔ اہل صحافت میں مولانا ظفر علی خان، سائیکس، حادہ الانصاری، فاضل، محمد عثمان فاروقی رہنماؤں میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری، مولانا عبید الرحمن، مولانا حفیظ الرحمن، ارباب علم و فضل میں مولانا شبیر احمد عثمانی، مولانا مناظر احسن گیلانی، مولانا محمد طیب صاحب مولانا احمد علی وغیرہ سے زیادہ کسی سے میرا تعارف اور تعلق نہیں۔ بڑے آدمیوں کے تعارف و تعلق کے مجھے بہت سے مواقع ملے مگر شاید آپ اس پر اعتبار رکھیں کہ میں نے خود ان مواقع کو کھودیا اور کبھی ہر کس و نا کس سے رشتہ و محبت و عقیدت اتوار کر لی مجھے ہمت ہوئی صفت اول کے لوگوں میں گاندھی اور جواہر لعل تلک میرے قریب سے گرج برس کر گذر گئے لیکن میں نے ذاتی طور پر

حضرت علامہ محمد انور شاہ کاشمیری قدس سرہ  
امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری،

۱  
۲

ان سے تعلق پیدا کرنے میں خود اپنا نقصان سمجھا اور ان بزرگوں میں سید سعواء اللہ شاہ بخاری سے میرا تعلق بہت قدیم، مستحکم اور نیاز مندانہ رہا ہے۔ مجھے یاد ہے کہ جب ۱۹۳۰ء میں انجمن خدام الدین لاہور کے جلسہ میں شاہ جی کو امیر شریعت بنایا گیا تھا، اور میرے والد مرحوم کی تائید کے ساتھ پانچ سو عملہ کی ایک جماعت نے ان کے ہاتھ پر بیعت کی تھی۔ اس جلسہ میں میں نے شاہ جی کو دیکھا شاہ جی ان دنوں جوان تھے سرخ و سپید چہرہ، بھرے بھرے بازو، پھرے پر جلال بن میں چستی نگاہوں میں چمک، سر پر شاہ جی نے سادہ کپڑے کی گول ٹوپی پہن رکھی تھی۔ گلے میں رنگین قمیص، قمیص کی آستین صرف بازو تک پازوں میں چپل ہاتھ میں موٹا سا ڈنڈا، رات کو کس ایچ بی پر مولوی عبدالطمان صاحب کے پاس پڑا سو رہا تھا کئی شخص کی دھواں دار تقریر سے میری آنکھ کھل گئی۔ یہ ہمارے شاہ جی تھے جو انجمن خدام الدین کے جلسہ میں تقریر کر رہے تھے صبح ڈاکٹر عبدالقوی صاحب کے یہاں ان سے تفصیلی ملاقات ہوئی مجھے اس دن بخار تھا، آبا جی نے منغ کیا کہ صرف چائے پی لینا، مگر شاہ جی انڈے چھیل چھیل کر میری طرف بڑھاتے رہے اور میں کھانا گیا، شاہ جی سے اس پہلی ملاقات کے بعد خلافت عادت میں بہت متاثر ہوا، یقین جانے کہ کئی برس تک اس نیکو کے عالم میں میرا یہ حال رہا کہ بالکل شاہ جی کی طرح چپل پہنتا رہا، ایسی ہی ٹوپی ادرھتا ایسا ہی موٹا سا ڈنڈا لئے پھیرتا اور جمعہ اسلامیہ ڈوبھیل کی مسجد میں نیکو دل دفع طلبہ کو گھیر گھا، ان کے سامنے شاہ جی کے سب و بہرہ میں اول نزل تقریریں بکا کرتا۔

شاہ جی سے مجھے محبت زائد اس وجہ سے ہوئی کہ میرے والد مرحوم فطرۃً بہت خاموش، دنیا داری سے بالکل لگے ملنے ملانے سے نفور اور تعلقات میں ایک زبردست معیار کے انسان تھے۔ بڑے سے بڑے انسان کے لئے بھی یہ مشکل تھا کہ وہ آبا جی کو متاثر کر سکتا اور ان سے تعریف و تحمیں کے دو کلمے پالیتا۔

سنہ ۱۹۳۰ء میں گاندھی نے میرے والد مرحوم سے ملاقات کی خواہش ظاہر کی مگر انہوں نے یہ کہہ کر ٹال دیا کہ میں گوشہ نشین فقیر "بیڈروں سے ملنے کا سلیقہ نہیں رکھتا،

نظام حیدرآباد نے انہیں گھیر گھا کر اپنے یہاں بلایا۔ کہتے ہیں کہ نظام ترجمہ قرآن کے سلسلہ میں آبا جی سے کوئی علمی خدمت لینا چاہتے تھے اور اس کام کے لئے لاکھوں روپیہ خرچ کرنے کے لئے تیار تھے، مگر آبا جی نے کہا کہ "میں پیسہ لے کر قرآن کی کوئی خدمت کرنے کا ارادہ نہیں رکھتا آپ اس کام سے مجھے معذور سمجھیں" آپ سمجھ سکتے ہیں کہ ایسے غیر ملنا راد غیر دنیا دار آدمی کا کسی سے متاثر ہونا واقعی مشکل تھا۔ مگر آبا جی، شاہ جی کے جہان سے دیوالیے تھے ہر وقت شاہ جی کا کلمہ پڑھتے ہر وقت انہی کا حال پوچھتے کتاب سے فراغت ہوئی چار پائی پر سنبھل کر بیٹھ گئے۔ سادہ چائے آئی اس کا دور

پہلا۔ سامنے میرے ماموں جناب حکیم سید محفوظ علی صاحب یا مولانا حفیظ الرحمن، مولانا محمد ادریس صاحب، مولانا طہق صاحب عثمانی، موئے اور آجی نے سلسلہ کلام شروع کر دیا۔

دو کیوں مولوی صاحب! ہم عطار اللہ شاہ کو اگر سب کاموں سے ہٹا کر صرف تردید قادیانیت پر لگا دیں تو یہ کیا رہے گا مولوی صاحب! یہ صاحب وقتی مخلص ہیں بہت نعمتی اور بہت زیادہ بہادر، انہوں نے پنجاب میں چند تقریریں کر کے قادیانیت کے خلاف ایک عام جذبہ پیدا کر دیا ہے، ہم سمجھتے ہیں کہ اگر انہوں نے اسی طرح محنت سے کلام کیا تو قادیانیت انشاء اللہ ختم ہو جائے گی۔

شاید سیما ب کا شعر ہے کہ

خاک پروانہ، رنگ گل، عرق شبنم سے

اس نے ترکیب تو سوچی تھی مگر دل زبنا

اور واقعہ یہ ہے کہ غیر اللہ کے لئے جاندار اور دھوکا ہوا دل بنا لینا بہت ہی مشکل ہے سائنس کی عجب کاریاں اگر متحرک، زندہ اور جاندار دل بنا لینے میں کامیاب ہو جاتی ہیں تو تخلیق اور آفرینش سے ان کا فاصلہ کچھ دور نہیں رہتا مگر جب قدرت نے خود ارادہ کیا تو اس نے پہاڑوں کی سنگینی، جکیوں کے زور طوفان کے شور، آندھیوں کی بلائیں، بادلوں کی گچھ درختوں کی بلندی صبح کی وسعت صبح کی بہار آفرینی شام کی رعنائی راتوں کے سکون، پھولوں کی نفاست کیوں کی نزاکت، باد صبا کی شوخی، آہنشاہوں کے ترنم اور بہت سی متضاد چیزوں کو جمع کر کے ایک وجود بنایا اور یہ عطا اللہ شاہ بخاریؒ اس کا نام لکھا۔

سید عطار اللہ شاہ بخاریؒ ۱۹۹۹ء سے لے کر ۱۹۴۶ء تک کشمیر سے لے کر اس کی ہماری تک ہر صوبہ، ہر شہر اور ہر سبستی میں پھینچتا اور چلا آتا رہتا لانا بہت بولتا، گجرات پرستا پھر تارہا شاید ہی کوئی شہر ہو جس کی فضاؤں میں سے بخاری کی تقریروں کی روانی، ایک پوشیدہ قوت بن کر جاگزیں نہ ہو۔

ہندوستان کے مسلمان بخاری کو بھول جاتے ہیں مگر یہ واقعہ ہے کہ ہندوستان میں جب کوئی ایک مسلمان کسی پریشانی سے رو دیا ہے تو عطار اللہ شاہ کے آنسوؤں نے اس کا ساتھ دیا ہے جب بھی کسی مظلوم نے اسے آواز دی ہے تو وہ سینہ تان کر اس کی حمایت میں سامنے آ گیا ہے، گجرات، ملتان، دہلی، علی پور (بنگال)، لاہور، اتر پردیش اور شمالی جلیں اس کی یادگار ہیں۔ آج نہ سہمی ایک وقت ضرور آئے گا جب انیوائی نسلیں ان جیلوں کو بخاری کی قیام گاہ کی حیثیت سے آثار قدیمہ میں شامل کر دیں گی۔

آج تاج محل، محل آرزو کا ایک نشان اور ہندوستان کی عظمت کا ایک بادقار نمونہ ہے۔ وقت مجبور کرے گا کہ امرتسر اور ملتان میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے مکانات کو اپنی تاریخِ حریت کی یادگار کے طور پر محفوظ کیا جائے۔

لاہور کے ایک سلسلہ میں پیغمبرِ برحق صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کرنے والے ایک مصنف کے خلاف احتجاج کیا جا رہا تھا۔ لاکھوں کے مجمع میں بخاری نے کہا کہ وہ دیکھو سامنے! فدویجہ الکبریٰ کھڑی شکایت کر رہی ہیں کہ میرے شوہر نامدار کی توہین کی گئی ہے اور لاکھوں مسلمانوں میں سے ایک بھی نہ بولا، وہ سنو فاطمہ زہرا فرماتی ہیں کہ میرے باوجود ان کی بے عزتی کی گئی ہے اور ان کی امت نے کچھ نہ کیا، تو لاکھوں کے اس مجمع کی جینیں نکل گئیں اور سینکڑوں مسلمان عورتوں نے اپنے شہرِ خوار بچوں کو شاہ کے سامنے پھینک دیا کہ ہم اپنے جگمگوشوں کو ناموس رسالت پر قربان کرتے ہیں۔ کوئی اور بھی اگر ایسا جادو بیان خطیب ہو تو مجھے بتاؤ۔

جن دنوں انجمن خدام الدین کے جلسہ میں اباجی نے شاہِ جی کے ہاتھ پر بیعت کی ان دنوں شاید اخبار انقلاب لاہور میں ایک نظم چھپی تھی جسے اس زمانے کے مشہور اخبار سیاست نے بھی خوب مزے لے لے کر چھاپا تھا اس کے پہلے چند اشعار میں تو تمک کے محصول کے سلسلہ میں اباجی کے ایک مشہور فتویٰ کا مذاق اڑایا تھا، اس فتوے کا اس زمانے میں اس درجہ بہت چرچا ہو گیا تھا کہ گاندھی نے اس فتوے کو سامنے رکھ کر نیک سازی کی اپنی مشہور تحریک شروع کی تھی۔

اس نظم میں اباجی کی بیعت کا یوں ذکر کیا گیا تھا کہ

کی ہے اک شاگرد کی اساذ نے بیعت قبول

بڑھ گیا ہے مہر سے کس درجہ رتبہ ماہ کا

انقلاب آسمان دیکھو کہ اک ادنیٰ مرید

پیر اور شاہ جیسا ہے عطا اللہ کا

اور بادی النظر میں یہ بات واقعی حیرت انگیز تھی کہ اباجی، شاہِ جی کی بیعت کریں۔ مگر یہاں "میان عاشق و معشوق رمزیت" کا معاملہ تھا، کسی کو کچھ پتہ نہیں چلا کہ مرید نے مرشد میں کیا جوہر دکھائے اور کیوں اس کے ہاتھ پر بیعت کی ہم تو صرف اتنا جانتے ہیں کہ شاہِ جی کا نام آیا اور اباجی کے چہرہ پر سکواہٹ پھیل گئی۔ کھانے شاہِ جی کی تعریف کی تو خوش ہو گئے کسی نے شاہِ جی کو برا کہا تو بگڑ گئے۔

اباجی کو اخبار پڑھنے کی کبھی عادت نہ تھی مگر صرف شاہ جی کی خبریں معلوم کرنے کے لئے اخبار پڑھنے والوں سے جب خیال آجاتا تو پوچھتے کہ بھائی شاہ جی کی خبر ہے؟ کہیں تقریر کی یا نہیں؟ کہاں ہیں؟ ادھر دیوبند گیا تو آنے کی خبر نہیں؟

اللہ اللہ محبت و شفقت کا کیا عالم تھا، ایک دفعہ اسی طرح مجھ سے پوچھ رہے تھے کہ آج اخبار میں شاہ جی کی کوئی خبر تھی کہ نہیں؟ میں نے بھنھلا کر کہا کہ کوئی نہیں؟ فرمایا کہ اطمینان بھی دیکھا تھا یا نہیں؟ میں نے کہا دیکھا تھا اس میں بھی کوئی خبر نہیں تھی ارشاد ہوا کہ اور زمیندار؟ میں اس کھود کرید سے تنگ آ گیا، لہجہ کر بولا کہ جی اس میں خبر تھی کہ شاہ جی گرفتار ہو گئے۔ میری آنکھوں کے سامنے اٹھارہ انیس سال پہلے کا یہ نقشہ جوں کا توں موجود ہے، اس طرح کہ گویا یہ واقعہ آج ہی ہوا ہے اباجی چار پائی پر اپنے کھردرے بستر پر لیٹے ہوئے تھے، یہ سنتے ہی اٹھ بیٹھے، گھبرا کر پوچھا کہ گرفتار ہو گئے، کہاں گرفتار ہو گئے؟ بھائی! کیا معاملہ ہوا ذرا تفصیل سناؤ، ان کے گھبرا کر اٹھ بیٹھنے اور اس طرح سوالات کرنے سے مجھ کو احساس ہوا کہ میرا یہ جھوٹ اباجی کے لئے بدرجہ غایت تکلیف دہ ہوگا۔ یہاں تو محض دفع الوقتی کے لئے جھوٹ بولا تھا، مگر اب یہ جھوٹ جان لے کر رہے گا پریشان ہوا کہ آخر کیا کر دوں اور دل نے فوراً یہ فیصلہ کیا کہ اس شاندار جھوٹ کو داہیں لے لینے ہی میں عافیت ہے۔

میں نے عرض کیا کہ میں تو دلیسے ہی مذاق کر رہا تھا، شاہ جی کہیں گرفتار نہیں ہوئے۔ ۱۴ مئی کو دہلی میں جلسہ ہے شاہ جی اس جلسہ میں شرکت کے لئے دہلی آنے والے ہیں۔

بے ساختہ فرماتے گئے کہ نعوذ باللہ جھوٹ کسی ضرورت اور حاجت سے بولا جاتا ہے، آپ کچھ عجیب طرح کے آدمی معلوم ہوتے ہیں، بظاہر یہ جھوٹ بولنے میں آپ کا کوئی نفع نہیں تھا مگر آپ نے بے ساختہ جھوٹ بولا گویا آپ ضروراً نہیں بلکہ عادت جھوٹ بولتے ہیں حق تعالیٰ آپ کو ہدایت فرمائے، آپ کو نیک عمل کی توفیق دے، آپ کے حال تو ہمارے نزدیک بہت افسوس ناک ہوتا جا رہا ہے۔

مشاہد جی ایک دفعہ دیوبند تشریف لائے، مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی ساتھ تھے اور قیام ہمارے ہی مکان پر تھا میں ذمہ داری کے ساتھ یہ بات کہہ سکتا ہوں کہ ہم جس مکان میں اب مقیم ہیں اس مکان میں بھی اباجی سات سال تک ہمارے ساتھ رہے، مگر اس سات سال کے عرصہ میں صرف ایک مرتبہ یہ موقع آیا کہ اباجی گھر کے باورچی خانہ میں تشریف لائے، صرف ایک مرتبہ اور یہ موقع ذہبی تھا جب شاہ جی ہمارے مکان تھے، اباجی نے باہر سے آئے ہی والدہ کو آواز دی، وہ باورچی خانہ میں تھیں آواز کا جواب نہ دے سکیں۔ جلدی سے اباجی باورچی

خانہ میں تشریف آئے ، اماں سے فرمانے لگے کہ اے سنتی ہو! آج ہمارے ایک بہت محرز مہمان آیا ہے ، بہت زیادہ معزز ، اس کی تواضع اور مہمان داری بہت اچھی طرح کرنی چاہیے ابھی کسی ہمسائے کے یہاں سے ایک دو مرغ منگواؤ ، ان کا شور بایکالو ، چاول پکاؤ ، کوئی میٹھی چیز بھی پکا لو ، شام کو بڑے سلیقہ اور فراغت سے مہمان کو کھانا کھلاؤ۔

آپ لوگوں کے نزدیک یہ کوئی بات نہ ہوگی ، کہ ہر شخص اپنے مہمانوں کی تواضع کرتا اور ان کی مدارات کے لیے مختلف اہتمام کرتا ہے مگر اباجی کا معاملہ عام لوگوں سے الگ تھا ، ان باتوں اور جھگڑوں سے ان کی بے تعلقی کا یہ عالم تھا کہ میں نے قرآن شریف نافرہ سے شروع کر کے پورا حفظ کر لیا۔ اور اس میں مجھے دو تین سال لگے ، مگر اباجی کو اس ساری مدت میں یہ نہ معلوم ہوا کہ اذہر کیا پڑھتا ہے ، جس دن میں قرآن کے حفظ سے فارغ ہوا ، اس دن ، مولانا سراج احمد صاحب رشیدی مرحوم نے جو اباجی مرحوم کی مجلس علمی کے ایک ممتاز رکن اور اپنے وقت کے بڑے عالم تھے۔ انہوں نے اباجی کو مبارک باد دی فرمانے لگے ”یہ تو ہماری توقع اور علم کے بغیر ایسا ہو گیا ہے۔ ہمیں اس کا کوئی علم نہیں تھا کہ اذہر حفظ کر رہا ہے اور حفظ بھی اب ختم ہو گیا ہے۔“ آپ اندازہ کیجئے کہ جس شخص کو دنیا داری سے اتنی بے تعلقی ہو ، شاہ جی کے حال پر اس کا یہ التفات ، یہ محبت اور یہ توجہ قابل ذکر چیز ہے یا نہیں؟

شاہ جی کا تعارف اباجی سے مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی نے کرایا تھا ، وہی اس آزمائش ، رازدار پارسا کو گھیر گھا کر اباجی کے پاس لائے اور پھر مدت العمر دونوں ان کی بارگاہ میں مقبول رہے۔

قاریزیت کے سلسلہ میں شاہ جی نے جتنا کام کیا سب اباجی کے اشارہ و ارشاد پر ، شاہ جی کی تقریریں پسند کی جاتیں تو اباجی کا سیر و سخن بڑھتا۔ وہ تو دید قاریزیت کے لیے بے لہجے دورے کرتے تو اباجی کی نگاہ ان کے ہر قدم پر رہتی۔ ڈابھیل میں مسجد مدرسہ میں ان کا معمول تھا کہ جمعہ کو تقریر فرمایا کرتے ، ایسی تقریر جس میں صرف سفر مغز ہوتا تھا ، الفاظ بالکل نہیں ، نہ کوئی ابتداء ہوتی تھی اور نہ انتہا ، تقریر ختم کر چکے مجمع اٹھ گیا ، خود منبر سے اتر آئے مگر کوئی بات پھر ذہن میں آگئی تو دوبارہ پھر منبر پر جا بیٹھے اور تقریر شروع فرمادی۔ ایک دن خطبہ مسنونہ کے بعد صرف یہی مضمون بیان ہوا کہ پنجاب میں ایک صاحب ہیں مل گئے ہیں ، صاحب توفیق صاحب صلاحیت صاحب سواد خوب کام کرتے ہیں ، مامولیوں کی طرح نہ خواہش زریں مبتلا ہیں اور نہ خواہش شہرت میں بس بے چارہ محض اللہ کے لیے کام کیے جاتے ہیں۔ ہم نے قاریزیت کے متعلق نہیں توجہ دلائی کہ یہ فتنہ عظیم صمیم اسدوم کو جو تسلیمت اکھاڑ پھینکنے

کا ارادہ کر بیٹھا ہے ، آپ کیوں نہ اس فتنہ کے خلاف کچھ کام کر گزریں۔ آپکے وہ کام دین میں

آپ کے لئے نفع رساں ہوگا۔ اور دنیا میں اس سے اہل دین کو فائدہ پہنچے گا۔ یہ کہہ کر پھر شاہ جی

کا نام لیا۔ فرمایا کہ بڑوں سے جو کام نہ ہوا وہ اس غویہ سے کہ دکھایا (طلبہ کی طرف اشارہ کر کے فرمایا) آپ تو مدرسہ کی



وہ نیاں کھا کر ہر وقت بحث و مباحثہ میں لگے رہتے دین کی کوئی محبت آپ حضرات کے دل میں نہیں عطار اللہ شاہ اگر یہاں آگے تو آپ ان سے ملے وہ بیعید آدمی ہیں۔

میرے خیال میں اباجی کے انہی الفاظ کو سامنے رکھ کر حفیظ جالندھری نے ایک دفعہ کہا تھا کہ دورِ اول کے مجاہدین اسلام کے گروہ سے ایک سپاہی راستہ بھول کر اس زمانہ میں آنکلا ہے وہی سا دگی، مشقت پسندی یکسر عمل فحاص اور تلہیت جو ان میں تھی وہ عطار اللہ شاہ تک بھی ہے۔

ڈوبھیل میں ضیعیں اللہ بخوری کے نام سے ایک طالب علم تھے اباجی کے یہاں ان کی رسائی صرف اس وجہ سے تھی کہ وہ شاہ جی کی شان میں اپنی اعلیٰ اور بے سوز نظیں بڑے بے ہنگم لہجہ میں پڑھ کر سناتے تھے اباجی ہمیشہ اس طالب علم پر توجہ کرتے اس کی عداوت فرمانے اور ہر جگہ اسے یاد رکھتے۔

یہ قسط ہے جب کا کہ آتش جولاں تھا۔

ابھی چند دن ہوئے مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی دہلی سے آئے شام کو مغرب کے بعد وہ ان کے دنوں نماز سید اور ٹھکانہ ابا جی کے مزار پر گئے۔ میرا جی چاہتا تھا کہ اباجی اپنے گوشہ نزار سے مولانا حبیب الرحمن کے سلام کا جواب دیں، قبر شق ہو جائے اور اندسے وقاد سنجیدگی کا وہی حسین پیکر باہر آکر کھڑا ہو جائے جسے دیکھنے کے لئے دور دراز سے لوگ آتے تھے، وہی سبز رنگ کا عمامہ، سبز رنگ کا چوڑا سیاہ غلافی آنکھیں اور خوبصورت چہرہ نظر آجائے۔ جسے اپنے ہاتھوں سے ان کے ہزاروں شاگرد دل نے شام کی تاریکیوں میں یہاں دفن کر دیا تھا، فاتحہ پڑھ چکنے کے بعد میں دیر تک ان کی قبر پر کھڑا رہا میرے سخت الشوریں یہی خیال قائم تھا کہ اباجی اب اٹھے اور اب اٹھے گراہے ۴ سبح ہوا کرتی ہیں ان خوابوں کی تعبیریں کہیں۔

رات بڑھی اتنی اندھیرا گہرا ہوا چلا گیا قبرستان میں ادا سیاں پھیل گئیں۔ درخت زور زور سے پلنے لگے۔ واڈن کی سناہٹ دل کو توڑے لیتی تھی۔ تاریکی اور اندھیرا سرکش جنات کی طرح سر چڑھے جاتے تھے۔ قبرستان کبھی گوشے سے کسی طالب علم کی قنادت کی آواز آرہی تھی۔ میں آہستہ آہستہ باہر نکلا تو عید گاہ کی دوسری طرف سے ہرٹ چلنے کی آواز خاموشی اور سکون کے سینے کو بھرتی اور رات کی تاریکیوں سے لڑتی جھگڑتی آگے بڑھ رہی تھی ہرٹ کی آواز میں کیا کیفیت ہو سکتی ہے؟ نہ خوشی اور مسرت کا نغمہ اور نہ رنج و غم کی دلدزد داستان، مگر میرے دل سے اٹھتے ہوئے رنج و غم کے شے، ہرٹ کے آواز میں جینا ہو گئے۔ مجھے ایسا محسوس ہوا کہ میرے دل کو کسی نے تمام لیا، میرا سانس ٹوٹا جا رہا تھا اسے کسی نے سنبھال لیا، میری روح نکلی جا رہی تھی۔ وہ اپنی جگہ قائم تھی۔

جن بزرگوں کے یہ قصے ہیں وہ بزرگ اب مدت ہوئی نظروں سے ایک جلوہ بے قرار کی طرح اوجھل ہو گئے زمانہ بدل گیا مجلسوں کا رنگ کچھ اور ہے بحث و مباحثہ اور نکر و نظر کا موضع یکسر جدید ہے پکھلی باتوں میں نئے زمانہ کے لیے کوئی لہجہ نہیں وہ بزرگ اپنے اپنے وقت پر علم و فضل کے آفتاب و مہتاب بن کر چمکے، مگر آج تو خاک مزار کے سوا ان کا کوئی نشان نہیں ملتا، پہلے کبھی اباجی کی مجلس میں حقائق دین کی گریں کھلیں اور نکر و نظر کے نئے سانچے تیار ہوتے تھے، جن پر ان کی نظر پڑ جاتی تھی۔ وہی کام کا آدمی بن جاتا تھا، جو قد سول میں مگر بیٹھتا تھا وہی کچھ لے کر جاتا تھا مگر آج ان کے مزار پر خاموشی اور سکون کے سوا اور کیا ہے۔

۴۱ سال کی عمر پورہی کر کے شاہ جی نے ۲۱ اگست کی شام کو جان جان آفریں کے سپرد کی اور ۲۲ کو بعد از تقریر و خطابت کے اس بادشاہ کو مسنون مٹھی کے نیچے دبا دیا گیا، شاہ کی موت پر ایک تاریخ ختم ہو گئی ایک عہد گزر گیا، ایک دور پورا ہو گیا، ایک جنم اچھا گیا، ایک ہمارا لٹ گئی، تقریر و خطابت کی رونق ختم ہو گئی۔ جرأت و شجاعت کا شیرازہ بکھر گیا اور خلوص و دیانت پر افسردگی چھا گئی، اب نہ کبھی شاہ نظر آئیں گے، نہ انکی تقریریں سننے کا موقع ملے گا، لیکن جب بادل کرے گا، بجلی چمکے گی، موسلا دھار بارش ہوگی، طوفان اور سیلاب آئینگے۔ جب کبھی صبح ہوگی اور جب کبھی شام آئے گی۔ جب کبھی پھول کھلیں گے اور کلیاں مسکائیں گی، جب کبھی باد مہا پھولوں اور کلیوں سے چیر چھٹ کر تی جین سے گزرے گی جب کبھی کوئی قرآن پڑھے گا۔ اور جب کوئی رات کی آخری اور خشک ساعتوں میں لاکھوں اور ہزاروں کے مجمع کے سامنے تقریر کرے گا۔ جب کوئی جرم حق کوئی کی پاداش میں قید و بند کی صعوبتوں سے گزرے گا۔ جب کوئی مرد حق اللہ اور اس کے رسول کی عظمت کے لئے اپنے جسم و جان کا نذرانہ وقت کے کسی ظالم اور قاتل کے سامنے پیش کرے گا۔ مجھے اس وقت سید عطاء اللہ شاہ بخاری فروری یاد آئیں گے کہ ان سب چیزوں میں مجھے عطاء اللہ شاہ بخاری کی شبہت ملے گی۔ عطاء اللہ شاہ کی کچھ ادھوری کا نقل سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی رسالہ مجاہدانہ اور سحر آفرین نامگی اس کے خلوص و دیانت اس کی تقریر و شعلہ بیانی ان کی عظیم الشان شخصیت ان کی طویل قوی خدمات ان کی بے غرضی بے نفسی اور بے ریائی اس کی حسین جوانی اس کے پر وقار بڑھاپے کو اس کے لاکھوں عقیدت مندوں اور دور افتادہ ازرہر کا سلام۔

رَحْمَةُ اللَّهِ وَبِشَرِّهِ وَاللَّهُ حَفِيفٌ حَامِدٌ

## اک بار تو لوٹ آ کہ مصائب کا سماں

دل درد میں ڈوبے زبان نوح کنناں ہے  
 لے خطہ فردوس کے لہری تو پلٹ آ  
 آواز توڑے خانہ خرابانِ وفا کو  
 کس حال میں ہیں پیشِ رساںِ عدمِ آباد  
 میں نوکِ زباں قاسمِ دمخورد کی باتیں  
 ہم نے تو جلائے ہیں چراغ اپنے لہو سے  
 یہ کون اٹھا مغلِ ہستی سے عزیز دہ؟  
 جاتے ہوئے کہتے ہو قیامت کو لیں گے

اس عقدہ پر تیج پر مغم ہوں شورش  
 کیا چپینڈ یہاں کش کشِ عمرِ رواں ہے

## واں ہے گایو نہی کارواں بخاری کا

سید امین گیلانی

سکونِ زلیت کی دولت لٹا کے بیٹھ گئے  
 وہ جب سے چہرہ انور چھپا کے بیٹھ گئے  
 ترس رہی ہیں نگاہیں تہاں موت کو  
 قریب کر کے محبت سے ایک دنیا کو  
 وفا شعار تھے تم کیا ہوا خدا کے لئے  
 ہمارا جی نہیں گنتا کہیں تہا سے بغیر  
 زین پر پھولوں میں کم ہو گئی تھی بو وفا  
 واں ہے گایو نہی کارواں بخاری کا  
 تڑپ کے چاکر گیاں کریں گے باطل کا

ہم ایک گوہر بیکتا گمنا کے بیٹھ گئے  
 ہم اپنی پیکوں پہ شمعیں جلا کے بیٹھ گئے  
 اب آجھی جاؤ کہ سب لوگ آ کے بیٹھ گئے  
 عجیب بات ہے خود دور جا کے بیٹھ گئے  
 کہ اپنے یاروں سے دامن چھڑا کے بیٹھ گئے  
 مگر جو تم، کہ کہیں جی لگا کے بیٹھ گئے  
 کہ اب فلک پر ستاروں میں جا کے بیٹھ گئے  
 عدو نہ سمجھیں کہ ہم دل بجا کے بیٹھ گئے  
 وہ یہ نہ سمجھیں کہ ہم جوڑ کھا کے بیٹھ گئے

# عظیم کردار

زیر نظر مضمون محترم جناب احمد زید قاسمی نے گزشتہ سال تحریر کیا تھا جسے ہمارے رفیق مسکر جناب اختر جنجوعہ نے اُن سے حاصل کر کے "نقیب ختم نبوت" کی خصوصی اشاعت کے لئے ہدیہ قارئین کیا ہے۔ "ادارہ"

محترم سید عطاء اللہ شاہ بخاری مرحوم و معذور مسلمانوں کی تحریک آزادی اور ان کے دینی شعور کی تاریخ کے ایسا ایسے عظیم کردار تھے کہ محض بطور مثال اگر اس ایک کردار سے صرف نظر کر لیا جائے تو پوری تاریخ کی کمارت ڈولنے لگتی ہے۔ دراصل ہم عجیب و غریب ذاتی اور گروہی تعصبات میں مبتلا لوگ ہیں چنانچہ اپنی تاریخ ساز شخصیتوں کو بھی اپنی تعصبات کے محدود دائروں میں رکھ کر پرکتے ہیں اور اثبات کی بجائے نفی سے بہت محفوظ ہوتے ہیں۔ ہماری یہ ذہنیت ہمارا بہت بڑا المیہ ہے۔ سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی ہر گز شخصیت کے ساتھ بھی ہم نے کچھ ایسا ہی رویہ نہ رکھا ہے۔ ورنہ اپنے ہم وطنوں، مخصوصاً مسلمان ہم وطنوں کے ذہنوں میں انہوں نے برطانوی استعمار و استبداد کے خلاف جو غیب مشروط نفرت پیدا کی اور مسلمانوں کے دلوں میں اسلام کی حریت پسندانہ روایات کی شعلیں انہوں نے روشن کیں وہ ہماری سیاست اور ہمارے دین و دانش کی وہ اقدار ہیں جنہوں نے ہمارے کئی شخصیتیں تعمیر کی ہیں اور ہمارے جذبول اور امنگوں کی تربیت اور تہذیب کی ہے۔

تحریک پاکستان کا ساتھ نہ دینے والوں میں سے شاہ جی واحد شخصیت تھے جنہوں نے قیام پاکستان کے فوراً بعد اپنی رائے کی شکست کا واضح الفاظ میں اعتراف کر لیا۔ حق بات یہ ہے کہ اس طرح کے تاریخی اعترافات عظیم لوگ ہی کر سکتے ہیں۔ ورنہ دوسرے حضرات تو اپنے سابقہ طرز عمل کی تاملیں ہی کرتے رہ جاتے ہیں اور نظر سے پاکستان کے دورِ حاضر کے ٹھیکیداروں

ظہری کا راب تک یہی ہے کہ تاویل کرتے ہیں اور تاویل نہ کر سکیں تو اپنی کتابوں میں سے پاکستان کی مخالفت میں کہے گئے جملے حذف فرمادیتے ہیں۔

میری حیثیت ان کے ایک ادنیٰ عقیدت مند کی ہے۔ ۱۹۳۶ء کے اس پاس کا ذکر ہے میں بہاول پور کے کالج میں طالب علم تھا۔ خرم گرم ہوئی کہ امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری نمازِ شکر کے بعد مسجد جامع میں تقریر فرمائیں گے۔ علیہ نے شاہ جی کی ساحتِ خطابت کے قصے سن رکھے تھے چنانچہ ہم لوگ مسجد جامع پہنچے اور زندگی میں پہلی بار شاہ جی کی خطابت کے اعجاز سے متعارف ہوئے میں نے اس میں ایسی مؤثر تقریر تو کیا سنتی ہوگی، ایسی مؤثر تحریر یہ بھی نہیں پڑھی تھی۔ انبیا معلوم ہوتا تھا کہ الفاظ کا ایک لشکر ان کے سامنے درست بستہ حاضر ہے اور وہ ہر دلیل، ہر دیکھے، ہر جذبے کے لئے ایسے مناسب الفاظ استعمال فرماتے ہیں کہ بلاغت کے اصولوں کے مطابق اس سے زیادہ مناسب الفاظ کا تصور تک محال ہے۔ اس پر تزلزل ان کا انتخاب اشعار تھا کہ معلوم ہوتا تھا شاعر خاص کسی صورت حال کے لئے شاعر کے دل پر وارد ہوا تھا۔ آیات قرآنی کی قرأت کا انداز بھی منفرد تھا اور اشعار بھی وہ ایسے سخن سے ادا فرماتے تھے کہ خود شاعر بھی اپنا شعر شاہ جی کے سخن میں سنتا تو پکارا بھٹتا کہ میرے شعر کو تخلیق کے بعد آج فن کی معراج نصیب ہوئی۔ شاہ جی کی یہ تقریر نصف شب کے بعد تک جاری رہی۔ پھر اچانک انہوں نے گھڑی دیکھی اور اتنا دعا کے لئے اٹھا دیئے یہ دعا بجائے خود فصاحت و بلاغت کا ایک شاہکار تھی۔ دورانِ دعا کسی نے عرض کیا کہ بارش کی بھی دعا فرمائیے۔ شاہ جی نے موسلا دھار بارش کی دعا مانگی اور ابھی وہ بارش کی یہ دعا ختم نہیں کر پائے تھے کہ مجھے میں کسی کی آواز آئی۔ "قبلہ شاہ جی، ہمیں اتنی زیادہ بارش نہیں چاہیئے، ہم غریبوں کے گھر کچے ہیں؛ شاہ جی نے یہ سننا تو دعا کے لئے اٹھ ہوئے ہاتھ گرا دیئے اور اسلام میں اعتدال اور میان روی کے موضوع پر نئی تقریر کا سلسلہ شروع ہوا جو نمازِ شکر کی اذان تک جاری رہا اور اس تمام عرصے میں لوگ جوق در جوق آتے تو بے سبب نہ مٹھ کر گیا ایک بھی نہیں اور جاتے بھی کیسے سبب شاہ جی کی تقریر کی ساحتِ گرفت میں تھے۔

اس کے بعد مجھے لاہور میں بیرون دلا دروازہ شاہ جی کی مفت تقریریں سننے کا شرف حاصل ہوا اور جو بھی تقریر سنی، سابقہ تقریروں کے مقابلے میں بالکل نئی اور زیادہ مؤثر محسوس ہوئی۔

آج ان نقتریوں کو یاد کرتا ہوں تو اپنا ہی ایک شعر میرے ذہن میں گونجنے لگتا ہے ۔

جب بھی دیکھا ہے تجھے، عالم نو دیکھا ہے

مرحلہ کئے نہ ہوا تیری شناسائی کا

میں نے بالمشافہہ شناسائی کا یہ مرحلہ طے کرنا چاہا اور ایک بار لٹان میں ان کی خدمت میں حاضر بھی ہوا مگر جس شفقت سے شاہ جی نے میری پذیرائی فرمائی اور جس محبت سے انہوں نے مجھے سینے سے لگایا اور پھر جس عالی ظرفی سے انہوں نے مجھے خود میرے ہی اشعار یوں سنائے فرمایا کئے کہ آبدیدہ بھی ہو جاتے تھے، داؤ بھی دیتے جاتے تھے اور میرے حق میں دُعا بھی فرماتے جاتے تھے، تو مجھے محسوس ہوا کہ شاہ جی تو مجھ سے مدتوں سے متعارف ہیں اور اپنے فن کے بارے میں خود مجھے اتنی معلومات حاصل نہیں جتنی ہماری تاریخ کی اس عظیم شخصیت کو حاصل ہیں۔ دراصل یہ بالواسطہ انہما تھا اس حقیقت کا کہ ہمارے بڑے جب اپنے سے بہت چھوٹوں کو بھی بڑا بنا کر پیش کرتے ہیں تو یہ ان بڑوں کی فرائض دلی اور وسیع انظری بھی ہوتی ہے اور جو ہر قابل کی حوصلہ افزائی بھی کرے کہ سلسلہ رگ نہ جائے، آگے بڑھتا جائے۔ میں نے اپنے ارباب سیاست اور سماجی دین میں شاہ جی سے بڑا شعر شناسا کبھی نہیں دیکھا۔ اچھا شعرا ان کے دل میں ترازو ہو جاتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ جہاں وہ سعدی حافظ اور غالب و اقبال کے اشعار کو اپنی معجزہ کار تقریروں کی زینت بناتے تھے، وہیں ہم لوگوں کے اشعار کو یہ عزت بچھتنے سے گریز نہیں فرماتے تھے۔ حالانکہ جب ہمیں یہ عزت دی گئی، تب ہماری حیثیت و مشق و جوانوں سے زیادہ نہیں تھی۔ یہ شاہ جی کی بھرپور اور ہر اثر شخصیت کا ایک ایسا پہلو ہے جو انہیں ہماری دینی اور سیاسی تحریکوں کے علاوہ ہماری تہذیبی نشاۃ الثانیہ کا بھی ایک حامل کردار ثابت کرتا ہے۔



لاہور میں "نقیب ختم نبوت" کا تازہ  
شمارہ ہم سے حاصل کیجیے !

چودھری بیگ ڈپٹو

انجمن کالونی، منگل پورہ، لاہور

رحیم یار خان میں "نقیب ختم نبوت" اور عالی مجلس  
احرار اسلام کا دیگر ایڈیٹر ہم سے حاصل کریں

ایم پی اے، مدرسہ جامعہ فاروقیہ رحیم یار خان

حافظ محمد فرید عثمان پارک، فون ۴۹۱۵

## شاہ جی کا مشن اور ہماری ذمہ داری

۱۱ اگست (مسئلہ) کو بانی احرار حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ کو ہم سے رخصت ہوئے بائیس برس ہو چکے ہیں۔ یہی سال صدیوں میں بدل جائیں گے لیکن اب وہ لوٹ کر نہیں آئیں گے۔

شاہ جی مرحوم خود ہی فرمایا کرتے تھے!

” میں وہاں چلا جاؤں گا۔ جہاں سے لوٹ کر کوئی نہیں آیا۔ پھر تم مجھے پکا دو گے۔ لیکن

تمہاری پکار تمہارے کانوں سے ٹھکانا تمہیں ہلکا کر دے گی مگر تم مجھے نہ پاؤ گے۔“

شاہ جی زمانے کی بے راہروی اور اپنوں کی منافقانہ چالوں سے روٹھ کر گئے۔ شاہ جی مرحوم نے جو محض سبائی تھی۔ اس کی نویم اپنوں اور بیگانوں کی ہزار ہا مخالفت کے باوجود کمی نہیں آئی (الحمد للہ) اور آج بھی اس گئے گزے دور میں فرزند ان امیر شریعت کی زیر قیادت قائد احرار اپنی منزل کی طرف رواں دواں ہے۔ اور شاہ جی کے ان الفاظ پر عمل پیرا ہے کہ

” خواہ ساری دنیا مجھے چھوڑ جائے مگر میں مجلس احرار اسلام کے علم کو ہنڈر کھوں گا“

احرار سچے تھیو! وقت کی نگاہیں لاکھ خون آلود ہو جائیں۔ اپنوں کی مسلسل بیگانگی کو مد نظر نہ رکھتے ہوئے ”ختم نبوت“ کے تحفظ کے لئے پہاڑوں کی بن دیوں اور سمت کی گہرائیوں کی خاطر میں نہ لاتے ہوئے حضرت امیر شریعت مرحوم کی روح کو تسکین پہنچانے کے لئے آگے بڑھتے جلیے در ملک میں اسلامی نظام حیات کے نفاذ کے خلاف اٹھنے والے اور ملت کے اتحاد کو پارہ پارہ کرنے والے صوبائی عصیت کے سیلاب کے سامنے بیٹھائی ہوئی دیوار بن کر کھڑے ہو جانا ہی تمہارے لئے لطفِ زلیت ہے۔ آج شاہ جی مرحوم کی عدم موجودگی میں رضا کارانہ احرار کا یہ فرض ہے کہ وہ بات زبانِ زدِ خاص و عام کر دیں کہ زندگی صرف بھولوں کی سیج ہے نہیں بلکہ کانٹوں کا بستر بھی ہے اور ملک و قوم کے نام پر بازی گرن کر زیر گری کے کھیل کھیلنا سب سے بڑی لعنت ہے

آئیے! اور پورے عزم و حوصلہ کے ساتھ اُٹھئے، تجدیدِ عہد کیجئے کہ جب تک اس ملک میں صحیح اسلامی نظام کا نفاذ نہ کریں گے۔ اس وقت تک ہماری زندگیاں ہم پر حرام ہیں۔ اگر پاکستان اسلامی نظامِ حیات سے ہمکنار نہ ہو تو دنیا کی کوئی طاقت اس کو تباہ ہی سے بچا نہیں سکتی۔

اٹھو و مگر نہ حشر نہیں ہوگا، پھر کبھی

دوڑو زمانہ چالِ قیامت کی چل گیا!



اعترافِ عظمت

آج دنیا رستہ تباہ ہے

میں نے اپنی اتنی سالہ زندگی میں درجنوں بڑے بڑے خطیبوں کو سنا لیکن حضرت عطاء اللہ شاہ بخاری کا شیلہ دیکھا نہ سنا۔ وہ آیات یا اشعار پڑھتے تو فضا جھوم اُٹھتی۔ وہ سب عالم بھی تھے اور شگفتہ مزاج ادیب بھی، وہ دلچسپ حکایات سے دلچسپ نتائج اخذ کرتے تھے اور علمی نکات اور لطائف کے امتزاج سے خطابت میں انتہا درجہ کی تازگی و شگفتگی بھر دیتے تھے۔ ان کی ساری زندگی بڑے بڑے لوگوں کو اللہ کی طرف بلاتے اور مرزاؤں اور انگریزوں کے خلاف جہاد میں لبر ہوئی تہذیب و تمدن اور مرزائیت آپ کے خاص موضوع تھے۔ آج دنیا اس سلاست، حلاوت اور فصاحت کو ترس رہی ہے جو شاہ جی دنیا میں تقسیم کیا کرتے تھے۔ (ڈاکٹر غلام جیلانی برقی مرحوم۔ "میری داستانِ حیا")

صدائے مجذوب (سیدہ حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ)

زلفیں ہوں گی شانے ہوں گے کہیں کہیں افسانے ہوں گے  
دین اور مذہب کے مرقد پر شمعیں اور پر لٹانے ہوں گے



# روشن ستارہ

آسمان کی کھینچی اپنی لیے کراں دستوں میں پہلپاتی، جھملا تے تاروں کی فصل کے آگ آگ سے پھرتے ہوئے شباب نور سے غم اٹھانے میں غطال تھی۔ رات کا پھلا پھر تھا اور میں صحن میں بیٹھا آسمان کی قبائے نیلگوں سے چھوٹ چھوٹ کر آنے والے ستاروں کی رد پہلی روشنی اور چاند کی کیف اور چاندنی کے سنگم سے نضا پر طاری نورانیت کے فیض ایک روشن روشن درق پر، اپنے دیرینہ رفیق! اپنے قلم کی زلفات میں دل زگاہ کی مسکانی کے ایک آفتابِ مینگ کی یادوں بھری باتوں اور بالوں بھری یادوں کو رقم کرنے میں مصروف تاکہ نہ معلوم کب مندیا پور کے ہر کاروں نے مجھے اغوا کر لیا۔

اچانک کسی نے میرے قریب آکر کہا: "یا صبح ۱۲ اگست ہے! آواز کی شفقت و ملامت اور بچے کا شکوہ، میرے رگ دپے میں عقیدت و احترام کا رس گھولنا چلا گیا۔ میں نے پلٹ کر کہنے والے کو دیکھنا چاہا، مگر نگاہیں اس پیکرِ نورانی کے جلوے کی تاب نہ لاسکیں تو ریاض خیر آبادی نے بروقت مژدگی۔

نگاہ برق نہیں، چہرہ آفتاب نہیں یہ آدمی ہے مگر، دیکھنے کی تاب نہیں۔ میں نے جھکے ہوئے سر کو ذرا اوپر کیا اور کہا ہاں! باباجی، صبح ۱۲ اگست ہی سے مگر آپ میرا سوال ابھی تشنہ نکمیل تھا کہ اس نے جواب دیا کہ ہاں میں یہ بھی بتاؤں گا کہ ۱۲ اگست سے میرا کیا تعلق ہے؟ پہلے یہ بتاؤ کہ صبح تم کیا کر دگے؟ اور یہ رات گئے تک بیدار کیوں رہے؟ میں نے عرض کی کہ حضرت! صبح میرے دس کے ایک بطل جلیل کا یومِ وفات ہے جس نے نصف صدی تک میری قوم میں حرارتِ ایمانی کی دولت نایاب کو بے دریغ تقسیم کیا اور جو..... میں کچھ اور کہنا چاہ رہا تھا کہ بزرگ پھر لوئے اچھا، تو تم اس شخص پر مضمون لکھو گے؟ اور کسی مجمع میں داد پانے کے لئے اپنے مضمون کو بڑے خطیبانہ وضعک سے سناؤ لو گے؟ میرے چہرے کے تاثرات سے اثبات

میں جواب پا کر اُس نے کہا کہ مجھے سناؤ گے؟ تو تم لکھا ہے! اور — میں عہد حاضر کے ہر قلم کار کی طرح  
 جو اپنی تحقیقات کسی کسی کو سنانے کے لئے باؤ لاسا پھر کرتا ہے، فوراً راضی ہو گیا۔ پھر میں نے کہنا شروع کیا کہ  
 "تواریخ انقلابات عالم اس بات کی عظیم الشان شاہد ہیں کہ جب بھی کسی معاشرے میں اس کی تمدنی تاریخی  
 ثقافت اور تہذیبی حقیقتوں سے کنارہ کشی کا رجحان بڑھنے لگے تو اس معاشرے کا ارتقا لازماً موقوف ہو جاتا  
 ہے اور پھر جوں جوں قوم کے اس رجس پر چل سکتے کے مل میں تیزی آتی ہے تو اس قوم کے من حیث  
 الجموعہ زوال کی دائمی ظلمت کی طرف بڑھنے ہوئے قدم بھی اسی سرعت و شدت کے ساتھ اُس قوم کو اس  
 کے انجام سے ملادینے کے لئے رواں دواں ہو جاتے ہیں اور پھر بالآخر دیکھی آہ نکمیں اور سوچتے ذہن  
 اس انجام کو حقیقت ماننے پر مجبور ہوتے ہیں مگر ایک اضطراب کے ساتھ! لیکن پھر وہی انجام ایک آغاز  
 کو جنم دیتا ہے۔ یہ آغاز دراصل اسی اضطراب کا نقشِ اول ہوتا ہے۔ اور یہ سب کچھ چمکنے میں نہیں  
 ہو جاتا کہ جسے مفکر کے فکر، مصنف کی تعریف، مؤلف کی تالیف، خطیب کے خطاب، شاعر کے اشعار، مغنی کے  
 نغمے، مجذوب کی بڑ، فیکر کی صلا سخن در کے تحفے یا ادیب کے ادب پاروں میں سمویا یا بایا جاسکے بلکہ  
 اس کی نفیس و تشریح کے لئے ایک مطالعاتی و مشاہداتی سفر درکار ہوتا ہے۔ یہ سفر جو ذہنوں کے محاسبہ دل  
 و ماغ میں انقلاب کی نیور کھلتے ہے۔ یہ سفر صدیوں پر محیط بھی ہو سکتا ہے۔ اور برسوں میں قبیح بھی۔ یہ سفر  
 دلچسپ بھی ہوتا ہے اور کٹھن بھی۔ امید و نوید ہی، آس و یاں اور جاگنی و جاں نثاری اس سفر کی کیفیات  
 ہیں۔ دورانِ سفر کچھ مرحلے ایسے بھی آتے ہیں کہ جب دلوں کے دوسروں کی نذر ہو جاتے ہیں اور کبھی حدیث  
 و معاملات حوصلوں کے مقابلِ سیخ نظر آتے لگتے ہیں۔ اور پھر ایسے میں خللِ اعظم و رب کائنات کوئی  
 جوشن سارہ انسانی پیکر کی صورت میں وہاں وارد کرتا ہے۔ جو ان میں خودی اور خود آگہی کا بیج بوتا ہے  
 اور جو اپنے ٹون سے ہستائش کی تنہا اور صلے کی پردا سے بے پروا ہو کر اس بیج کی آبیاری کرتا  
 ہے۔ تب — وہ ہر انظار بن جاتا ہے اُن لمحوں کے لئے کہ جس سے یہ مژدہ جانفزاس کے دل ذراغ  
 کی ہنسیوں اور روح کی گہرائیوں تک میں سرشاری کی بہر میں دوڑنے لگے کہ اُس کی خانہ سالاری  
 میں بڑھنے والا فائدہ خودی اور خود آگہی کا جوہر، اپنا زاویہ فکر و نظر اور صلے قلب و جگر بنا چکا ہے  
 اور آج اس خانہ کا اپنا شخص، اس کا ایمان اور اس کی سچاں ہے اور فائدہ والوں کو اپنی سچاں عزیز  
 ارجان ہے۔ تو اس کی آنکھوں میں ہیبت و انبساط اور مسرت و اطمینان چمکا پڑتا ہے۔ واقعی بڑی  
 خوش بختی کے غماز ہوتے ہیں وہ لمحات! اور اگر... میں کچھ اور کہنا ہی چاہ رہا تھا کہ بزرگ نے  
 عجیب بے نیازانہ بھیجے ہیں بھر ہواز بلند دھراتے ہوئے پھر میرے سلسلہ کلام کو منتقل کر دیا۔

ۛ گفتا کارا غازی بن و گیار در کارا غازی بن نہ سکا۔

دیئے میں جب بزرگ کو مضمون سنا رہا تھا تو بزرگ کے چہرے کی کیفیات بھی میری توجہ کا مرکز رہی تھیں۔ اس کے چہرے پر کبھی حلال کی سرخی دوڑنے لگتی تو کبھی چہرہ بالکل سپاٹ مگر جالب تی شاہکار بن کر رہ جاتا کبھی پیشانی پر کوئی متفکر سی شکن نمودار ہوتی تو دوسرے ہی لمحے ایک دلنواز تبسم میں دھل کر اُس کے ہونٹوں پر رقصاں ہوجاتی۔ میں جو اب تک سوچنے یا سمجھنے اور کہہ لینے سے عاری، صرف بزرگ کی شخصیت میں کھو کر محسوسات کا پیکر بن کر رہ گیا تھا۔ آخر بول اٹھا کہ

”اے بزرگ عالی مرتبت! میں آپ سے تعارف کا خواہش مند ہوں، خدا را اس النجا کو ٹھکر لیئے گا نہیں“ یہ سننا تھا کہ معاشا کی کیفیت بدل گئی۔ مجھے ایک بھر دوڑنگاہ سے لڑتے ہوئے اچانک اس نے نکھائیں مٹائیں اور اسکا ایک کیلنڈر اندے میں بولنا شروع کر دیا۔

”جو ایس برس لوگوں کو قرآن سنایا، پٹاروں کو سنانا تو عجب نہ تھا کہ اُنکی سنگینی کے دل چھوٹ جاتے۔ غاروں سے ہم کلام ہوتا تو جھوم اُٹھتے۔ جٹانوں کو بھٹھوڑتا تو چلنے لگتیں بسندوں سے مخاطب ہوتا تو ہمیشہ کیلئے طوفان بنا کر ہوجاتے۔ درختوں کو پکارتا تو وہ دوڑنے لگتے۔ لکڑیوں سے کہتا تو وہ لسیک کہہ اُٹھتیں۔ صرصر سے گویا ہوتا تو صبا ہوجاتی۔ دھرتی کو سنانا تو اس کے سینے میں بڑے بڑے شگاف پڑ جاتے۔ جنگلی بہانے لگتے۔ صحرا سرسبز ہوجاتے افسوس میں نے اُن لوگوں میں معارفات کا بیج بویا جن کی زمینیں ہمیشہ کے لئے بخر ہو چکی تھیں جن کے ضمیر قتل ہو چکے تھے، جن کے ہاں دل دماغ کا قحط تھا جن کی پستیاں انتہائی خطرناک تھیں جو برف کی طرح ٹھنڈے تھے جن میں ٹھہرنا المناک اور جن سے گذر جانا طرب ناک تھا جن کے سب بڑے معبود کا نام طاقت تھا جو صرف طاقت کی پوجا کرتے تھے بیوسو برس کی تاریخ انہی حادثوں کی کہانی ہے۔ انہی چھوڑے، ناسمجھ اور متحرک جانوروں کو دیکھ کر زرتشت نے کہا تھا کہ ”اس کا آسودوں اور گستیوں کی طرف مبہان ہوتا ہے۔ یہاں امرامد درخ کے کتے اور سیاستان کھٹی تھے ہیں۔ ان کے ساتھ ٹاڈ اور کچھ لاشیں چلتی ہیں۔ انکی واحد خوبی یہ ہے کہ ہر نیکی اور برائی کی زبان میں جھوٹ بولتے ہیں۔ بیسا! ڈھوڑ سکتے ہو تو ان افکار میں میری مولج عمری کی بنیادیں اور مبلتار ف ”دھنڈ لو“ اور پھر اس نے ایک کر نیاک مسکراہٹ کے ساتھ میری طرف دیکھا اور کہا ”ہاں سنو ۲۱ اگست سے میرا تعلق ایشادیم مجھے نہیں پہچانتے۔ میں وہی ہوں جو ۲۱ اگست کو قوم سے رخصت ہوا اور تم ہ تم مضمون لکھتے اور پڑھتے رہے۔“ وہ کچھ اور بھی کہتے مگر میں تھک چکا تھا اور کہا ”کراں سے لپٹ گیا میں نے کہا“ شاہ جی“ آپ نے ٹھیک ہی تو کہا تھا کہ

از شاخ جنوں فتادہ برگیم      مردلم در انفسار مرگیم  
 بایں ہر صنعت و ناتوانی ؟      دانی ! کہ چہ کارمانہ کردیم  
 ماسک ردہی نہ رستیم      ما پیردی خسران نہ کردیم

برسند فقر یگانہ فرسردیم

توجہ ہم جنوں کی شاخ سے گرے ہوئے پتے ہیں ہم موت کے انتظار میں ہیں حالانکہ ہم سرچکے ہیں۔

کیا جانتے ہو کہ ہم نے اس کمزوری اور ناتوانی کے باوجود کیا کیا کارنامے سرانجام دیئے ہیں۔

ہم نے لوٹریوں (بزدلوں) کا مسلک اختیار نہیں کیا۔ اور ہم نے نہ ہی گدوں (راحمقوں) کی پیروی کی ہے ہم فقر کے پوریانشین اپنی مثال آپ ہیں۔

میری بات کو شاہجی نے بخور سنا اور پھر جانے کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے۔ میں نے کہا شاہجی

کوئی نصیحت تو فرمایا، بٹیا! عمر میں کے باوجود اپنی ذات پر اعتماد قائم رکھنا قوموں کی زندگی ایک تسلسل

کا نام ہے اس تسلسل کو قائم رکھنا، اس کے ساتھ ہی ایک جھماکہ ہوا اور میرے ساتھ محو گفتگو ہستی ایک

نورانی سے پہلے کی صورت میں اور کو اٹھ گئی گویا کوئی ستارہ میرے قریب سے ہو گزرا تھا۔ کہ

اتنے میں مؤذن کی صدائے مجھے بیدار کر دیا۔ اللہ اکبر! اللہ اکبر! اور میں یہ پڑھتا ہوا اٹھ بیٹھا کہ

کمان شب سے سحر کار تیر چھوڑ گیا

ستارہ ٹوٹ کے روشن کبیر چھوڑ گیا



سیدنا حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ،

حکومت الہیہ

جب تک کہ غیر حق کی یونہی بندگی ہے دوست

یہ زندگی بھی میری کوئی زندگی ہے دوست ؟

ذروں سے تا بہ ہرستاروں سے تا چمن

عکس جمال یار کی تا بندگی ہے دوست

مرزاٹیوں کے گورو گھنٹال منظرِ طاہر کے نام

## ملت ہے خبردار

کذاب نماز کی رسالت کے طرفدار      الدجل کی منکر صحافت کے طرفدار  
ابلیس کی مڑوود، قیادت کے طرفدار      دجال کی اس مانہ خباثت کے طرفدار

ہر مکر و ریائے تیری احرار ہیں ہشیار

ملت ہے خبردار

آقا تیرا انگریز کی چو کھٹ کا گداگر      کاس گدائی لئے پھر تارا درادر  
نعنت کی رلی جیک جسے ملک میں گھر گھر      ذلت کی مراموت زٹنے میں وہ آخر  
کہتا ہے زمانہ جسے مڑوود و گتہ گار

ملت ہے خبردار

احرار نے مرزا کی نبوت کو پکارا      احرار ہے ایمان کا بہتا ہوا دھارا  
احرار ہے طوفانِ حوادث میں کنار      احرار ہے "ملت کے مقدر کا سہارا"

احرار ہے صدیقین کے ایمان کی لٹکار

ہر جھوٹے نبی کے لئے تلوار کی جھنکار

ملت ہے خبردار

احرار کے دامن میں ہیں انوارِ الہی      احرار کا لشکر ہے محمد کا سپاہی  
احرار نے پھر جان کی بازی لگائی      احرار کی دم ساز ہے اب ساری خدائی

ہیں تاجِ نبوت کے نگہ دار و کار

احرار ہیں بیدار

ملت ہے خبردار

۱۔ مزائیت کا ترجمان اخبارِ افضل ۲۔ مرزا طاہر

اس ملک میں، کذاب نبوت نہ چلے گی  
اس ملک میں فسورہ قیادت نہ چلے گی  
شیطان کی حفاظت میں امامت نہ چلے گی  
ہیشیار، کہ مکار سیاست نہ چلے گی!

احرار ہیں بازارِ شہادت کے خریدار  
ہیں تاجِ نبوت کے نگہدار، فداکار  
ملت ہے خردوار

اس معرکہ کفر میں احرار ہیں تیار  
دجالِ زمانہ کو، کوئی کرے خسردار  
اور عشقِ محمد میں ہیں آپہنچے سردار  
بوجہ شہادت و عمر، تہا ہیں اور حیدر کار  
یہ آخری پیغام ہے لے! دین کے سردار

احرار ہیں تیار!  
ملت ہے خردوار

## اک شیر تھا جو گونج رہا تھا کچھار میں

شاہ صاحب مرحوم کے بارے میں ضرور کچھ نہ کچھ لکھتا لیکن اپنی محرومی قسمت کو کیا کروں جس نے مجھے اُن کی خدمتِ بابرکت میں کبھی حاضر ہونے کا موقع نہ دیا۔ ایک بار البتہ اُن کی بے مثال خطابت سے مستفید ہونے کی سعادت مزور نصیب ہوئی۔ وہی دروازے کے باہر ایک سیٹ بڑا جلسہ تھا اور شاہ صاحب ہی صدر اور وہی اس کے واحد مقرر تھے۔ دس بجے شب کے بعد شریف لائے اور بیٹھ کر تقریر شروع کی کہ آغا زین ایک جوئے نرم و کیسی کیفیت رکھتی تھی لیکن جوں جوں رات بھینگتی گئی آوازیں بتدی، کلام میں گرمی اور تحنط میں روانی برابر بڑھتی چلی گئی یہاں تک کہ رات کے پچھلے پہر زمین و آسمان میں سننا تھا اور صر۔ اک شیر تھا جو گونج رہا تھا کچھار میں

میں نے مولانا محمد علی جوہر کو بھی سنا ہے۔ مولانا ابوالکلام آزاد کی خطابت سے بھی فیضیاب ہوا ہوں لیکن مولانا صاحب کے سحر گفتار میں آج بھی اسیر ہوں لیکن سیدہ عطا اللہ شاہ بخاری کے زور بیان اور نیرنگی گفتار کا ایک اپنا مقام بلند تھا کہ آج تک جس کی مثال نایاب ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی تربت کو عنبریں فرمائے اور اپنے دامنِ رحمت میں جگہ دے۔

(مولانا صلاح الدین احمد، آغا شورش کے نام خط، جنوری ۱۹۴۷ء)

روایت : ظفر اقبال سلیم  
 تحریر : سید نصیر حفصی  
 مسدود : عبدالرحمن جامی نقشبندی

## امیر شریعت کا ایک خط

لوگوں کی گفتگو اتنی رس بھری ہوتی ہے کہ اگر وہ عین میں اپنا کہا ہوا لکھ دیں  
 بعض تو ایک دلچسپ مطالعہ مرتب ہو جائے ہمارے دوست ظفر اقبال سلیم کو قدرت نے  
 یہ جوہر بڑی نیا صنی سے عطا کیا ہے ایک مرتبہ انہوں نے ہمیں امیر شریعت حضرت سید عطاء اللہ شاہ  
 بخاری مرحوم کے ایک سفارشی خط کی روداد سنائی جو تقریباً اپنی کے الفاظ میں ملاحظہ ہو:

**میں** ایم اے پاس کر کے اپنے آبائی شہر سانگلے چلا گیا کراچی سے ایک دوست نے جو میری طرح  
 تازہ تازہ ایم اے پاس کر کے ہاتھ پڑھا دھرے بیٹھا تھا خط لکھا کہ یہاں کراچی کے ایک کالج میں  
 لیکچرار کی آسامی خالی ہے پرنسپل صاحب تقرر کے مجاز ہیں سنا ہے کہ پرنسپل صاحب سید عطاء اللہ  
 شاہ بخاری سے ارادت رکھتے ہیں تم یوں کرو کہ ان سے ایک سفارشی خط لیکر بھیج دو۔  
 میں شاہ صاحب کو ان کے قائدانہ مرتبہ اور خطابت کی شہرت سے توجاننا تھا لیکن مجھے یہ معلوم  
 نہ تھا کہ وہ جبل کے انڈر میں یا جبل کے باہر۔ حمید نظامی صاحب سے میرے مراسم تھے ان سے آجاتا  
 دریافت کیا معلوم ہوا شاہ صاحب تان میں قیام پزیر ہیں۔

سانگلے کی ریل گاڑی تڑکے تڑکے تان پہنچتی تھی میں اس شہر سے قطعاً واقف نہ تھا۔  
 اسٹیشن سے نکلے ہی ایک صاحب سے، جنہوں نے جون کے مہینے میں بھی مغربی سوٹ بوٹ ڈانٹ رکھا  
 تھا شاہ صاحب کے بارے میں پوچھا انہوں نے نہ صرف لاعلمی ظاہر کی بلکہ کانوں پر ہاتھ رکھتے ہوئے کہا  
 "اے نوجوان! ہم سرکاری ملازم ہیں ہم تو ادھر سے گزرتے ہی نہیں جہاں سے شاہ صاحب کا گزر ہو جیسے  
 کہہ رہا ہو کہ ہم بہو بیٹیاں یہ کیا جانیں اگر دوسرے ہی آدمی نے جو عوام الناس کے مانند کٹا پھینا تھا شاہ  
 صاحب کے ٹھکانے کی نشاندہی کر دی اگرچہ موصوف صرف اتنا ہی بتا سکے کہ شاہ صاحب حسین آگاہی کی کسی  
 مسجد میں درس دیتے ہیں۔"

مستان اخدا کے فضل سے ساجد کا شہر ظہر۔ حسین آگاہی میں دو مسجدیں جھانکنے کے بعد تیسری میں جا کر ایسیدر آئی۔ وہ بھی بقدر نصف مسجد میں بچے قرآن پاک تو پڑھ رہے ہیں مگر شاہ صاحب کی بجائے کوئی اور مولوی صاحب درس دے رہے تھے معلوم ہوا کہ شاہ صاحب گھر پر ہیں کیونکہ ان کی طبیعت چند روز سے ناساز ہے میں نے مولوی صاحب سے کہا: "مولانا! میں بڑی دور سے آیا ہوں۔ حاضری ضروری ہے براہ کرم کوئی شاگرد دہنائی کے لیے میرے ساتھ کر دیجیے" مولوی صاحب قدر سے پہنچانے کچھ دیر مجھے سے پاؤں تک دیکھتے رہے انکار کرنا چاہتے تھے مگر کرنہ سکے کہ

مروت حسن عالمگیر ہے مردان غازی کا

آخر ایک شاگرد میرے ساتھ کر دیا مگر اس شرط کے ساتھ کہ وہ دور سے آتا نہ دکھا کر واپس آجائیگا۔ آتا نہ مسجد سے خاصا دور تھا ہم وہاں تک تانگے پر گئے شاگرد نے استاد کے حکم کی حرف بہ حرف تعمیل کی دور سے شاہ صاحب کے آتے کی نشانی نہ کر کے لوٹ گیا۔

دل کسپہار چچا مکان دیکھ کر مگہا ہمارے ملک میں ایک بطل جلیل اور اتنے معمولی سے مکان میں زہانش پذیرہ دروازے پر دھنک دی تو ایک مولوی صاحب نکلے وہ مجھے اندر لے گئے شاہ صاحب پہلے ہی کمرے میں تشریف رکھتے تھے جو خاصا کساد تھا چٹائی بھی تھی برصغیر پاک و ہند کا شعلہ نوا خلیف اور جنگ آزادی کا عظیم مجاہد ایک دیوار کے قریب ایک پرانے سے تکیے سے ٹیک لگائے بیٹھا تھا چند کاغذات سامنے بکھرے پڑے تھے ایک پینڈہ تکیے کے میچے دبا رکھا تھا میں نے سلام کیا آپ سلام کا جواب دیکر، جس میں پتک کی گری تھی پھر اپنے کاغذات پر جھک گئے چند کاغذات تکیے سے نکلے چند تکیے میں رکھے پھر خاکسار کو ایک نگاہ بندہ نواز سے نوازا اور گویا ہوئے، "سلا بزم! آپ کہاں سے تشریف لائے ہیں؟ کوہنقر کے پاس کیسے آتا ہوا؟"

اس سے پیشتر کہ میں کچھ عرض کرتا، "ذمہ یا: "ماشاء اللہ! آپ ابھی نوجوان ہیں انگریزی آپ کے چہرے پر لکھی ہے ابھی عملی زندگی کی دہلیز پر کھڑے ہیں کیا آپ کو کسی نے فیض کے ہاں آنے سے روکا نہیں؟ میں بات نہ سمجھ سکا اور بولا: "حضور! کوئی مجھے کیوں روکتا۔"

شاہ صاحب کو چہرہ مسکراہٹ سے کھل اٹھا، "ذمہ یا: ہمارے دروازے پر سی آئی ڈی اے کی ٹکرائی رہتی ہے کہیں آپ کا نام بھی گروہ و فامستان کی فہرست میں نہ لکھ لیا جائے لینے کے دینے نہ پڑ جائیں؟"



میں دل میں قدرے ہر سال تو ہوا کہ دوست کو نوکری دلو اتے دلو اتے کیس اپنی ملازمت ہی سے  
 ہر نہ دھو بیٹھوں بہر حال 'دل گر دے پر ہاتھ رکھ کر ذرا گمراہی' اسی آواز میں اپنا مدعا بیان کیا اور حضرت کی  
 منت میں باریابی کے متعلق اپنے اشتیاق اور جگر داری کا جذبہ حقیقت جالندھری کے ایک مصرع میں اس طرح  
 لکھا کہ

دونوں جہاں ہیں آج مرے اختیار میں

عرض مطلب سننے کے بعد شاہ صاحب کی پیشانی پر ایک لفظ کے لئے ایک متنفر سی ٹنکن نمودار ہوئی جو  
 دوسرے ہی لفظ ایک دل نواز تقسیم میں ڈھل گئی۔

"صاحب زادے آپ نے جن پرنسپل صاحب کا نام لیا ہے میں تو ان سے واقف نہیں وہ شاید مجھے جانتے  
 ہوں خیر!"

کمرے کے گوشے میں شاہ صاحب کی نشست کے نزدیک پانی کی ایک صراحی اور مین کا ایک ڈبہ  
 رکھا تھا آپ نے صراحی سے پانی اور ڈبے سے کچھ ویسی شکر نکالی اور ایک کاسی کٹورے میں شربت گھولنے  
 لگے باتیں بھی ہو رہی تھیں شربت بھی تیار ہو رہا تھا اور ہر مہرادل ڈوباجا رہا تھا کہیں یہ مشرب میری ہی تواضع کے  
 لیئے تریں رہا ہوں نے ویسی شکر کا شربت کبھی پیا نہ تھا روت بھی نہ تھی، حالانکہ چون کا مینہ تھا لیکن جب شاہ  
 صاحب نے شربت میری طرف بڑھایا تو میں پورا کٹورا اٹھاؤٹ ایک سانس میں پی گیا شاہ صاحب غالباً میرے  
 بہرے کا اثر تاہوا رنگ بھانپ گئے تھے فرمایا: "فیض کے ہاں تو یہی کچھ حاضر ہے؟"

وہ زبان سے کچھ بھی نہ کہنے تو میرے لئے ان کی ایک نگاہ ہی کافی تھی میں سمجھتا ہوں کہ ویسی شکر کے اس

ایک کٹورے نے زندگی سے میرے ریلط کا ردایہ ہی بدل کر رکھ دیا۔

"میں ان صاحب کو جانتا تو نہیں" شاہ صاحب کہہ رہے تھے "بہر حال اگر میرے چند لفظوں سے

کسی کا کام سنو رہا ہے تو اس سے میرے دل کو بھی آسودگی ملے گی ہم کرسی پر تو نہیں، ہم بعض لوگ ہماری بات  
 سن بھی لیتے ہیں، یہ کہہ کر آپ نے یہ مصعب پڑھا،

ابھی کچھ لوگ باقی ہیں جہاں میں

اب آپ نے مجھے کسی نیچے سے کورا کاغذ نکالا اور رواں دواں چند سطور لکھ دیں زندگی میں اب تک ہم

نے ہزاروں سفارشی خط دیکھے ہیں لیکن آپ کی سفارشی سفارشل ہماری نگر سے نہیں گوری۔ لکھا تھا کہ ہر چند فقیر کو

آپ سے کوئی سابلٹینا دلخواص نہیں لیکن ایک نوجوان کی ضرورت کے احساس سے یہ سطور لکھ رہا ہوں بہار  
 نیک تو سفارش ٹھیک چل رہی تھی لیکن آگے آپ نے صاف صاف یہ لکھ دیا کہ اگر یہ کام آپ کے ہاتھوں  
 ہو گیا تو گویا یہ کام آپ نہیں کریں گے بلکہ خدا کرے گا اور اگر خدا کو منظور نہ ہو تو ظاہر ہے یہ کام آپ نہیں کر سکتے  
 شاہ صاحب نے کچھ غلط بات نہیں لکھی تھی مگر آج کے زمانے میں اتنی درست بات کون سنتا ہے ؟  
 سفارش کی زبان پر خود ہمارے دل میں لکھ دینے پر ہی ہمارا کمزور ایمان ڈل گیا رہا تھا کہ ایسی سفارش پر جس میں  
 آدمی کے پاس کوئی اختیار ہی نہ رہے تو کیا ہو جیسا کہ آدمی کیوں دھیان دے گا مگر صاحب ہمارے دوست کو  
 وہ اسامی مل گئی۔ جیسے ہے کہ خدا اتنا ہی نہیں ہے جتنا آدمی کو نظر آتا ہے۔

میں سفارشی خط جیب میں رکھ کر الفاظ سپاس ہی سوچ رہا تھا کہ ناگاہ حضرت نے ایک سوال پوچھ لیا  
 ”ہم نے ایک خبر پڑھی ہے کہ انٹرنس کے امتحان میں موسیقی، نصاب میں ایک مضمون کی حیثیت سے شامل  
 کی جا رہی ہے لہذا ’’وَلَا تَقْوَةَ إِلَّا بِاللَّهِ اِیْرِکِیَا فَتَنَةٌ لِّمَا هُوَ رُبُّهُ‘‘ آپ کو تو کچھ خبر ہو گی کہ آپ تازہ واردان  
 بساطِ نونہیں سے ہیں کچھ اس نئے نشا گیسو وچاک بنا کا حال تو بتائیں ؟“  
 واقعہ یہ تھا کہ مجھے نصابِ تعلیم میں اس تبدیلی کی قطعاً کوئی خیر نہ تھی ہم اپنی تعلیم ختم کر چکے تھے اس کے بعد درس  
 اور مدارس میں مگر

اپنی بنا سے پوم بیسے یا ہمارے ہے

مجھے چاہیے تھا کہ میں سیدھے سیدھے دوچار لفظوں میں اپنی پوزیشن واضح کر دیتا کہ حضور میں اس خبر کی صحت  
 یا عدم صحت کے بارے میں کچھ نہیں کہہ سکتا مگر شاہید شاہ صاحب کی نعرہ گفتاری نے میرے اندر چھپا ہوا کالج یونین  
 کا سابق جنرل سیکرٹری بیدار کر دیا میرے منہ سے نکل گیا :

”حضرت! یہ تو مجھے معلوم نہیں کہ موسیقی انٹرنس کے نصاب میں شامل کی جا رہی ہے یا نہیں مگر حضور کسی  
 انگریز مفکر کا قول ہے کہ موسیقی روح کی گرد کو دھو ڈالتی ہے۔“

شاہ صاحب نے اس پر ایک زبردست تہنہ لگاتے ہوئے فرمایا: ”مجھے ڈر ہے موسیقی گرد کے علاوہ کہیں  
 پوری روح ہی کو نہ دھو ڈالے۔“

دو ایک جملے تو انہوں نے شگفتہ شگفتہ طنز میں ادا فرمائے جن میں مجھے مخاطب کر کے اقبال کا یہ مصرع

بھی سنایا کہ  
 عو ترا علاج نظر کے سو اچھ اور نہیں

لیکن دو پیا رجیوں کے بعد وہ جلال میں آگئے۔ خطابت کا دریا چڑھا دیا گیا وہ بانا عدو تفریر کرنے لگے جیسے ان کے سانس میں اکیلا نہ بیٹھا تھا بلکہ حاضرین کا سمندر ٹھاٹھیں مار رہا تھا۔

یہ نظام تعلیم بریتیرس رہے تھے؛ 'ایرک نظام تعلیم ہے جو بے عینی کے سوا کچھ نہیں دے سکتا ہے۔ جو دختران ملت کو پھولوں پر تپا ہوا ہے'۔

حکومت کے پرزے اڑ رہے تھے؛ تعلیم کم ہے عزتیں زیادہ ہے پیٹنی پر زور ہے قلندری نہ خواجگی کی تباہی اور ٹھہل ہے؛

کچھ مخلوط اقوال تھے مثلاً؛ 'شہزادے تب بگڑتے ہیں جب وہ علم سے منہ موڑتے ہیں'۔

تعلیم کی غایت کو اسلام کے نظام عدل و معاش سے مربوط کرتے ہوئے فرمایا؛ 'اسلام اپنی ایک نئی دنیا پیدا کرتا ہے اسلام اپنی عینیں پہچان رکھتا ہے اسلامی معاشرے میں آدمی کا سماجی مرتبہ رنگ، نسل، دولت وغیرہ سے متعین نہیں ہونا اعمال سے متعین ہوتا ہے'۔

ایک ذاتی سی فہمائش جو مجھے ہمیشہ یاد رہے گی یہ فرمائی؛ 'میتا! محرمیوں کے باوجود اپنی ذات پر اعتماد قائم رکھنا قوموں کی زندگی ایک تسلسل کا نام ہے اس تسلسل کو زندہ رکھنا'۔

شاہ صاحب کے ایک ایک لفظ سے اضطراب و حجل کا دریا چھک رہا تھا ان کی آواز دور دور تک جا رہی تھی لگتا تھا جیسے کوئی زخمی شیر دبا ڈر رہا ہو۔

میں، بلکہ سارا ماحول اس وقت شاہ صاحب کے سحر خطابت میں جھوم رہا تھا حقائق دل میں ترازو ہو رہے تھے ادب کا چشمہ ابل رہا تھا وہاں سے اٹھنے کو جی تو لیا چاہتا مگر ساتھ ہی ڈر لگ رہا تھا کہ اگر اسی آئی، ڈی، نے پیسے چشم پوشی سے کام لیا بھی تھا تو اب ضرور دھڑلے گی چنانچہ ایک مقام پر جیسے ہی ان کا آشوب دل و زار دیکھا ہوا مجھ کو اجازت لے کر آستانے سے باہر نکل آئے مگر بہت دوز تک قدم اوردل پو بھل پو بھل رہا یہ طلال کا بوجھ تھا کہ دیکھو جو شخص اس ملک کی آزادی کے لئے اپنے خون جگر سے چراغ روشن کرتا رہا اس کے حجرے میں باقی نہ رہا ہے!

(شکر یہ اُردو ڈائجسٹ دسمبر ۱۹۸۲ء)

# حضرت امیر شریعت کی ایک اہم ملاقات کے اثرات

۱۹۵۱ء کی بات ہے کہ بستی مولویان ضلع جیم پوریاں میں مدرسہ العلوم کا سالانہ جلسہ منعقد ہوا جس میں حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ کی تقریر تھی۔ حسن اتفاق کہ انہی ایام میں حضرت خواجہ میاں عبد الرحمن رحمۃ اللہ علیہ سجادہ نشین دہگاہ عالیہ جہڑ پورہ شریف ضلع سکھری بستی میں تشریف لائے ہوئے تھے۔ حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ کی جس وقت تقریر شروع ہوئی تو حضرت صاحب بھی دوران تقریر جلسہ گاہ میں تشریف لائے اور جلسہ گاہ کی آخری صف میں آکر بیٹھ گئے۔ حضرت امیر شریعت کے شدید اصرار پر آپ سٹیج پر تشریف لائے۔ پوری تقریر میں ان کی آنکھیں اشک باریں۔ اختتام جلسہ پر حضرت صاحب اپنی اقامت گاہ پر تشریف لے گئے اور حضرت امیر شریعت اپنی جگہ پر۔ عشاء کے وقت حضرت صاحب نے مولانا صالح محمد صاحب مرحوم کے توسط سے حضرت شاہ صاحب سے ملاقات کے اشتیاق کا اظہار کیا اور حضرت شاہ صاحب نے بصدرست ملاقات پر آمادگی ظاہر فرمائی اور حضرت صاحب شاہ صاحب کی اقامت گاہ پر تشریف لے گئے اور رات کا اکثر حصہ آپ نے حضرت شاہ صاحب کی معیت میں گزارا۔ اس ملاقات میں کیا گفتگو ہوئی اور کیا مسائل زیر بحث آئے؟ یہ کسی کو بھی معلوم نہیں کیونکہ تیسرا کوئی شخص بھی شریک مجلس نہیں تھا۔ اور نہ ہی کسی کو شرکت کی اجازت تھی۔ اس ملاقات کے بعد یہ دیکھا گیا کہ حضرت صاحب حضور و سفر میں ایک صندوقچہ اپنے ساتھ رکھتے تھے۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ احقر جہڑ پورہ شریف میں مقیم تھا اور حضرت صاحب کہیں سفر پر جا رہے تھے۔ حسب معمول وہی صندوقچہ آپ کے ساتھ تھا۔ سفری سامان کے باعث یہ کسی اور صوبے سے حضرت صاحب نے وہ صندوقچہ مجھے دیا کرنی الحال اس کو کہیں رکھ دو۔ دلچسپی پر مجھے دے دینا۔ میں اپنی اقامت گاہ پر وہ صندوقچہ لے گیا اور وہاں جا کر اس کو کھولا وہ صندوقچہ تمام کا تمام زنازیت کی تردید کے لڑ پیکر سے بھرا ہوا تھا۔ میں سمجھتا ہوں کہ زنازیت کے متعلق حضرت صاحب کا یہ مطالعہ حضرت امیر شریعت کی اس ملاقات کا نتیجہ تھا جو کہ بستی مولویان میں ہوئی تھی۔ معلوم نہیں کہ حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ کی اس طرح تبلیغی معاملے کے متاثرین کی کیا تعداد ہوگی؟

# شاہ جی کا قافلہ حشر

آج جب کہ کاروانِ ملتِ واں صدی کے آٹھ دہائے طے کر آئے ہیں تو اگر پلٹ کر قطع کوہِ راہِ ہند کو دیکھا جائے تو ان گنت نشاناتِ ہندو مت اور بے لوث جذبوں کی علامات ہیں۔ یہ تختہ دار

پر اذانی دینے، جیلوں میں مشقیں کرنے اور چکیاں پینے والے ایشیا پریشیہ کارکنوں کے ہوا اور پینے سے روشن چراغ ہیں جو ظلمتوں میں ہمیشہ نور بکھرتے رہیں گے۔

ہمارے دورِ اسلامی کی تاریخِ شرمساری سے جھبکی، پیشانی پر ندامت کے آنسوؤں کی تاریخ نہیں ہے بلکہ یہ بھی ہماری قومی زندگی کا ایک ولولہ انگیز باب ہے۔ اس باب کو دم گونے کے لئے ہم دستِ قوم نے کیا کچھ دیا اور پھر بے بس کے کانپتے ہاتھوں کیا کچھ حاصل کیا۔ یہ آگہی اور عبرت کا موضوع ہے جو مستقبل کے طالبِ علم کے فکر و شعور کو نئی جلا بخشنے کا۔

بطلِ حریت، امیرِ شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی ایمان افروز اور حیاتِ آفریں قیادت میں مجلسِ احرارِ اسلام قومی زندگی کو ایک نئی ڈگر پر چلانے کا ولولہ لئے ۱۹۱۹ء میں میدانِ عمل میں اُتری۔ مجلسِ احرارِ اسدہ دل، مخلص، کم مایہ مگر پر عزم افسردہ کی ایک جھلکت تھی۔ حریت نگر اور جراتِ اظہار کی دولت عام کرنا اس کا شیوہ عمل اور مولے کو شہباز سے لڑا دینے کی جرات عطا کرنا اس کا مطمحہ نظر تھا۔

مجلسِ احرارِ اسلام کے حصہ میں اتنے بلند پایہ خطیب آئے کہ ہندوستان کی دوسری جماعتوں کے حصہ میں اس کا شمارِ عشرت بھی نہ آیا تھا۔ ارضِ ہمالہ کے رہنے والوں نے جب انے آتشِ نفسِ مغنیوں سے آزادیِ وطن کے گیت سنے تو ایک اضطراب ان کی روح کی گڑبڑوں سے اُبھلا۔ قوم کے راہبر بھی سوچ میں تھے کہ یہ فرزانے میدانِ عمل میں کو دپڑے پھر فکر و عمل کے

اس سیلاب کی منہ زور موجیں کبھی کشمیر کی گلپوش گرسنگلاخ وادیوں، کبھی لکھنؤ میں باہمی نفرت کے بلند حصاروں اور کبھی شہید گنچ لاہور کے گنبد و مینار سے ٹکرائیں تو ہر سو ایک تزلزل یا ہولیا۔ گودیاوی مال دجاہ سے اس کے رہنماؤں کے دامن خالی سبے مگر ان کی ندرت عمل ذوقِ انقباض کو تابندگی بخشتی رہی۔ برصغیر کی قومی زندگی کے انتہائی اہم ماہ و سال کا تذکرہ ان عالی حوصلہ انسانوں کے ذکر کے بغیر مکمل نہیں ہو سکتا۔

ان میں سید الاحرار امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے علاوہ چودھری افضل حق، مولانا حبیب الرحمن، مولانا داؤد غزنوی، مولانا مظہر علی اظہر، شیخ حسام الدین، مولانا گل شیر شہید، احسن عثمانی، قاضی احسان احمد شجاع آبادی، ماسٹر تاج الدین انصاری، آغا شورش کشمیری جیسے تلمذین کے علاوہ لاکھوں ایسے کارکن بھی تھے جو آزادی یا موت کا نعرہ لگا کر جان کی بازی لگایا کرتے تھے۔ ان کارکنوں میں عبد العظیم مبارک (قادیان) سے لے کر ————— نور خان کوٹلی تک کی ایسے متوالوں کے نام آئیں گے۔ جو وفا آستان تھے۔ سخت کوشش اور متوکل تھے۔ شجاعت و تہوں کی الوکی روایات کے بانی تھے اور ایسے بھی تھے جن کا نام تاریخ کے صفحات پر نہ آسکا۔ مگر ابری سچائیوں کا نور لے کر یہ سب لوگ کل مالکِ جزا و سزا کی بارگاہ میں حاضر ہوں گے۔

امیر شریعت کی ولولہ انگیز قیادت میں کاروانِ احرار نے سٹاپ ہو جیات پر ایسے نقوش قدم چھڑوے ہیں جنہیں وقت کی تند و تیز آندھیاں کبھی نہ مٹا سکیں گی۔

قیامِ پاکستان کے وقت جو مجلس احرار کی حیاتِ اولیٰ کا دور تمام ہوا تو افسوس کے امن میں اللہ تعالیٰ کی پاکیزہ روایات کے علاوہ اپنوں کی جانب سے بھینکے گئے چند پتھر بھی تھے۔ ظاہر ہے ساسراج دشمنی کا مصلد اس کے علاوہ اور بھی کیا جا سکتا تھا۔

پھر حیاتِ ثانی کے آغاز ہی میں جو شش احرار اپنے بڑھے مگر بلند حوصلہ جنرل کی رہنمائی میں ختمِ نبوت کے تحفظِ عظیم کے لئے بے رحم و غماز میدانِ وفا میں اترے۔

سبائیت کے پھیلنے ہوئے خطرات کا سامنا کرنے کے لئے بھی ناموس اصحابِ رسول رضوان اللہ علیہم اجمعین کی پاسبانی ان کا فریضہ قرار پائی اور آج بھی یہ کارواں مقاصد کی بلندی اور ذوقِ عمل کی حقانیت پر یقین کے ساتھ زندگی کی منازل طے کر رہا ہے۔

# عظمت کے نقوش

سید محمد یونس بخاری

بطل خربت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی یاد میں

تو کہ اتلیم خطابت کا شہنشاہ بھی تھا  
راک تلندر کی طرح مردِ خود گاہ بھی تھا  
ایک درویشِ حرامت وہی خواہ بھی تھا  
صمیرہ تیغِ زبان سیدِ جن گاہ بھی تھا

تو نے مجبور زبانوں کو نوادی جس دم  
انقلابات کے تذکار تھے گردن زدنی  
جس نے آزاد فضاؤں کا کبھی نام لیا  
اس پہ تیار تھی ہر وقت ہی نیزے کی آئی

روح تاریخ پہ کتدہ تیری عظمت کے نقوش  
تو نے تیغِ بستیہ عزائم کو حشراتِ بخشی  
غال و خدمت ترساں کے سنارے تو نے  
حریت کیش رفیقوں کو جسارت بخشی

عرصہ جہد کو پُر کین کیا تھا تو نے  
چشمِ علم کو عرفان دیا تھا تو نے  
تختِ افرنگ کی رنجبیرِ غلامی کا ٹپ  
ملتِ پاک کا برچاک سیاتھا تو نے

## تحریک آزادی کا مقدمہ الجیش

میری جوانی کا زیادہ تر حصہ حیدرآباد دکن میں گزرا ہے، یو۔ پی، پنجاب، بہار اور دوسرے صوبوں کے مشاہیر کے حالات اور خبریں، دکن ہی میں دوسروں کی زبانی سنا کرتا تھا۔ مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاریؒ کی تقریر و خطابت کی شہرت میں نے وہیں سنی اور تواتر کے ساتھ اہل علم کی زبانی سنی، اخبارات میں بھی ان کا ذکر آتا تھا دل چاہتا تھا کہ شاہ صاحبؒ پر حجوم سے طوں، بات چیت کروں اور ان کی تقریر سنوں! مگر شاید میری یہ تمنا غامض تھی۔ اس لئے مشیت کا ایما رہتا۔

پنہ سینے میں اسے اور ذرا اتھام ابھی

میں حیدرآباد دکن سے اپنے وطن سال کے سال آیا کرتا تھا ایک بار اپنے ایک عزیز کے یہاں علی گڑھ میں آکر ٹھہرا تو ایک صاحب کی زبانی معلوم ہوا کہ پرسوں مسلم یونیورسٹی میں مولانا عطاء اللہ شاہ بخاریؒ کی تقریر تھی۔ یہ خبر سن کر اپنی محرومی پر افسوس ہوا کہ میں آج کی بجائے، دو دن پہلے آجاتا، تو شاہ صاحبؒ کی تقریر سننے کا ارمان پورا ہو جاتا۔ یہ میں بائیس برس پہلے کہا بات بیان کر رہا ہوں۔

ان صاحب نے بتایا کہ شاہ صاحب کی خطابت نے سننے والوں پر جادو سا کر دیا خاص طور پر تقریر فرمائی، مگر سامعین نے ذرا سی بھی اکتا ہٹ محسوس نہیں کی، شاہ صاحب نے فرمایا!

”دستیغی ریزر سے گالوں کو کھرچنے سے جوانی ظاہر نہیں ہوتی، جوانی تو وہ ہے جو رخساروں کے بال بال سے پھوٹ نکلے....“

طلبا اور پروفیسروں کی غالب اکثریت ”ڈاڑھی مندوں“ کی تھی، شاہ صاحب کے یہ جملے سن کر وہ نادم سے ہو گئے اور کسی کے تو سننا ہے ملتے پر سپینہ آگیا۔

قائد ملت نواب بہادر یار جنگ مرحوم، جو خطابت میں اپنی نظیر آپ تھے، مولانا ابوالکلام



آزاد اور مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی تقریر سننے کا اشتیاق رکھتے تھے، ایک بار انہوں نے مجھ سے فرمایا کہ مولانا آزاد سے ٹرین میں ملاقات ہوگئی، کئی گھنٹوں کا ساتھ رہا، میں نے ان سے ”اجتہاد کے بارے میں کیا یافت کیا، بولے۔ ”نواب صاحب !

انکروین میں اجتہاد کا دروازہ بند کر دیا گیا، تو اس کے معنی یہ ہیں کہ سعادت و فلاح کی راہ میں یواریں کھری کر دی گئیں۔۔۔۔۔“

نواب صاحب مرحوم نے فرمایا کہ مولانا آزاد کی بات چیت ہی میں ”تقریر و خطابت“ کا لطف آگیا مگر نواب بہادر یار جنگ مرحوم کی شاہ صاحب سے ملاقات نہ ہوئی۔ خود شاہ صاحب بھی نواب صاحب سے ملنے کی تیار رکھتے تھے۔

بعض ارباب ذوق شاہ صاحب مرحوم کے جلوں کی نقل انہی کے بھو میں کرتے، ایسی باتوں نے میری آتش شوق کو اور تیز کر دیا ایک صاحب نے بیان کیا کہ گوندے میں شاہ صاحب نے عشاء کے بعد تقریر شروع کی ہے۔ توفجر کے وقت یہ شعر ہے

مفضل غموش صبح کے آثار جلوہ گر

اب حکم ہو تو ختم کردن داستان میں

اپنے مخصوص دل کش ترنم میں پڑھا اور تقریر جب ختم کی ہے تو سپیدہ سحر نمودار ہوتا رہا تھا۔ اور لوگ محسوس کر رہے تھے کہ ان کا سامعہ سچ رات بھر ”کوثر و نسیم“ میں ہلکے لیا رہا ہے۔“ خطابت شاہ صاحب کی کرامت تھی۔“

(غالباً ۱۹۴۲ء کا واقعہ ہے کہ لائل پور کاؤن ملز کے مشاعرے میں میرا لائل پور جانا ہوا۔ اور وہاں جا کر یہ مشرہ ملا کہ مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری ان دنوں یہاں آئے ہوئے ہیں! جناب انور صاحب سے لائل پور میں براجمان تھے۔ وہ شاہ صاحب سے مل بھی چکے تھے۔ میں نے شاہ صاحب کا ذکر چھپا کر تو بولے، میں نہیں لے کر ابھی ابھی شاہ صاحب کی قیام گاہ پر چلوں گا۔ وہ بھی تم سے ملنے کا اشتیاق رکھتے ہیں شاہ صاحب مرحوم کے یہاں جو پہنچنا ہوا تو دیکھتے ہی کھڑے ہو گئے اور خوب بھینچ بھینچ کر بغل گیر ہوئے ان کی اس پذیرائی، غیر معمولی شفقت اور خور و نوازی کو دیکھ کر میں ”فرشش پا انداز ہوا جانا تھا۔

بیٹھے ہی بولے۔

”تمہارے شعروں سے میں کیا کام لیتا ہوں... یہ میری تقریروں سے معلوم ہوگا۔“

پھر ان کے ایام پر شعر خوانی ہوئی ایک منزل سنا چکتا تو دوسری کے لئے فرمائش کرتے، داد دینے کا انداز والہانہ تھا، ایس نے زندگی میں بہت ہی کم لوگوں کو اتنی صحیح اور مقبول داد دیتے ہوئے دیکھا ہے۔

دوسرے دن شام کو شاہ صاحب کی تقریر تھی، ان کی تقریر سننے کا اشتیاق کشاں کشاں مجھے جسے گاہ میں لے گیا، شاہ صاحب نے تقریر کے آغاز ہی میں فرمایا۔

”دو آدمیوں کی ڈونٹنائیں تھیں ایک کی تنا پوری ہو گئی یعنی میں نے ماہر القادری کا کلام ان کی زبان سے سن لیا، ماہر القادری میری تقریر سننے کی تمنا رکھتے ہیں، مگر میں اتنے بہت سے پنجابی بولنے والوں کو نظر انداز کر کے صرف ان کے لئے در اردو میں تقریر کیسے کروں؟ اگر پھر بھی میں اپنی تقریر میں ماہر القادری کے ذوق و فطانت کی رعایت ملحوظ رکھوں گا۔“

حضرت شاہ صاحب نے بی بی اردو اور پنجابی میں تقریر کی یہ غالباً ان کا پہلا تجربہ تھا زبان کی اس دورنگی اور دو عملی نے تقریر میں خاصہ تکلف پیدا کر دیا اتنے میں ایک صاحب کار لے کر مجھے لینے آگئے۔ ڈیجیٹل کٹر کے یہاں شاعروں کا ایٹ ہوم تھا۔

اس واقعہ کے دو ڈھائی سال بعد، وہی میں شاہ صاحب کی تقریر کا اعلان ایک پورے میں نظر سے گذرا، میں رات کو ٹھیک وقت پر جسے گا دیں پنہنچا، ہزاروں کا مجمع پہلے سے موجود تھا اور لوگ آتے چلے جا رہے تھے، شاہ صاحب نے کلام پاک کی تلاوت کے بعد تمیر کے اس شعر سے اپنی تقریر کا آغاز کیا ہے

اک موج ہوا بیچاں اے میر نظر آئی  
شاید کہ بہار آئی، زنجیر نظر آئی

یہ وہ زمانہ تھا جب وہ مسلم لیگ کے شدید مخالف تھے اور سیاست میں مولانا حسین احمد مدنی مرحوم کے مسلک کے پورے پورے متبع اور مقلد تھے شاہ صاحب نے اپنی تقریر میں فرمایا۔

”تنا برا مجمع کہ یہاں سے تھالی اچھال دوں تو شاید ایک فلاگ تک وہ تھالی سروں ہی پر اچھلتی اور تیرتی نہ ہے مگر میں سننے والوں کی اس بھیڑ سے کچھ خوش نہیں ہوں تم لوگ کانوں کے عیاش ہو تم تقریر کے چٹخاؤں کی طرح یہاں آئے ہو دوسرے کیمپ والوں کا جسے جوتا ہے تو وہاں بھی تم اسی ذوق

و شوق کے ساتھ جلتے ہو۔

شاہ صاحب نے جب تقریر ختم کی ہے، تو تین گھنٹہ ہو چکے تھے، مگر محسوس یہ ہو رہا تھا کہ تقریر شروع ہوئے زیادہ دیر نہیں ہوئی، شاہ صاحب کی شگفتہ بیانی نے وقت کی طوالت کا احساس ہی نہیں ہونے دیا اور نہ ڈیڑھ دو گھنٹہ کے بعد بڑے بڑے خطیب اور مقرر کی تقریر کھٹنے لگتی ہے۔

اس کے بعد مسئلہ میں انہیں ملتان میں بسوں کے اڈے پر اس حالت میں کھڑے دیکھا کہ گے پڑے پینے تھے اور ہاتھ میں خاصا لمبا لٹھ تھا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب وہ خان گڑھ ضلع مظفر گڑھ میں قیام پذیر تھے اور مشہور یہ تھا کہ سیاست سے علیحدہ ہو چکے ہیں اور خاموش زندگی بسر کر رہے ہیں۔ پھر شاہ صاحب نے ملتان کو اپنی اقامت گاہ بنالیا۔ جی شیرخان کے ایک معمولی سے کچے مکان میں رہتے تھے۔ میں دوبار ان کی خدمت میں حاضر ہوا۔ بڑے مزے کی چائے پلائی "بھائے کے ساتھ کچھ لوازمات بھی تھے اور ان سب سے بڑھ کر ان کے لطیفے اور چٹکے (چائے کی پیالی میں ان کے تبسم کی شوگر کھل جانے سے لطف دو بالا ہو گیا)۔ پہلی بار کی حاضری میں مجھ سے کہا اپنا سلام سناؤ، میں نے عرض کیا، آپ کوئی ہارسن چکے ہیں، فرمایا: "بھی کچھ پر دے میں رہنے والے بھی آپکا "سلام" سنا چاہتے ہیں"

عامی دیر تک سخن خوانی رہی، میرے اصرار پر اپنی فارسی نعتیہ غزلیں بھی سنائیں، شاہ صاحب کے پوریتے پر بیچہ کر، شہر سننے اور سننے کا جو لطف آیا، وہ لطف قیمتی صوفوں اور بیش قیمت قالینوں پر بھی میسر نہیں آیا، یہی وہ شان فقر ہے جس کے آگے سطوت شاہی درجی اور بحسبوں کی طرح شرفائی نظر آتی ہے۔

کراچی میں تحفظ ختم نبوت، کا دفتر میرے مکان سے قریب ہی تھا جب بھی شاہ صاحب کراچی تشریف لاتے۔ انکی خدمت میں ضرور حاضر ہوتا۔ ایک بار ان کا ملتان سے آنا ہوا، مجھ سے پہلی ملاقات میں فرمایا:-

"آپکا لکھا ہوا افانہ ابوذر شاہ صاحب کے صاحبزادے نے مجھے راستے میں سنایا تھا۔ افانہ خوب تھا مگر افانہ پھر افانہ ہے اس میں جھوٹ ہی تو ہوتا ہے۔"

تقریباً ڈیڑھ سال ادھر کی بات ہے کہ میرا مظفر گڑھ کے مشاعرے میں جانا نکل آیا، وہاں آتے جاتے جناب صابر دہلوی کے یہاں ملتان ٹھہرانا ہوا۔ پتہ لگا کہ شاہ صاحب بیمار ہیں میں عامی کو نالی صاحب

لوں اتھلے کر ٹہی شہر خان پہنچا وہاں جا کر پتہ لگا کہ شاہ صاحب لاہور تشریف لے گئے ہیں! اللہ سے  
 نہ ملنے کا اس وقت بھی افسوس رہا اور اب جب کہ وہ اس دنیا میں نہیں رہے یہ افسوس رنج و ملال  
 میں بدل گیا میرا ہی شعر ہے۔

کیا کام اُسے محرک تیغ و سناں سے  
 واعظ تو فقط زینت منبر کے لئے ہے

مگر شاہ صاحب ایسے واعظ تھے، جو منبر کی زینت بھی تھے، اور محرک تیغ و سناں میں بھی کسی  
 سے پیچھے نہ تھے، انگریز کے مستبد دور میں حق گوئی کی بدولت جوانی کا آخری زمانہ اور اس کے بعد کے چند  
 سال قید و بند کی مصیبت میں بسر کئے، چھوڑتے اور پھر گرفتار کر کے بند کر دئے جاتے۔ یہ سلسلہ ایک  
 دو نہیں اٹھارہ سال تک پتارہا۔ توپ، بندوق اور بم کے گولے تو گانڈھی جی اور جواہر لعل نہرو نے بھی نہیں  
 نہیں چھوڑے، انگریز کی مخالفت اور اس کی پاداش میں جیل خانہ تمام آزادی پسند لیڈروں کا ہی حال  
 رہا ہے! عطاء اللہ شاہ بخاری مرحوم قربانی اور آزادی کی جدوجہد کی مسزئل میں "مقدمۃ اہلبیش"  
 سے بھی آگے نظر آتے ہیں۔

عشق رسولؐ انکی سیرت و کردار کا سب سے بڑا نایاں وصف ہے، حضورؐ فاطمہ بنتین کی محبت  
 ان کے مزاج و طبیعت میں رچی ہوئی تھی۔ قادیان کی بھوئی نبوت کے خلاف انہوں نے کالی جہاد کیا  
 ہے بس یہی عمل خیران کی مغفرت کے لئے کافی ہے! (انشاء اللہ العزیز)

شاہ صاحب کو جو غیر معمولی شہرت ملی اور قبولِ عام حاصل ہوا اس کا سبب انکی خطابت تھی جو  
 نے ان کی شخصیت کو ابھارا وہ بڑے حسین و جیبہ اور خوش شکل انسان تھے۔ سرخ سپید رنگِ خوب  
 صورت ناکِ نقشہ، آواز میں درد اور لہجہ میں شیرینی، تقریر کر کے لئے آہستہ پر آتے تو انکی صورت دیکھتے  
 ہی لوگوں کے دل کھینچنے لگتے؛ سننے والوں کے دلچسپی کے لئے ہر چیز نیکے پاس تھی شکل و صورت، آواز  
 لہجہ، طرزِ ادا، شیرینی، ننگی ہنسن، لطینے، چکلے کلامِ پاک کی تلاوت میں کسی قیامت کا سوز اور درد تھا۔  
 وہ پڑھیں اور سنا کرے کوئی۔

شعر پڑھنے کا انداز زیادہ دلنشین تھا۔ تقریر کرتے کرتے موضوع سے دور چلے جاتے تو ان کی  
 خطابت کا زور ادبیان کی دل نشینی اس کا احساس بھی نہ ہوتے دیتی۔ وہ اپنی ذات سے سچ سچ

انجمن واقع ہوتے تھے۔ ان کی زندگی جفاکشی اور مجاہدہ کی زندگی تھی۔  
 آدابِ شریعت کی وہ نگہداشت نہ کرتے تو اور کون کرنا وہ "امیر شریعت" تھے۔ حضرت شاہ  
 صاحب اپنی ذات سے نیک اور خیر پسند تھے اللہ تعالیٰ شاہ صاحب اعلیٰ اللہ مقام کی قبر کو زندگ  
 اور روشن رکھے۔ (بُرد اللہ مضجع، نور اللہ مترجم) (ماہنامہ فاران، نومبر ۱۹۹۱ء)

## نئی مطبوعات

مراذبت کے قلعہ کو مسمار کرنے کیلئے عظیم ہتھیار

عقیدہ ختم نبوت، علم و عقل کی روشنی میں

مولانا محمد اسحاق صدیقی

اسلام اور مراذبت مولانا محمد عبد اللہ

قادیانیوں کے جیل و قریب کے شکار مسلمانوں کو دعوتِ حق

مولانا محمد عبد اللہ

ان کا مطالعہ تحریک ختم نبوت کے ہر کارکن کے لئے انتہائی ضروری ہے۔

## چلیلی یادیں

کھڑے ہوئے دو گھنٹے ایس دنوں پر وہیں کھڑے

رہے۔ جلے میں سین ہزار سے کم سامعین نہ تھے اور

اتنے ہی لوگ گھروں کی منڈیوں سے بڑھے شہر کی

دھاڑیں سن رہے تھے۔ شاہ جی ساکھ کھنچتے نہ ہو گے

(ضمیر جعفری کی ۱۹۴۶ء کی ذاتی ڈاکٹری سے)

۲۷ اکتوبر ۱۹۳۹ء کی بات ہے۔ میں اندرون

الہ آباد دروازے کی طرف جا رہا تھا تو بیرون مچھی دروازے

انے قدم روک لئے باغ میں امیر شریعت میاں غلام اللہ

شاہ بخاری کی تقریر ہو رہی تھی۔ اب آگے کون جانے

بہا پلے کے باڈن گھن کر جاؤں تو درے رحیمی پڑ گئی ہے

مگر خطابت کی لطافت کا جادو وہی تھا۔ ہم جہاں جا کر



# وہ مرتے دم تک احرار میں شامل رہے

عالم باعمل، درویشِ خدا مست، بے باک، ہنڈرہ اور انیس قلندر راز، جلال سکندر انبار عب پہرہ، رنگ سپید مرقعی، نعل آنکھوں میں جلال، چہرے پہ جمال، لانا بقدا، دہرا بدن، سر پہ پٹے، گھنی داڑھی، بالوں پر مہندی لگاتے تھے۔ ان کی آواز میں بجلی کی کڑک اور بادلوں کی گرج تھی۔ لمبا سیاہ کرتا، پاؤں میں چپل۔۔۔۔۔ یہ تھے سید عطاء اللہ شاہ بخاری، جن کے بارے میں مولانا ظفر علی خان نے یہ شعر کہا تھا:

کاڑوں میں گوبختے ہیں بخاری کے دم سے  
بلبُل چپک رہا ہے ریاضِ رسول میں

اڑھی عمر جیل میں گزار دی۔ فرنگی حکومت ان کے نام سے کانپ جاتی جس شہر میں جلتے نوبت پر چوٹ پڑتی۔ اور نقارچی یہ اعلان کرتا کہ آج نلال مسجد یا نلال باغ میں امیرِ شریعت حضرت مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری تقریر کریں گے تو لوگ جوق در جوق جلسہ گاہ میں اس طرح پہنچے، جیسے عید کی نماز پڑھنے جا رہے ہیں۔ کیا بچے، کیا جوان، کیا بوڑھے اور کیا مورخین! حد لفظ مخلوق خدا نظر آتی۔ شاہ جی نمازِ عشا کے بعد اپنی تقریر شروع کرتے۔ لاؤ اسپیکر اور مائیکروفون کا رواج نہیں تھا۔ اس زمانے میں مقبول کے گلے میں لاؤ اسپیکر ہوتا تھا۔ ان کی آواز ایک محلے سے دوسرے محلے میں پہنچتی تھی اور شاہ جی کی آواز تو میسوں پہنچتی۔ شاہ جی بنانے کیا سحر کرتے کہ جب وہ بولتے تو لوگوں کو سانپ سونگھ جاتا۔ کسی کو پیلو بدلنے کا موقع نہ ملتا۔ لب بند ہو جاتے۔ ہنسانے پہ آتے تو جمیع کشتِ زعفران بن جاتا اور لڑلانا پہ آتے تو خود بھی روتے اور دوسروں کو بھی رولتے۔ مگر بیان آنسوؤں سے بھیگ جاتے اور جب صبح کی اذان ہوتی تو لوگوں کو معلوم ہوتا کہ وقت کہاں سے کہاں پہنچ گیا ہے۔

شاہ جی نے اگرچہ ساری زندگی پنجاب میں گذاری تھی۔ لیکن جب وہ تقریر کرتے تو ان کی زبان سے یہ معلوم نہیں ہوتا تھا کہ وہ کہاں کے ہیں۔ البتہ جب وہ تقریر کرتے کرتے وہ پنجابی بولنے لگتے تو یہ معلوم ہوتا کہ وہ پنجابی ہیں۔ امتداد

اس طرح کرتے کہ ہم کے دو گھنٹے گھر سے ہو جاتے یوں لگتا کہ جیسے خود قرآن بول رہا ہے۔ جب منٹوی مولوی ترمیم سے پڑھتے تو لوگوں کو دودھ آجاتا۔ بات یہ ہے کہ ان کی ہر بات ان کے دل کی گہرائی سے نکلتی تھی۔ تقریر کے دوران کبھی کبھی لطف بھی سناتے شاہ جی کا ہاتھ صحیح کی نہیں پر رہتا۔ جب وہ دیکھتے کہ بات ذرا لمبی ہو رہی ہے تو وہ ہنسانے لگتے اور پھر اپنی بات پر آجاتے۔ فن خطابت تو شاہ جی پر ختم ہو گیا۔ ان کا حافظہ ایسا تھا کہ اردو، فارسی اور عربی کے ہزاروں اشعار انہیں یاد تھے وہ اپنی تقریروں میں سیاست کے ایسے نکتے اور ایسے پہلو نکالتے کہ لوگ حیران رہ جاتے۔

اس زمانہ میں بھی سیاست دانوں نے بہت کھلایا کیا تھا۔ لیکن شاہ جی کی یہ حالت تھی کہ کپڑوں کا ایک جوڑا دھوئے تو دوسرا پہنتے، وہ اپنے سارے کام اپنے ہاتھ سے کرتے۔ سردی کے موسم میں ٹیس نے انہیں اپنی گڈری سینے دیکھا ہے وہ بڑے دیانت دار تھے وہ جو کہتے کہ دکھاتے ان لوگوں کے پاس نہ لپٹوں تھا اور نہ بڑق تھی ان کے ہتھار ان کی سچائی تھی۔ ان کا کردار تھا اور ان کی پر تاثیر زبان تھی وہ اپنی تقریروں سے تو لوگوں کے منہ کھیل دیتے۔ ساری زندگی جیل میں گاٹی مسجد شہید گنج کے انہدام سے شاہ جی اور مولانا ظفر علی خان میں ان بن ہو گئی تھی۔ دونوں ایک دوسرے پر محبت کرتے لیکن ایک دوسرے کا احترام بھی کرتے۔ شاہ جی کے بارے میں جہاں مولانا ظفر علی خان نے یہ کہا تھا کہ،

کانوں میں گونجتے ہیں بخاری کے زمزے

بلبل چبک رہا ہے ریاض رسول میں !

تو جب شہید گنج کا مسئلہ کھڑا ہوا اور مولانا احسرا ریوں کے خلاف ہو گئے تو مولانا نے شاہ جی کے بارے میں یہ بھی فرمایا۔

اک طفل پری رو کی شریعت لگنی لے !

کل رات نکالا مرے تقویٰ کا دولا

ایک مرتبہ میرے گھر کے سامنے شاہ جی تقریر کرنے کی غرض سے آئے۔ جسے کے منتظین نے مجھ سے کہا کہ شاہ جی تقریر کرنے سے پہلے تمہارے یہاں آکر بیٹھیں گے۔ میں نے کہا کہ شاید اس بات پر مولانا ظفر علی خان صاحب مجھ سے خفا ہو جائیں، لوگوں نے یہ بات شاہ جی کو بتائی تو وہ ہنس کر خاموش ہو گئے لیکن جب اس بات کا علم مولانا ظفر علی خان کو ہوا۔ تو وہ بہت خفا ہوئے اور کہا کہ شاہ جی تمہارے لئے قابل احترام ہیں۔ ویسے میں بھی ان کا احترام کرتا ہوں۔ اب تم جلد اور شاہ جی سے معافی مانگو اور جب میں شاہ جی کی خدمت میں حاضر ہوا اور ان سے معافی مانگنے لگا تو میری آنکھوں

سے آنسو جاری ہو گئے۔ شاہ جی نے میرے سر پر ہاتھ رکھا۔ اور میرے لئے دعا کی۔ اور فرمایا میں تم سے غفائیں ہوں ایسی باتیں تو ہوتی ہی رہتی ہیں۔

شاہ جی کی من موہنی شخصیت جب بھی یاد آتی ہے تو اس کے ساتھ ساتھ جوشِ صفا کا یہ شعر بھی یاد آجاتا ہے

ابکھرے تو آدھی پھرے تو طوفان  
پھٹکے تو غنچہ، لرزے تو شبنم

میں شاہ جی کا نیا زمند تھا۔ اکثر ان کی صحبت میں اٹھنے بیٹھنے کا موقع ملتا۔ اور ان کی بذلہ سنجی اور حاضر جوابی سے لطف اندوز ہوتا اور پھر جب کبھی ہمارے یہاں شبِ دیگ کا اہتمام ہوتا تو میں شاہ جی کو اپنے ساتھ لے آتا کبھی کبھی شاہ جی بھی ہمیں بلوایے۔ شاہ جی بہت خوش خوراک تھے۔

شاہ جی کی آدھی سے زیادہ زندگی جیلوں میں تھی۔ وہ جس تحریک میں شامل ہو جاتے تو بڑی دلچسپی سے اس کے لئے کام کرتے۔ وہ پارٹیاں نہیں بلا کرتے تھے بلکہ اپنی پارٹی کو ڈھب پر لے آتے تھے۔ احزازی ہونے کی وجہ سے ان کی بڑی مخالفت ہوتی لیکن شاہ جی ہر دم تک احزار میں شامل رہے شاہ جی میں استقلال بھی تھا اور استقامت بھی۔ وہ مصححتوں کے آدمی نہیں تھے۔ وہ بڑے صاف سپٹھے آدمی تھے اور کھڑے انسان تھے۔ اور ایمان کی بات یہ ہے کہ وہ مسلمانوں کے دل کی دھڑکن بھی تھے اور آڑے دقت میں ان کا سب سے مضبوط اور قابلِ اعتماد سہارا بھی تھے وہ بھی تھے وہ خطیب تھے، ادیب نہیں تھے۔ لیکن جب وہ تقریر کرتے تو یوں لگتا کہ جیسے ادب اور شاعری انہی شخصیت اور خطابت میں گھل جلی گئی ہے دم تقریر بڑے بڑے ادیب اور شاعران کا منہ دیکھتے رہ جاتے۔

اللہ تعالیٰ شاہ جی کی روح پر اپنی رحمتیں نازل فرمائے (آمین) ہم بھی کیسے بد نصیب اور احسان فراموش ہیں کہ اتنے بڑے جادو بیان اور سرفروش خطیب کو بھلا بیٹھے جس کی ساری زندگی قوم کی خاطر بڑی سے بڑی قربانی دینے میں کٹ گئی مولانا مظفر علی خان اور شاہ جی کا آخری زمانہ قابلِ عبرت۔ مولانا تو معلوم ہو گئے تھے لیکن شاہ جی کو گرد و پیش کے حالات اور قوم کی بے حسنی نے معلوم کر دیا تھا

**برائی بہر حال بُرائی ہے جو انسانیت دوسرے کا بُرا چاہتا ہے وہ گویا اپنے یا اپنی اولاد کے لئے**

امیر شریعتؒ

بدی کاشت کرتا ہے۔



# بیسویں صدی کا عظیم انسان

امیر شریعت شہداء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ بیسویں صدی کا عظیم انسان جس کی خطابت مردہ دلوں کو زندگی کی توانائیاں بخش دیتی تھی وہ مرد درویش جس کی لٹکار سے تاجروں کے تخت لرز اٹھتے تھے وہ جلال جلیل کہ جس کی مجاہدانہ ہیبت فرنگی استعمار کے پرشکوہ ایوانوں میں زلزلہ طاری کر دیتی تھی جس کی آواز نصف صدی تک برصغیر کی فضاؤں میں گونجتی رہی۔ اور اس آواز نے مایوس دلوں کی تاریکی میں امید کی روشنی پیدا کر کے انہیں جذبہ حریت سے مرشارک کر دیا حضرت امیر شریعت شہداء اللہ شاہ بخاری ۴ ربیع الاول ۱۳۱۰ھ - ۳ ستمبر ۱۸۹۱ء میں بھارت کے شہر بلنہ میں پیدا ہوئے۔ دسمبر ۱۹۱۹ء میں حضرت شاہ جی چٹھیا والا باغ میں کانگریس اور مسلم لیگ کے مشترکہ اجلاس میں پہلی بار سیاسی تقریر کی اور یہاں سے ان کی سیاسی و اجتماعی زندگی کا سفر شروع ہوا۔ لاہور میں راجپال منہو نے ایک کتاب شائع کی۔ جس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اقدس میں گستاخی کی گئی تھی۔ اس کتاب کا شائع ہونا تھا کہ مسلمانوں میں ایک آگ سی بھڑک اٹھی۔ ہر طرف سے احتجاجی جلسے شروع ہوئے لگے۔ راج پال کے خلاف قانونی چارہ چولہ کی گئی مگر اسے عدالت نے بری کر دیا۔ ان دنوں لاہور میں دفعہ ۴۲۱ نافذ تھی اس بنا پر نہ کوئی جلسہ ہو سکتا تھا نہ کوئی جلوس نکل سکتا تھا۔ انہیں دنوں حضرت شاہ جی چٹھیا اور ان کے رفقاء منگرا حرار چوہدری افضل خان مولانا حبیب الرحمن لہریانوی، خواجہ عبدالرحمن غازی، مولانا مفتی محمد کفایت اللہ اور مولانا احمد سعید دہلوی نے حکومت برطانیہ سے مطالبہ کیا کہ ایک قانون بنایا جائے جس کے تحت کسی مذہب کے بزرگ کی توہین نہ کی جا سکے اور اگر کوئی ایسا کرتا ہے تو اسے سخت سزا دی جائے۔ اسی مطالبہ کے لئے احاطہ میں امیر اکرم بیرون دہلی دروازہ لاہور میں منگرا حرار چوہدری افضل کی صدارت میں مجلس احرار کا عظیم جلسہ عام منعقد ہوا۔ حضرت شاہ جی نے اپنے سخن انگیز خطاب میں انداز میں کہا مسلمانو! وہ دیکھو سانے حضرت فاطمہ الزہراءؑ تمہارے دروازے پر دستک دے رہی ہیں اور کہہ رہی ہیں مسلمانو تم دیکھ رہے ہو کہ تمہارے سانے میرے بابا کی توہین کی جارہی ہے۔ اور تم چپ ہو۔ حضرت شاہ جی کا یہ کہنا تھا کہ سارا

مجمع دھاریں بار بار کروانے لگ پڑا اور پلٹ کر دیکھتے لگ گیا جیسے واقعی حضرت فاطمہ الزہراء (ؑ) سامنے کھڑی ہیں حضرت شاہ جی نے یہ بھی کہا کہ مسلمانو! بد رکھو آج کے بعد یا کہنے والی زبان نہ بے یا شننے والے کان نہ رہیں۔ غازی علم الدین ہشید مجمع سے اٹھ کر گیا جس نے راجپال کو قتل کر دیا۔ حضرت شاہ جیؒ کو اس تقریر کے مجرم میں ایک سال قید کی سزا ہوئی۔ شاہ جی نے ۱۹۳۰ء کی تحریک آزادی وطن میں حصہ لیا اس تحریک میں مولانا فاضل حسین نے شاہ جیؒ نے انگریزوں کے خلاف سارے ہندوستان میں بغاوت کا علم بلند کیا اور سارے ہندوستان میں آج کی گرفتاری کے وارنٹ جاری ہوئے۔ مگر آپ دینا ج پور سے گرفتار ہوئے اور چھ ماہ کی سزا ہوئی۔ شاہ جی فرماتے تھے کہ دینا ج پور کی جیل بہت ہی سخت جیل تھی جہاں جیل میں اس بدنام جیل میں قید کیا گیا۔ تو ان دنوں میرے سر پر مراد آباد ٹوٹی تھی اس وقت جیل میں موجود دھما دھما اور دیگر لیڈروں نے میری دیکھا دیکھی اسی ہی ٹوئیاں بنوائیں مگر جیل حکام کو ہماری یہ ٹوئیاں ناگوار گزریں جب ہمیں اپنی سی آئی ڈی کے دیرے یہ علم ہوا کہ ان ٹوئوں سے صاحب بہادر چڑھتے ہیں تو ہم سب یہ فیصلہ کر لیا کہ کچھ بھی ہو جائے ہم ٹوئیاں ہرگز ہرگز نہیں اتاریں گے۔ چنانچہ ایک دن سپرنٹنڈنٹ جیل معائنہ کے لئے آئے اور آتے ہی ہم لوگوں کو کہا کہ یہ ٹوئیاں آپ اتار دیں۔ میں نے آگے بڑھ کر کہا کہ یہ ٹوئیاں ہم ہرگز نہیں اتاریں گے یہ جلازاتی معاملہ ہے تم اس میں مداخلت نہیں کر سکتے۔ اس نے لاجواب ہو کر کہا یہ گاندھی کیپ ہے میں نے انکار کرتے ہوئے کہا نہیں یہ جیل کیپ ہے۔ اور اگر یہ گاندھی کیپ سے تو یہ قیض اور پاجامہ وغیرہ بھی گاندھی کا سے میری ان کھری کھری باتوں پر ان کیپ جیل تاجو میں آگیا اور اس نے سپرنٹنڈنٹ جیل کو حکم دیا کہ ان لوگوں کی ٹوئیاں اتار لو میرے ساتھیوں نے جب ان کیپ جیل کے عقبہ کا پارا اسرخ نشان سے آگے بڑھا ہوا دیکھا تو خود بخود ٹوئیاں اتار دیں۔ سپرنٹنڈنٹ جیل نے میری طرف دیکھا اور حکم دیا کہ کھاری کو پی اتار دو۔ میں نے گریس بار آواز میں جواب دیا ہرگز نہیں اتارنے سے پہلے سر کی ٹوپی اتارنے والا بیٹا کسی ماں نے پیدا ہی نہیں کیا۔ حضرت بخاریؒ فرماتے تھے کہ ساری زندگی میں دم تشدد کا پرچار کرنا رہا لیکن آج میں نے اپنے دل میں اصل فیصلہ کر لیا تھا کہ حالات خواہ کچھ رنج بھی اختیار کر جائیں میں اتنا اللہ انہی کو پی ہرگز نہیں اتارنے دوں گا۔ بلکہ اگر آج انگریز حکم نے ہاتھ بڑھایا تو میں پھر بارشہ ہفتہ کے بیٹوں کے بدلے آج ہی خود دوں گا۔ سپرنٹنڈنٹ جیل نے بڑھ کر میری ٹوپی کی طرف ہاتھ بڑھایا یہی تھا کہ میں نے اس کی کلائی کو مضبوطی سے پکڑا اور اس وقت پسینہ سے سترالور ہو کر پھینک دیا۔ میں نے اس کی کلائی سے ہاتھ ڈھیل کر دیا۔ پھر دونوں اعلیٰ افسر مجھ فخر سے عملاً مار کھا کہ

بڑھتے ہوئے نیزی سے باہر نکل گئے

۱۹۲۹ء میں جب مجلس احرار اسلام کی تشکیل عمل آئی تو آپ اس کے پہلے صدر چنے گئے۔ حضرت شاہ جی ۱۹۲۹ء سے لے کر آخر دم تک اپنی محبوب جماعت مجلس احرار اسلام سے وابستہ رہے آپ کو مجلس احرار اسلام سے کتنی محبت تھی اس کا اندازہ ان کے ارشاد سے ہوتا ہے کہ خواہ ساری دنیا مجھے چھوڑ جائے مگر میں مجلس احرار اسلام کا علم بلند رکھوں گا حتیٰ کہ میں مر جاؤں تو میری قبر پر بھی اس کا سرخ پرچم ہر اتار ہے گا۔

۱۹۳۱ء میں مجلس احرار اسلام نے قاریان میں اپنا دفتر قائم کیا۔ اور شعبہ تبلیغ تحریک تحفظ ختم نبوت کی بنیاد رکھی۔ ۱۹۳۲ء میں قاریان میں ختم نبوت کانفرنس منعقد کی۔ اس کانفرنس میں حضرت شاہ جی نے مسکنہ آثار انگریزی۔ آپ نے مسکنہ ختم نبوت کے تصدیق مقاصد بیان کئے۔ شاہ جی کو اس تقریر کے جرم میں گرفتار کر لیا گیا۔ شاہ جی پر یہ مقدمہ گوڈاس پور کی عدالت میں زیر سماعت رہا۔ آخر شاہ جی کو اس مقدمہ میں چھ ماہ کی سزا سنائی گئی۔ اس سزا کے خلاف سیشن کورٹ میں اپیل کی گئی۔ ان دنوں مسٹر جی ڈی کوسلہ سیشن جج تھے۔ اس نے حضرت کی اپیل کا فیصلہ سنانے ہوئے تاجر خاست عدالت کی سزا دی۔ حضرت شاہ جی مقدمہ سے فارغ ہوئے تو مجلس احرار اسلام کی طرف سے اعلان کر دیا کہ حضرت پہلا جمعہ قاریان میں پڑھائیں گے۔ قاریان میں حکومت نے نماز جمعہ پر پابندی عائد کر دی تھی۔ تاہم اس پابندی کو توڑنے کے لئے حضرت مقررہ وقت پر امرتسر سے قاریان کے لئے روانہ ہوئے۔ بیڈالرا سیشن پر عوام نے حضرت کا دادا ہانڈا استقبال کیا مگر پولیس نے پشاور میں حضرت شاہ جی کو نوٹس دیا کہ چونکہ قاریان میں آپ کے داخلہ پر حکومت نے پابندی عائد کر دی ہے لہذا آپ قاریان نہیں جاسکتے۔ شاہ جی نے پولیس کا یہ نوٹس بھانڈا دیا۔ اہل قاریان کے لئے روانہ ہو گئے۔ اس موقع پر سینکڑوں احباب شاہ جی کے ساتھ چل پڑے۔ آخر راستہ میں حضرت شاہ جی کو گرفتار کر لیا گیا۔ شاہ جی کو اس مقدمہ میں تین ماہ قید کی سزا ہوئی۔ آپ کی مجموعی قید ۹ سال سے زائد بنتی ہے۔ لیکن جیل میں جا کر آپ کی شگفتہ سزاجی اور بھی بکھر جاتی تھی۔ آپ نے کوئی جائیداد نہائی۔ اور تمام عمر ہمیشہ کرٹے کے مکان میں رہے۔ اور کرٹے کے مکان سے ہی آپ کا حیارہ اٹھا۔ الحمد للہ آپ کے فرزند ان گرامی نے بھی اپنی کوئی جائیداد نہیں بنائی۔ ۱۹۵۳ء میں شاہ جی کو کولچھ سے وفات آ کر کے سکھ سنٹرل جیل میں نظر بند کر دیا گیا۔ اس جیل میں حضرت شاہ جی کو خوراک کے طور پر گبنے ہوئے چاول اور سوڑی دال دی جاتی تھی۔ ڈیڑھ سال بعد جب

آپ جیل سے رہا ہوئے تو بیماری زبرد پیکر ہو چکی تھی اور آپ ذیابیطس کے مریض ہو چکے تھے۔ حضرت شاہ جی مرحوم و مخدوم کے لاکھوں عقیدت مند آج بھی آپ کے جانشین پیر و مرشد حضرت مولانا سید ابومعادیہ البوذری بخاری صاحب دامت برکاتہم کی بنیاد میں آپ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے رداں دواں ہیں۔ حضرت شاہ نجی نے اپنے چاروں صاحبزادوں کو خیران پاک کا حافظ قاری اور عالم بنایا۔ جانشین امیر شریعت و فن کے تئیں عالم اور عربی ادب و تاریخ کے ماہر ہیں۔ آپ تقریر و تحریر دونوں پر یکساں دست گاہ رکھتے ہیں۔ آپ کی تقریر میں شبنم کی پاکیزگی اور شاعر کی کاٹ ہوتی ہے آپ اپنی تقریر کو قرآن و حدیث اقوال صحابہ تاریخی حوالوں اور اشعار سے ایسا مزین کرتے ہیں کہ سننے والا سحر و غفلت ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ آپ کا قرآن مجید پڑھنے کا انداز بھی حضرت امیر شریعت کی طرح ہے۔ حضرت کے دوسرے فرزند حضرت مولانا سید عطاء الرحمن شاہ صاحب بخاری، سید عطاء المؤمن بخاری صاحب اور سید عطاء المؤمن بخاری ہیں۔ مولانا سید عطاء الرحمن بخاری صاحب بھی فن خطابت میں شاہ جی کا عکس جیل ہیں۔ سید عطاء المؤمن بخاری کا شمار جدید قراہین ہوتا ہے۔ آپ صوفی کامل ہیں۔ آج کل آپ مدینہ منورہ میں مقیم ہیں۔ حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ عظیم انسان تھے۔ اور بے شمار صفات کے مالک تھے۔ آپ نے اپنے سب سے بڑے فرزند حضرت مولانا سید ابومعادیہ البوذری بخاری کو دھیت کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ مجھے پوری دنیا کے مسلمانوں کا ذریعہ سے بڑھ کر اور اس سے بدتر کوئی دشمن نظر نہیں آیا۔ ذریعہ یا اس کا کوئی دھوکہ غلاف کبھی کا لیاں بھی کر اور آپ زہم زہم سے وضو یا غسل کر کے بھی تمہارے سامنے آئے اگر تم میرے تخم سے ہو تو قیامت تک اس کا اعتبار نہ کرنا۔

۹ ربیع الاول ۱۳۸۱ھ ۱۲ اگست ۱۹۶۱ء بروز پیر بوقت عصر آپ اپنے خالق سے جلتے۔ جنازہ میں دو گھنٹے کا نماز شریک تھے۔ آپ کے جانشین حضرت مولانا سید ابومعادیہ البوذری بخاری صاحب دامت برکاتہم نے نماز جنازہ پڑھائی اور انسانی عظمتوں و در شانوں کا یہ پیکر باغ لائیکھے خاں سلطان کے مشہور قبرستان حلال باغری میں ابری نیند سو گیا۔

## اعتذار

• امیر شریعت نمبر کے لئے بہت سے احباب نے مضامین روانہ کئے بعض مضامین بہت دیر سے موصول ہوئے جنہیں نمبرہ شمارہ میں شائع کیا جائے گا۔ آئندہ شمارہ حصہ دوم ہوگا۔

موجودہ شمارہ تاخیر سے شائع ہوا ہے۔ ہم اس تاخیر پر معذرت خواہ ہیں۔ ادارہ

## اقلم خطابت کا یکتا فرمانروا

خطیب الامت، اہل عربیت، امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ اقلیم خطابت کے یکتا فرمانروا تھے۔ ان کے ہوش خطابت کے آگے پہاڑوں کے دل دہل جاتے تھے۔ وہ مرد درویش جس کی لٹکار سے قہر بچھم پر لرزہ طاری ہو جاتا تھا۔ انہوں نے اللہ کی تائید و نصرت کے سہارے برصغیر کی تحریک آزادی میں وہ کارہائے نمایاں سر انجام دیئے کہ انگریز کی دُور صد سالہ غلامی میں پسے ہوئے انسان بالخصوص مسلمان آزادی سے ہٹکار ہوئے۔

شاہ جی کا سب سے بڑا کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے مجلس اصرار اسلام کے نام سے طریت پسند اور ایثار پیشہ رضا کاروں کی ایک مضبوط اور فعال عوامی جماعت تشکیل دے کر مرزا غلام قادیانی کی تحریک ارتداد و ہر زانیت کو کھیل کر رکھ دیا۔ مسلمان مرزائیت کے کفریہ جال میں پھنسنے سے بچ گئے اور اُن کا ایمان محفوظ ہو گیا۔ انہوں نے اپنی تقریروں سے نہ صرف انگریز کے خود کاشتہ پودے مرزائیت کو بیج و بون سے اکھاڑ پھینکا بلکہ انگریزی تہذیب ثقافت اور تسلیم کے خلاف بھر پور جہاد کیا۔

شاہ جی کی سیاسی زندگی کا آغاز جیلانوار باغ میں رولٹ ایکٹ کے خلاف احتجاج کرنے والوں پر تشدد آئینز اقتعات سے جو اہب انگریز نے برصغیر کے مسلم ہندو کو سب گولیوں سے پھلنی کر دیئے۔ پھر کیا تھا کہ وہ آتش فشاں پہاڑ کی طرح پھٹ پڑے۔ حضرت شاہ جی نے چالیس سال تک برصغیر کے چپے چپے پر انسانوں کو قرآن کریم سنایا اور پرپسم ختم ثبوت لہراتے ہوئے ۹ ربیع الاول ۱۳۱۸ھ کو اس فانی دنیا سے منہ موڑ گئے۔ سری نگر سے راس کمارمی اور خیبر سے چانگام تک ایک دوڑ لگائی، بیسیوں سیاسی مذہبی تحریکات پر دان چڑھا میں بدعات و رسومات بد کی بیج کنی کی مسلمانوں میں جرأت و حوصلہ پیدا کیا۔ جب ریاست جوں و کشمیر کے مسلمانوں پر مہاراجہ سری سنگھ ظلم دھار ہا تھا تو شاہ جی اپنی جماعت مجلس

احمد راسلام کی قیادت کرتے ہوئے مسلمانوں کی آزادی کی خاطر ہمارا جہ سے مکمل کے اس وقت شیخ عبداللہ مرحوم مرزائی لابی سے بناؤ نہ کر کے تو کئی ستمبر ۱۹۳۱ء ہی میں آزاد ہو جانا۔ ریاست کے مسلمانوں کو رسوم و عادات سے بچا کر تجارت کی ترغیب دی۔ پونچھ ریاست کے مسلمانوں کو آج سے غالباً ۶۰ سال قبل تین دن متواتر راولا کوٹ میں قرآن و حدیث کی روشنی میں وعظ و نصیحت کرتے رہے۔ حضرت شاہ جی کی تبلیغ پر مسلمانوں نے اپنی بچیوں کو شادی میں شریعی جینز دینا شروع کیا ورنہ اُس سے قبل پونچھ ریاست کے مسلمان اپنی بچیوں کی شادی کے وقت لڑکے والے سے رقم ملے کر کے ایک طرح کی قیمت وصول کرتے تھے حضرت شاہ جی کی دینی دعوت پر لوگوں نے اس رسم بد کو ترک کر دیا۔ میرے گاؤں کھڑک کے ایک بزرگ مولوی شیردل خان مرحوم راولی تھے کہ "سید عطاء اللہ شاہ بخاری مسلسل تین دن راولا کوٹ میں وعظ و نصیحت کرتے رہے۔ ایک دن دورانِ تقریر کچھ لوگ چار پائی پر ایک مریض کو لیکر جلسہ گاہ میں آئے۔ مریض نے بلند آواز سے عرض کی حضرت بیمار ہوں۔ انگریز کا ملازم تھا لا علاج ہو گیا ہوں۔ آپ سید ہیں۔ مجھے دم کریں۔ حضرت نے اپنے پاس بلایا۔ دم کیا اور اُس شخص کی دائیں پاؤں کی ایڑھی پھٹ گئی اور پیپ بہنا شروع ہو گئی۔ کچھ دیر بعد مریض ٹھیک ہو کر خود چل کر گھر گیا۔"

آپ نے اپنی جماعت مجلس احرار اسلام میں ایسے جری اور جیلے کارکن پیدا کئے جنہوں نے اسلام کی سر بلندی کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر دیا۔ مسٹر جان گنپتر کے بقول "مجلس احرار اسلام مسلمانوں کی ایک ایسی حریت پسند گولی تھی جس کا درد دنیائے اسلام کے لئے تھا۔ شاہ جی صرف خطیب یا واعظ ہی نہ تھے۔ بلکہ ایک عظیم مدبر اور سیاست دان بھی تھے۔ اُن کی شخصیت کو صرف خطابت تک محدود رکھنا بہت بڑی بڑیانتی ہے۔ آپ نے اپنے سیاسی تجربہ و مشاہدہ کی بنیاد پر جو پیشینگوئیوں کیں وہ آج کے حالات نے صرف بہ حرف صحیح ثابت کر دی ہیں۔"

شاہ جی کا عظیم قائد ۱۹۵۳ء میں تحریک تحفظ ختم نبوت میں کام آیا۔ حضرت شاہ صاحب کی رحلت کے بعد مفاہیرت گروہ نے جماعت کا ساتھ چھوڑ دیا۔ البتہ مخلص کارکنوں کی ایک زبردست جماعت جانشین امیر شریعت حضرت مولانا سید ابومعدیہ الودر بخاری مدظلہ کی قیادت و سیادت میں قیام حکومت الہیہ کی جدوجہد میں مصروف ہو گئی۔ جانشین امیر شریعت جرات مند متبر — عالم دین اور بے مثل خطیب ہیں اپنے باپ کا عکس جمیل ہیں۔ شاہ جی کے دیگر فرزند سید عطاء الحسن بخاری سید عطاء الامون بخاری اور سید عطاء العین

بخاری اپنے آبا کی نشانی مجلس اعرار اسلام زندہ رکھے ہوئے ہیں اور ہر آن تحفظ ختم نبوت کے میدان میں  
 مرزائی ملعونوں کے مقابلہ میں کوہ استقامت بن کر ڈٹے ہوئے ہیں سید عطار الرحمن بخاری نے  
 ۱۹۷۷ء میں ربوہ میں مسلمانوں کی سب سے پہلی جامع مسجد احرار تعمیر کی اور ربوہ کی تاریخ میں پہلی مرتبہ مسلمانوں  
 نے ان کی امامت میں نماز جمعہ ادا کی یہ اللہ تعالیٰ کا انعام ہے۔ باپ فاتح قادیان بیٹا فاتح ربوہ  
 اللہ تعالیٰ حضرت شاہ جس کو کوٹ کر کوٹ کر دوٹ جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے — آمین!

## سید طلحہ سیر گیلانی

### چوکھڑا از کعبہ برنجیند.....

یہ نظم ان چند فریب خوردہ رہنماؤں کے نام ہے جنہوں نے حصول اقتدار کی دُھن میں مسجدوں  
 کو متقل کر دیا ہے اور اسلامی آئین کی خاطر۔ لادنیوں اور دہریوں کو ساتھ لے کر نئے سفر پر نکلے ہیں۔

مدئے دین احمد کچھ فیضانِ حرم نکلے	لیڑے پتے گھر کے اپنے ہی اہل کرم نکلے
مقتل ہو گئی مسجد تلاش جاہ و منصبیں	ولی میں جن کو سمجھا تھا طلبگارِ حرم نکلے
نہیں پروا ہمیں کچھ سامراجی ناخداؤں کی	شہادت کی وہ منزل ہے جہاں تیغِ برہم نکلے
کبھی اس ملک میں ہم دہرت آنے نہیں دینگے	انہیں کہہ دو جو ملالے کے ہیں اپنا دھرم نکلے
اُسی ساعت میرے اسلام کو ٹوٹا لیڑوں نے	کہ جس دم عابروں کی آستینوں سے تم نکلے
فریب دشمنان کھلے جنہوں کی دین کو چھوڑا تھا	پھر آیا وہ زمانہ ان پہ ہی جو رستم نکلے

چھپیا تیر شرما کے انہوں نے منہ کو چادر میں  
 جو دیوانے رسول اللہ کا لے کر عکرم نکلے

امیر شریعت کی شخصیت پر مقابلہ مضمون نویسی کے لئے بہت سے  
 مضامین موصول ہوئے۔ آئندہ شمارہ میں الفات حاصل کرنے والے  
 قلم کاروں کے نام شائع کئے جائیں گے۔ ادارہ



## ” مردِ آزاد الگ اپنا جہاں کہتا تھا “

شاہجی زندگی کے ہر شعبے کے لوگوں میں یکساں مقبول تھے۔ علماء، علماء، طلباء، صحافی، ادیب، شاعر، مدیر، امیر، غریب کوئی بھی تو ایسا نہ تھا جو شاہجی کی عظمت کا معترف نہ ہو۔ آپ کو نثر اور تجسین پیش کرنے والے چند شعراء کا منتخب کلام ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔

### شورش کا شمیری :

خاکِ طیبہ کے مسافر کی دُعا یاد آئی  
جب کبھی اس کی خطابت کا تصور باندھا  
دورِ مہمِ جراتِ گنتِ رکِ بچلی کوئی  
شورش، اس کشمکشِ دہر کے ویرانے میں  
غائبِ از چشمِ بخاری کی صد یاد آئی  
قرنِ اول کے خطیبوں کی ادا یاد آئی  
دیر تک شوخیِ نقشِ کفِ پا یاد آئی  
ایک محبوبِ قلند کی ادا یاد آئی

### بسمل سعیدی دہلوی :

باہل پسند ہونا تو بڑا سود مند تھا  
اُس سا جِ کلام کے ایک ایک لفظ میں  
دار و رسن کے بیچہ خوزیں سے یہ نیاز  
ہم اور اس کی موت کے نمایاں شانِ علم  
وہ مردِ باخدا تو مگر حق پسند تھا  
اک قسدمِ معانی و مفہومِ بند تھا  
محبوبِ اس کو سلسلہٴ قید و بند تھا  
اس کا مقام و مرتبہ بسملِ بلند تھا

### حفیظ تائب :

لب پہ توجید کے نغماتِ واں بہتے تھے  
کوئی خواہش نہیں رکھتا تھا بجز خدمتِ دین  
روشِ اہل جہاں کا وہ نہیں تھا پابند  
اس کے پاؤں میں نہ آئی کبھی لغزشِ تائب  
دل میں عشقِ شہِ لوگاٹِ نہاں رکھتا تھا  
اس تبتا کو بہر حال جو اں رکھتا تھا  
مردِ آزاد الگ اپنا جہاں رکھتا تھا  
راہ میں گرچہ کئی سنگِ گراں رکھتا تھا



## حبیب جالب ،

ایک طرف توپوں کے بانے ایک طرف تقصیر  
 زندان میں بھی ساتھ ہی آزادی کی توتیر  
 خوشبو بن کر مہمیلی تیرے غولابوں کی تعبیر

### ٹوٹ گئی زنجیر

تجربہ سے پہلے عام کہاں تھی دار و رسن کی بات  
 چاروں جانب چھائی ہوئی تھی محکومی کی رات  
 اپنے بھی تھے ظلم پر مائل بیگانوں کے ساتھ  
 آگے بڑھ کر تو نے بدل دی ہم سب کی تقدیر

### ٹوٹ گئی زنجیر

## ارشاد ملتانی :

حس کے لبوں پر قصں کنان تھے علوم و فکر  
 لرزاں تھا جس سے کفر سیاست قدم قدم  
 آتا ہے یادِ فنِ خطابت کا شہر یار  
 وہ مردِ حق پرست وہ عالم وہ ذی وقار

## عاصی کرنالی ،

ذرا بلند ہوئی تھی وہ ایک مروج صدا  
 جو فکرِ قوم نے پہنا عمل کا جامہ کبھی  
 تمام اثنا عشر عہدِ فرنگ ڈوب گیا  
 ہے اس میں عزمِ بخاری کا کاغذِ مہم  
 شاہ سے خاک آلودگان کو جسم و جان دیتے ہے  
 خطہٴ ارضِ وطن اسے شترک تعبیر ہے  
 شاہِ جی کا خونِ دل بھی شامِ تعمیر ہے

## اسلم انصاری ،

اس کی آواز نے علمت کا جگر چاک کیا  
 عکسِ درکس تھی اس حسنِ تکلم کی بہا  
 جبرِ فرنگ میں جرأت کا اجالا تھا وہ  
 آئینہٴ خانہٴ کردار میں چہرہ تھا وہ

## عابد صدیق ،

حس کے بیاں سے لرزہ بجاں شوکتِ فرنگ  
 جس کی زباں میں کثر تہنیم کا تھانگ

مردِ فقیرِ شاہِ جی کہتے تھے جس کو لوگ  
اس مردِ حر کا قدم نہ کیوں کر منائے سوگ

**مسعودتالبش :**

بچھڑے ہوئے گو تجھ سے ہوا ایک زمانہ  
تو ختم رسالت کا مبلغ ہے وہ جس پر  
گلشن کی بہک تھی تیری ہستی کی مبادت  
کی تو نے سدا خرد سالوسگ لغت

**امید ملتانی :**

لے خودی کے پاس بان لے حریت کے تاجدار  
تیری جرات سے ہوا ہے پرچمِ عدل کا رنگول

**انور جمال :**

تقدیس کے لنت میں خدا کا ولی ہے تو  
گنہگار میں عرب کی بلاغت لئے ہوتے  
سوچوں میں سوزِ شمعِ خلافت لئے ہوئے  
اک مردِ صدِ صفت کہ جماعت کہیں جسے

میرا نسب یہی ہے یہی میرا نام ہے

جو عاشقِ رسول ہے، میرا نام ہے

**ولی محمد واجد :**

واللہ ان کے قرب کا لمحہ کبھی نہ دوں  
ادنیٰ علمِ شریعت ختمِ انزل کا ہو  
آؤ لگا میں دردِ بہ بخاری کے ایک صدا

جس کو فقط غلامیِ افزگ کا تھا روگ  
پیدا کہاں ہیں ایسے پرانگنہ طبع لوگ

سینوں میں کھلے ہیں تیری یادوں کے چین زار  
اس ملک کے شہدیں سبھی کوچہ و بازار  
بیل کی چہک تھی وہ تیری خوبیِ گفتار  
درویشی تھا رکھتا تھا شہنشاہ کے آثار

لے متاعِ ملک و ملت صاحبِ موم و وقار  
کردیا تو نے لباسِ کج کلاہی تار تار

دیا چہ حیات میں حرفِ جہلبے تو  
کردار میں عجم کی جملات لئے ہوئے  
دھڑکن میں سازِ مشقِ سعادت لئے ہوئے  
ایسا فقیرِ اہلِ شریعت کہیں جسے

سارا جہاں بھی جو ملے مجھ کو مول میں  
معیار ہے میرا کرد و قبول میں  
ممکن ہے کچھ کی ہو شبِ غم کے طول میں

# سید عطاء اللہ شاہ بخاری

## حروف و الفاظ کے آئینے میں !

میں :- ساجدِ خدا نے واحد - ساجر زبان و بیان ، ساتی سے توحید و رسالت<sup>۱</sup>، سالارِ قافلہٴ حریت

سالکِ توحید ، سائلِ دربارِ الہیہ ، ستارہٴ انلاکِ فصاحت و بلاغت ، ستم رسیدہٴ فرنگ ، ستیر گز خازنِ سازِ نبوت ، سخنِ نہم و سخنِ شناس و سخنور ، سرمایہٴ علم و عرفان ، سکونِ دل پُر درد ، سیادتِ قافلہٴ تحفظِ ختمِ نبوت -

سی :- یارِ علمائے حق ، یادِ خیرِ القرون -

سی :- دو اور دلِ ناتواں ، داعیِ قیامِ حکومتِ الہیہ ، دافعِ نبوتِ تقادبان ، دبیرِ مجلسِ احرارِ اسلام ، دخیلِ اولِ متقادیان ، درسِ توحید ، دیوارِ قرآن و حدیثِ نبوی<sup>۲</sup> ، دشمنِ فرنگ ، دیباچہٴ تحریرِ یک تحفظِ ختمِ نبوت در دلِ حقیقی -

سع :- عابد و زاہد ، عارف باللہ ، عالم باعمل ، عتابِ خداوندی بر نبوتِ بردزی ، عزتِ رسول<sup>۳</sup> ، عتقِ اسلام

عکبر ختمِ نبوت<sup>۴</sup> ، عاشقِ حقیقی ، غنڈیبِ قرآن ،

ط :- طالبِ حق ، طلسمِ ہوش رُبا ، طوفانِ الہی بر نبوتِ کاذبہ -

را :- امیرِ شریعت ، ابتدالِ ارتداد ، احرارِ قسِ فرنگ ، احتشامِ اسلام ، اتحادِ امتِ کاداعی ،

اتباعِ محمدؐ کا نوثِ کامل ، اللہ کا عاجز اور مطیع و فرمانبردار بندہ - اسد اللہ

ش :- شہسوارِ خطابت ، شاہِ کر عطاءئے خداوندی ، شاہینِ اسلام ؛

شیرِ بڑیاں ہش شیرِ بے نیام ، شائقِ دینِ متین ، شہنشاہِ اقلیمِ سخن ، شاگردِ رشیدِ علامہ انور شاہ کاشمیری  
 و۔ برآمدِ سادات ، احمرِ فرمن کا دلدادہ ، احتسابِ مرزائیت کا بانی ، ابرقِ قرطاسِ علم و عرفان ۔  
 کا : ہمدردِ انسانیت ، ہم مشربِ آزادوں ، ہم ذاتِ حسینؑ ، ہمنوائے علمائے حق ۔  
 ب : برقی الہیٰ بقیۃ مرزائیت ، با علم و با عمل ، بہی خواہِ مسلمان ، بے مثل و بے مثالِ خطیب ، بے عرض  
 مبلغ ، بے لوثِ مجاہد ۔

خ : بر خادمِ اولیائے امتِ محمدی ، خلوص و محبت کا پیکر ، خلافتِ الہیہ کا طالب ، خوش الحان ،  
 خوش اسلوب ، خوش اطوار ، خوش گلو ، شوگر تلواری قرآن ، تیر اندیشِ انسانیت ، غیر طلب ۔  
 و : بر رحمت ، آتشِ بیان ، آدمِ خاک ، آشنائے معرفتِ الہیہ ، آفتِ الہی بر توتِ فریخہ ، اہلِ سرب  
 س : بر ہنورِ دُشوق ، رحمتِ خداوندی ، رطبِ لسان ، رگِ نظرافت کا حامل ، رونقِ مجلس  
 سی : یوسفِ حسنِ کلام ، یادِ امتِ محمدیہ ۔

## بنامِ امیںِ شریعت

ہزاروں آفتیں سنگِ مزاحم بن کے آتی ہیں  
 مگر مردانِ حق آگاہ کچھ پروا نہیں کرتے

وہ توپوں کے دبانوں پر بھی سچی بات کہتے ہیں  
 کبھی بھولے سے بھی انجام کو سوچا نہیں کرتے  
 مجید لاہوری مرحوم

## محرم و مجرم

انصاف کبھی یہ تھا کہ زنجیر ہلا دی  
 سلطان نے بیگ کی خوش ہو کے صدای

لیکن \_\_\_\_\_ اس دور کا دستور چین اور ہی کچھ ہے  
 کانٹوں نے کیا جرم تو چھوٹوں کو سزا دی  
 ابوالاسرار رمزی

آنورقہ

# قصہ ایک خط کا

(علامہ اقبال کے مرتبائی بھتیجے کو دندان شکن جوابے)

اس مقدمہ کو بھی شیخ اعجاز نے خود ہی کھولا ہے کہ 'اقبال نامہ' میں تحریفات کی شان نزول  
کیا ہے، شیخ اعجاز لکھتے ہیں:

"جب صہبیا صاحب نے شیخ محمد اشرف سے اس مقدمہ کی گروہ کشائی چاہی تو انہوں  
نے اپنے خطِ محررہ ۳ اکتوبر ۱۹۷۰ء میں یہ جواب دیا۔

"ہکا تیب اقبال کا ایک ہی ایڈیشن شائع ہوا ہے دوسرا ایڈیشن شائع نہیں ہوا  
پہلا ایڈیشن ۱۹۴۵ء میں طبع ہوا تھا جس وقت یہ کتاب چھپ کر بازار میں آئی  
اس وقت چودھری محمد حسین جن کو آپ نوب جانتے ہوں گے زندہ تھے چودھری  
صاحب پریس بلانچ کے سپرنٹنڈنٹ تھے اور پریکٹس ڈر می بھی تھے۔ مرے ان  
سے تعلقات بھی تھے۔ علامہ اقبال مرحوم نے ایک خط سرراس مسعود کو تحریر  
کیا ہوا تھا جو بالکل درست تھا وہ خط بھی طبع شدہ ایڈیشن میں موجود تھا۔ چودھری  
صاحب پسند نہیں کرتے تھے کہ وہ خط اس مجموعہ میں شامل ہو۔ میں نے ہر چندان  
کو سمجھانے کی کوشش کی کہ اس خط کو حذف نہ کیا جائے مگر وہ اس پر آملا نہ ہوئے  
مجبوراً وہ خط حذف کر دیا گیا۔ چونکہ قبل ازیں فروخت ہو گئے ان میں وہ خط شامل  
ہوگا بقایا نئے اس خط کے بغیر ہوں گے۔ یہ ہی فرق ہے جس کی طرف آپ نے  
نشان دہی کی ہے۔ اس خط کا عکس اب بھی میرے پاس موجود ہے۔ اصل خط  
شیخ عطاء اللہ صاحب مرحوم کے پاس موجود تھے۔ انہوں نے واپس نہیں کئے  
تھے۔ اب غالباً ان کے صاحب زائے مختار مسعود کے پاس موجود ہوں گے، آپ  
نے صحیح تحریر فرمایا ہے بعض نسخوں میں صفحات بھی کم ہیں اور عبارتیں بھی مختلف ہیں۔

چونکہ ایک اہم اور طویل خط حذف کر دیا گیا تھا اس وجہ سے معنات اور عبارت میں مزور فرق ہونا لازمی تھا۔ امید ہے آپ کی الجین دودھ ہو گئی ہوگی۔<sup>۲</sup>

شیخ محمد اشرف کے صائب لکھنوی کو اس جواب کے نقل کرنے کے بعد شیخ اعجاز نے اپنے چھوٹے بھائی شیخ مختار کو جولاہور میں رہتے تھے یہ ساری صورت حال بتائی چنانچہ شیخ مختار نے شیخ اشرف سے ملاقات کر کے اپریل ۱۹۶۷ء کو اپنے بڑے بھائی شیخ اعجاز کو خط لکھا کہ،

”میں کل شیخ محمد اشرف صاحب کو ملا تھا وہ مجھے ابھی طرح جانتے ہیں۔ اقبال حق حصہ اول کے بارے میں انہوں نے وہی بتائی جس کا آپ نے ذکر کیا ہے۔ انہوں نے بتایا کہ اس کتاب کی قریباً ۱۰۰۰ کاپیاں جب فروخت ہو گئیں تو چودھری محمد حسین صاحب نے چند خطوں کے بعض حصوں کو حذف کرنے کو کہا میں نے اپنے دوستوں سے مشورہ کیا اسب نے یہی کہا کہ ایسا نہیں کرنا چاہیے۔ مجھے علم ہوا کہ چودھری صاحب چھ ماہ کے بعد ریٹائر ہو جائیں گے۔ چودھری صاحب اس طوائف کے زمانہ میں پیر کٹرڈر بھی تھے اور کاغذ کا کوڑ بھی وہی دیتے تھے انہیں ان دنوں بھی نہیں کر سکتا تھا۔ فیصلہ کیا کہ ابھی کتاب کی فروخت بند کر دی جائے اور کسی طرح چھ ماہ گزر جائیں ان کے ریٹائر ہونے کے بعد کتاب فروخت کریں گے۔ چودھری صاحب کو دو سال کی ایکسٹینشن مل گئی۔ میں مجبور ہو گیا۔ کتاب کی چار ہزار کاپیاں بھی تھیں ان کاپیوں میں ورق تبدیل کرنے پڑے جس میں مجھے کافی نقصان ہوا۔ انہوں نے کہا کہ میرے پاس اب کوئی کاپی نہیں درندہ میں آپ کو ایک سو دو کرتا۔“<sup>۳</sup>

شیخ اعجاز نے صرف اسکا پرکتفا نہیں کیا بلکہ انہوں نے سید نذیر نیازی سے بھی پوچھا جس پر سید نذیر نیازی نے بھی تسلیم کیا کہ

”بعض (خطوط) میں چودھری صاحب مرحوم نے مصلحتاً کچھ تبدیلیاں بھی کیں ان

معنوں میں کہ جو عبارت پسند نہ آئی اسے تسلیم نہ کر دیا۔“<sup>۴</sup>

شیخ اعجاز اس ساری بحث کے بعد خط میں تحریف کا سارا الزام چودھری محمد حسین پر دھرتے

ہوئے لکھتے ہیں۔

”اس کی اشاعت میرے محترم شریب کار (مہم دونوں) یعنی چودھری محمد حسین اور

شیخ اعجاز / جاوید امینہ کے گارڈین تھے) کی سیاست کو گوارا نہ ہوئی۔ اس سیلابی کے متعلق کچھ کہنا مناسب نہیں۔ ۵

شیخ اعجاز اور ڈاکٹر اخلاق اثر کے اقبال نامے میں چھپنے والے، مارچ ۱۹۳۷ء کے خطوط کے بارے میں لکھتے ہیں کہ شیخ عطاء اللہ کے مجموعہ خطوط کے اس اہل خط کی بھی نقل انہوں نے پنجاب پبلک لائبریری سے حاصل کر لی ہے جو چودھری محمد حسین کی تحریف سے بچ گیا تھا۔ تاہم ڈاکٹر اخلاق اثر کے اقبال نامے کا وہ فیصلہ اہل خط دیکھ کر ہی کر سکتے ہیں۔ معلوم نہیں یہ اہل خط کس کے پاس ہے۔ پھر انہوں نے اہل خط کی فوٹو کاپی دینے کی استدعا کی ہے حالانکہ اس خط کی فوٹو کاپی اقبال اور

ممنون حسن خان مصنف ڈاکٹر اخلاق اثر نامی کتاب میں ص ۱۵ پر موجود ہے۔ خود اقبال نامے مرتبہ ڈاکٹر اخلاق اثر میں بھی اس خط کا پورا متن شائع نہیں ہوا جب کہ علامہ اقبال نے اس خط پر یہ بھی وضاحت کر دی تھی کہ خود قادیانی مسلمانوں کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں اس واسطے ان کے نزدیک یہ امر شرعاً مشتبہ ہے کہ آیا ایسا عقیدہ رکھنے والا آدمی مسلمان بچوں کا گارڈین ہو سکتا ہے یا نہیں۔ ہم علامہ صاحب کے اس خط کا عکس اقبال اور ممنون حسن خان مصنف ڈاکٹر اخلاق اثر سے لے کر شائع کر رہے ہیں جس کے بعد ہم بھی چاہیں گے کہ شیخ اعجاز نے اس خط کے بارے میں جو یہ عذر تراشا ہے کہ شیخ مختار مسعود اور ممنون حسن خان نے ان کے استفسارات کے جوابات نہیں دیئے ورنہ

” اگر اس کتاب کی طباعت سے پہلے ان میں سے کوئی ایک فوٹو کاپی مل گئی تو

صورت حال عرض کر دی جائے گی؟ ۶

اب شیخ صاحب فرمائیں کہ اس عکسی نقول کی اشاعت کے بعد وہ بیچ اس معاملہ کے کیا فرماتے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے ساری تان اس خط کی عدم دریافت پر توڑ دی ہے۔ اس خط میں چودھری محمد حسین نے کیوں تحریف کی، شیخ محمد اشرف کیوں ان سے کسی قدر درجہ ہے اور شیخ عطاء اللہ اور شیخ مختار مسعود نے اس کے بارے میں کبھی کوئی وضاحت کیوں نہیں کی۔ ایسے جواب ہیں جو ان ہی متعلقہ افراد کے لواحقین یا احباب دے سکتے ہیں مگر یہ دل چسپ حقیقت سمجھ میں نہیں آتی کہ اس پردہ زنگاری میں کون تھا جو چودھری محمد حسین کو یہ خط شائع نہ کرنے پر مجبور کر رہا تھا

اور شیخ محمد اشرف نے چودھری محمد حسین کی ریٹائرمنٹ کے بعد اس خط کو اپنی اصل حیثیت میں پھر کبھی شائع کرنے یا اس کے بارے میں لکھنے کی ضرورت کیوں نہیں محسوس کی۔ پھر شیخ اعجاز کا یہ الزام کہ اقبال کی طرف سے انہیں ملنے والے صالحیت کے سرٹیفکیٹ کے اخفا سے چودھری محمد حسین نے شیخ اعجاز سے کوئی سیاست کی بھی، ناقابل فہم ہے اس لئے کہ صالحیت کے اس سرٹیفکیٹ کو چھپانے کا چودھری صاحب کو کوئی فائدہ نہ تھی اس لئے کہ صالحیت کے سرٹیفکیٹ سے زیادہ خطرناک بات شیخ اعجاز کے قادیانی عقائد کے حوالے سے اس خط میں موجود تھی جو ان کی صالحیت کی خوشی سے زیادہ اذیت ناک ہے اور ان کی صالحیت ان کے عقیدے کے ظاہر ہونے کے بعد رہے معنی ہو جاتی ہے۔ چودھری صاحب کو شیخ اعجاز کا عقیدہ سیاست کرتے وقت ان کی صالحیت اور گارڈین شپ کے لئے زیادہ مہلک ہتھیار کے طور پر ہاتھ آسکتا تھا مگر انہوں نے ایسا نہ کیا۔ لہذا چودھری صاحب پر شیخ اعجاز کا یہ الزام ناروا ہے اور کوئی معنی نہیں رکھتا۔

اس خط کے بارے میں یہ سند کافی ہے کہ یہ خط سر اسر مسعود کو لکھا گیا جو بھوپال میں اس وقت وزیر تعلیم تھے اور ممنون حسن خان ان کے سیکریٹری تھے۔ اس امر کا اعتراف خود مظلوم اقبال ص ۳۲۸ میں موجود ہے۔ تاہم یہ سوال قارئین اقبال کے لئے حل طلب ہے کہ علامہ اقبال کے خطوط میں کتر بیونت کا حق کیا اقبال نے ان کو دیا یا انہوں نے خود ہی اپنے مفادات یا اپنی صوابدید کے تحت کیا اور ان کی یہ مصلحتیں کیا تھیں۔ خود شیخ اعجاز نے مظلوم اقبال میں خاندانی اور ذاتی حوالے کے پرے میں خطوط اقبال کی کتر بیونت کیوں کی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ان خطوط میں بھی اقبال کی شخصیت کے نہایت اہم گوشے شیخ صاحب کی کرم فرمائی سے اوجھل رہ جائیں۔ چودھری صاحب نے شیخ اعجاز سے سیاست کی تھی تو شیخ اعجاز نے کیا اقبال سے سیاست کی ہے؟ لیجئے ہم اس موضوع پر کچھ کہنے سے پیشتر آپ کی خدمت میں ڈاکٹر اقبال کا یہ خط عکسی نقل کے ساتھ پیش کرتے ہیں۔

بزم جہاں میں سب ہیں لیکن نہیں بخاری  
عالم کو کر گیا ہے اندوہ گیس بخاری

پیدائہ ہوگا کوئی ایسا خطیب دانش  
ایرانِ خلد میں ہے محفل نشین بخاری





لکھنا مہجول گیا جواب لکھتا ہوں :

میں نے جاوید اور مزیدہ کے چار *Guardians* مقرر کئے تھے یہ *Guardian* اذروئے وصیت مقرر کئے گئے تھے جو سب رجسٹرار لاہور کے دفتر میں محفوظ ہے نام ان کے حسب ذیل ہیں :

۱۔ شیخ طاہر الدین - یہ میرے کلارک ہیں جو قریباً بیس سال سے میرے ساتھ ہیں مجھ کو ان کے اخلاص پر کامل اعتماد ہے -

۲۔ چودھری محمد حسین - ایم۔ اے۔ سپرنٹنڈنٹ پریس برانچ مول سیکریٹریٹ لاہور۔ یہ بھی میرے قدیم دوست ہیں اور نہایت مخلص مسلمان -

۳۔ شیخ امجد احمد بی اے ایل ایل بی۔ سب جج ڈپٹی

۴۔ عبد الغنی مرحوم۔ عبد الغنی بے چارے کی بابت میں تم کو اطلاع سے چکا ہوں۔ اس کی جگہ خان صاحب میاں امیر الدین سب رجسٹرار لاہور کو مقرر کرنے کا ارادہ ہے۔ نمبر ۳ شیخ امجد احمد میرا بڑا بھتیجا ہے نہایت صالح آدمی ہے مگر افسوس کہ دینی عقائد کی رُو سے قادیانی ہے۔ تم کو معلوم ہے کہ قادیانیوں کے عقیدے کے مطابق تمام مسلمان کافر ہیں۔ اس واسطے یہ امر شرعاً مشتبہ ہے کہ آیا ایسا عقیدہ رکھنے والا آدمی مسلمان بچوں کا *Guardian* ہو سکتا ہے یا نہیں

اس کے علاوہ وہ خود بہت عیال دار ہے اور عام طور پر لاہور سے باہر رہتا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ اس کی جگہ تم کو *Guardian* مقرر کروں۔ مجھے امید ہے کہ تمہیں اس پر کوئی اعتراض نہ ہوگا۔ یہ درست ہے کہ تم لاہور سے بہت دور ہو لیکن اگر کوئی معاملہ ایسا ہوا تو لاہور میں رہنے والے گارڈین تمہارے ساتھ خط و کتابت کر سکتے ہیں۔ باقی خط کے فضل سے خیریت ہے۔ لاہور کا درجہ حرارت کسی قدر کم ہو گیا ہے۔ لیڈی مسعود سلام قبول کرے۔ نادرہ کے لئے دعا کرتا ہوں امید ہے کہ تم کو اب نفرس سے آرام ہوگا۔ کہتے ہیں کہ آکٹوڈیکس اس کے لئے بہت مفید ہے یہ ایک تو مرہم کی صورت میں ہوتی ہے دوسری سیال صورت میں۔ مؤخر الذکر کے استعمال میں سہولت ہے

والسلام

محمد اقبال

اب اس خط کا قصہ سنئے کہ تمام جگہ دوسرے سارے مضامین میں اس کی اشاعت میں

مہر موزق نہیں مگر ہر کہیں فرق ہے تو شیخ اعجاز احمد اور قادیانیت کے باسے میں علامہ اقبال کے ریکارڈس ہیں۔ شیخ اعجاز کہتے ہیں کہ گارڈین شپ میں ان کے حریف چودھری محمد حسین نے سیاست کرتے ہوئے علامہ اقبال کی طرف سے ان کی صالحیت کے مٹھکیٹ کو دبانے کے لئے یہ تحریف کی حالانکہ شواہد یہ ہیں کہ چودھری محمد حسین نے اس تحریف کے ذریعے شیخ اعجاز احمد کی گارڈین شپ کو محفوظ کر دیا اور عبدالغنی مرحوم کی جگہ سراسر اس مسعود کو گارڈین شپ دینے کی اقبال کی خواہش ظاہر کی۔ ہم اقبال نامے کی دونوں عبارتوں کا عکس دے کر اس صورت حال کی وضاحت کرتے ہیں۔

اقبال نامہ	۳۸۶	اقبال نامہ	۳۸۶	حفظہ اول
(۲۲۹) — (۲۳)	خط ۲	(۲۲۹) — (۲۳)	خط ۲	خط نمبر ۱
۱۰ جون ۱۹۳۷ء	ڈیر مسعود	۱۰ جون ۱۹۳۷ء	ڈیر مسعود	

پرسوں میں نے ایک خط لکھا تھا۔ امید ہے کہ پہنچا ہوگا۔ اس خط میں ایک بات لکھنا بھول گیا۔ جو اب لکھتا ہوں۔

میں نے جاوید اور منیرہ کے چٹار *Guardiana* مقرر کئے تھے *Guardiana* از روئے وصیت مقرر کئے گئے تھے۔ جو سب رحبٹر لاہور کے دفتر میں محفوظ ہے۔ نام ان کے حسب ذیل ہیں۔

۱۔ شیخ طاہر الدین۔ یہ میرے کلارک ہیں جو قریباً بیس سال سے میرے ساتھ ہیں۔ مجھ کو ان کے اخلاص پر کامل اعتماد ہے۔ (۲) چودھری محمد حسین ایم۔ اے سپرنٹنڈنٹ پریس برانچ سیکرٹریٹ لاہور یہ بھی میرے قدیم دوست ہیں اور

پرسوں میں نے ایک خط لکھا تھا۔ امید ہے کہ پہنچا ہوگا۔ اس خط میں ایک بات لکھنا بھول گیا۔ جو اب لکھتا ہوں۔

میں نے جاوید اور منیرہ کے چٹار *Guardiana* مقرر کئے تھے *Guardiana* از روئے وصیت مقرر کئے گئے تھے۔ جو سب رحبٹر لاہور کے دفتر میں محفوظ ہے۔ نام ان کے حسب ذیل ہیں۔

۱۔ شیخ طاہر الدین۔ یہ میرے کلارک ہیں۔ جو قریباً بیس سال سے میرے ساتھ ہیں۔ مجھ کو ان کے اخلاص پر کامل اعتماد ہے (۲) چودھری محمد حسین ایم۔ اے سپرنٹنڈنٹ پریس برانچ سیکرٹریٹ لاہور یہ بھی میرے قدیم دوست

نہایت مخلص مسلمان (۳) شیخ اعجاز احمد  
بی اے، ایل ایل بی سب جی ڈی (۴) عبد الغنی رحمتی  
اقبال نامہ ۳۸۷ حصہ اول

عبد الغنی بے چارے کی بابت میں تم کو اطلاع دے  
چکا ہوں۔ اس کی جگہ خان صاحب میاں میرالین  
سب رجسٹرار لاہور کو مقرر کرنے کا ارادہ ہے۔  
نمبر ۳۔ شیخ اعجاز احمد میرا مجتہد ہے۔ نہایت  
صالح آدمی ہے لیکن وہ خود بہت عیال دار ہے

اور عام طور پر لاہور سے باہر رہتا ہے۔ میں چاہتا  
ہوں کہ اس کی جگہ تم کو *guardian* مقرر  
کر دوں۔ مجھے امید ہے کہ تمہیں اس پر کوئی  
اعتراض نہیں ہوگا۔ یہ درست ہے کہ تم لاہور  
سے بہت دور ہو۔ لیکن اگر کوئی معاملہ ایسا  
ہو تو لاہور میں رہنے والے *guardians*  
تمہارے ساتھ خط و کتابت کر سکتے ہیں۔ باقی  
خدا کے فضل سے خیریت ہے۔ لاہور کا درجہ  
حرارت کسی قدر کم ہو گیا ہے۔ لیڈی مسعود  
سلام قبول فرمیں۔ نادرہ کے لئے دعا کرتا ہوں  
امید کہ تم کو اب نقرس سے آرام ہوگا۔ کہتے  
ہیں کہ *10DEX* اس کے لئے بہت مفید ہے  
ایک تو مرہم کی صورت میں ہوتی ہے دوسری  
صورت میں۔ بخوالدہ کے استعمال میں بہت

ہے۔ والسلام محمد اقبال

خط نمبر ۱ اقبال نامہ کا وہ خط ہے جو چودھری محمد حسین کی قطعہ درید سے قبل شائع ہوا۔

میں اور نہایت مخلص مسلمان۔ (۳) شیخ اعجاز احمد  
بی اے، ایل ایل بی سب جی ڈی (۴) عبد الغنی رحمتی  
اقبال نامہ ۳۸۷ حصہ اول

عبد الغنی بے چارے کی بابت تم کو اطلاع دے  
چکا ہوں۔ میں چاہتا ہوں کہ اس کی جگہ تم کو  
*guardian* مقرر کر دوں۔ مجھے امید ہے  
کہ تمہیں اس پر کوئی اعتراض نہ ہوگا۔ یہ درست  
ہے کہ تم لاہور سے بہت دور ہو۔ لیکن اگر کوئی  
معاملہ ایسا ہو تو لاہور میں رہنے والے

*guardians* تمہارے ساتھ خط و کتابت  
کر سکتے ہیں۔ باقی خدا کے فضل سے خیریت ہے  
لاہور کا درجہ حرارت کسی قدر کم ہو گیا ہے۔ لیڈی  
مسعود سلام قبول کریں۔ نادرہ کے لئے دعا کرتا  
ہوں۔ امید کہ تم کو اب نقرس سے آرام ہوگا۔  
کہتے ہیں کہ *10DEX* اس کے لئے بہت مفید  
ہے ایک تو مرہم کی صورت میں ہوتی ہے دوسری  
سیال صورت میں۔ بخوالدہ کے استعمال میں  
بہت ہے۔

والسلام

محمد اقبال

اس میں یکسر ذمہ عبارت ملاحظہ ہو۔ اس میں مندرجہ ذیل باتیں واضح ہیں۔

- ۱۔ عبد الغنی مرحوم کی جگہ میاں امیر الدین سب رجسٹرار کو مقرر کرنے کا علامہ نے ارادہ ظاہر کیا۔
- ۲۔ شیخ اعجاز کی جگہ سر ساس مسعود کو رجسٹرار مقرر کرنا چاہا جب کہ تحریف کردہ خط

مندرجہ ذیل

۱۔ عبد الغنی مرحوم کی جگہ میاں امیر الدین کے تقرر کا کوئی ذکر نہیں۔

۲۔ عبد الغنی کی جگہ سر ساس مسعود کے تقرر کا مسئلہ بنا دیا گیا ہے۔

۳۔ یوں شیخ اعجاز کی گارڈین شپ کو محفوظ کر دیا گیا ہے۔

یعنی چودھری محمد حسین نے تو شیخ اعجاز سے سیاست نہیں کی بلکہ شیخ اعجاز کی گارڈین شپ محفوظ کرنے کے لئے اقبال کے خط کی عبارت کو بدل دیا اور شیخ اعجاز کے عقائد اور ان کی گارڈین شپ سے محرومی کی وجہ کو چھپا دیا ہے اور انہیں خط سے نکال کر شیخ اعجاز کی خدمت انجام دی۔ اس لئے شیخ اعجاز کو تو چودھری محمد حسین کا احسان مند ہونا چاہیے حالانکہ وہ اٹل گلہ کر رہے ہیں کہ چودھری صاحب نے شیخ اعجاز کی متنازعہ شخصیت کو مفید متنازعہ بنا دیا۔ اس کی وجہ بچوں کی گارڈین شپ میں شیخ اعجاز کو شریک رکھنا بھی مطلوب ہو سکتا ہے کہ خاندان اقبال کے اس ذرا کسی نہ کسی طرح گارڈین شپ میں باقی رکھا جائے تاہم نیک نیتی سے بھی کی گئی اس کٹر بیوزت کے اخلاقی جواز کا تفہیم نہیں ہوتی کہ جس چیز کو علامہ شرعاً مشتبہ سمجھتے تھے اس کو اس عبارت سے حذف کر کے مباح کرنے کی سعی کیوں کی گئی اور شیخ اعجاز کے لئے یہ نرم گوشہ کیوں کر پیدا کیا گیا۔ ذیل میں ہم اقبال اور جمہورِ پال، از صہبہ لکھنوی میں شائع کئے گئے اس خط کا عکس شائع کر رہے ہیں۔

” لاہور — ۱۰ جون ۱۹۳۷ء

ڈیر مسعود۔ پرسوں میں نے ایک خط لکھا تھا۔ امید ہے کہ پہنچا ہوگا۔ اس خط میں ایک بات لکھنا بھول گیا۔ جو اب لکھتا ہوں۔

میں نے جاوید اور منیرہ کے چار *children* مقرر کئے تھے۔ یہ اذروئے

دعیت مقرر کئے گئے تھے۔ جو سب رجسٹرار لاہور کے دفتر میں محفوظ ہے۔

نام ان کے حسب ذیل ہیں۔ (۱) شیخ طاہر الدین۔ یہ میرے کلاڑک ہیں جو تقریباً پچیس سال

سے میرے ساتھ ہیں۔ مجھ کو ان کے اخلاص پر مکمل اعتماد ہے۔

(۲) چوہدری محمد حسین ایم اے۔ پرنسٹن یونیورسٹی پریس پرائیج سول سکرٹریٹ لاہور۔ یہ بھی میرے قدیم دوست ہیں اور نہایت مخلص مسلمان۔

(۳) شیخ اعجاز احمدی، اے، ایل، ایل بی، سب جج دہلی لے

(۴) عبدالغنی مرحوم <sup>۲</sup>مے عبدالغنی بے چارے کی بابت میں تم کو اطلاع دے چکا ہوں۔ اس کی جگہ خاں صاحب میاں امیر الدین سب رجسٹرار لاہور کو مقرر کرنے کا ارادہ ہے۔ نمبر ۲ شیخ اعجاز احمدی

بھیجتا ہے، نہایت صالح آدمی ہے لیکن وہ خود بہت عیال دار ہے اور عام طور پر لاہور سے باہر رہتا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ اس کی جگہ تم کو — GUARDIAN مقرر کر دوں مجھے امید ہے کہ تمہیں اس پر کوئی اعتراض نہ ہوگا۔ یہ درست ہے کہ تم لاہور سے بہت دور ہو۔ لیکن اگر کوئی معاملہ ایسا ہوا تو لاہور میں رہنے والے GARDIANS تمہارے ساتھ خط و کتابت کر سکتے ہیں۔ باقی خدا کے فضل سے خیریت ہے۔ لاہور کا درجہ حرارت کسی قدر کم ہو گیا ہے۔ یڈی مسعود سلام قبول کریں۔ نادرہ کے لئے دعا کرتا ہوں۔ امید کہ تم کو اب نقرس سے آرام ہوگا۔ کہتے ہیں کہ IODEX اس کے لئے بہت مفید ہے۔ ایک تو مرہم کی صورت میں ہوتی ہے، دوسری سیال صورت میں۔ موخر الذکر کے استعمال میں سہولت ہے۔

والسلام۔ محمد اقبال <sup>۳</sup>مے

راس مسعود نے اس خط کا فوراً جواب دیا۔ ان کا یادگار اور تاریخی خط ملاحظہ ہو :-

”بھوپال — ۱۴ جون ۱۹۳۷ء“

نہایت پیارے اقبال — تمہارا خط مورخہ ۱۰ جون ابھی ۳ بجے میں نے بغور پڑھا چوتھے گاؤن کی بابت میری رائے یہ ہے کہ چونکہ میں نہ لاہور میں رہتا ہوں اور نہ کوئی امید لاہور کے قریب رہنے کی ہے۔ تو مجھے مقرر نہ کرو۔ بلکہ کسی ایسے دوست کو جو کم سے کم پنجاب ہی میں مقیم ہوں۔ البتہ اپنی وصیت میں یہ ضرور لکھو کہ اگر گارڈین کو کسی معاملہ میں جہاں تک کہ منیر و سلمہ اور جاوید سلمہ کی تعلیم کا تعلق ہے کوئی مالی وقت پیش آئے تو پہلے میں مطلع کیا جاؤں۔ کیونکہ جب تک کہ ان دونوں کی انشاء اللہ بائیس برس کی عمر ہو جائے۔ میں ہر ممکن طریقہ سے مدد دینے کے لئے تیار ہوں۔ بشرطیکہ میں زندہ رہا۔ یہ خود ایک بڑی ذمہ داری میں اپنے اوپر اس عشق کے ثبوت میں لے رہا ہوں، جو مجھے تم سے ہے۔ یہ ضرور کرنا کہ میرے تعلق اس سلسلے میں جو الفاظ اپنے وصیت نامہ میں درج کرو جو

کہ رجسٹر کر کے پاپس منظور رہے جو۔ ان کی ایک نقل میرے پاس ضرور بھیج دینا۔ اگر خدا نخواستہ ضرورت پیش آئی تو یقین رکھو کہ تمہارے ان دونوں بچوں کے لئے ان کی تعلیم کے مسئلے میں۔ میں وہی کروں گا جو اپنی اولاد کے لئے۔ یہ ضرور صلاح دیتا ہوں کہ جہاں تک جائیداد وغیرہ کا تعلق ہے اسکا انتظام ایسے سامنے ہی ایسا کر دو کہ کسی قسم کا ابہام باقی نہ رہے۔ رشک بھے خدا کا نادرہ اب ذرا ہمت ہے۔  
میں ہوں تمہارا چاہنے والا۔  
راس مسعود

اقبال اور جھوپال میں علامہ اقبال کے اس خط کی اشاعت کا عکس اور مر راس مسعود کی طرف سے اس کے جواب کی اشاعت کا عکس اس بات کو تو ظاہر کرتا ہے کہ یہ خط ہر لحاظ سے درست اور صحیح ہے کیونکہ ۱۰ جون ۳۷ء کو علامہ نے خط لکھا اور ۱۴ جون ۳۷ء کو راس مسعود نے خط کا جواب دیا اور لکھا کہ ۱۰ جون کا خط میں نے بغور پڑھا اب خط پر اعتراض بے معنی ہے تاہم اقبال اور جھوپال کے اس خط میں بھی شیخ اعجاز کے عقائد اور قادیانیت کے بارے میں علامہ اقبال کے ریمارکس حذف کر دیئے گئے ہیں۔ اب جسٹس ڈاکٹر جاوید اقبال نے زہرہ رود جلد سوم میں جو اقتباس دیا ہے۔ اس کے بارے میں اقبال نامے کے مرتب ڈاکٹر اخلاق اثر نے ہمارے نام ایک خط میں وضاحت کی کہ وہ بھی مکمل نہیں ہے کیونکہ خود اقبال نامے کی کتابت میں سے یہ عبارت رہ گئی۔

”کہ قادیانیوں کے عقیدے کے مطابق تمام مسلمان کافر ہیں۔ اس واسطے یہ امر شرعاً مشتبہ ہے۔“ ۳

ڈاکٹر اخلاق اثر نے اس میں بتایا ہے کہ اصل میں اقبال نامے کا جو نسخہ ڈاکٹر جاوید اقبال کو دیا گیا۔ اس میں یہ عبارت موجود نہ تھی۔ ملاحظہ کیجئے ڈاکٹر اخلاق اثر کے خط کا عکس:

Dr. AKHLAO ASAR  
M.A. (LOND.), M.A. (LWOLSTON), Ph.D.  
Vice President  
All India Urdu Writers & Journalist Forum  
For National Integration (Registered)

SADIQ HANZL,  
Chand Imambat,  
SHOPAL - 462 002

Dated 7-1-86

ترجمہ و حدیث حضرت محمد! وعلیم السلام

نورہ رود (تین جلدیں) لد اقبال اور حیدرآباد مرحول جوئس۔ بیٹ بٹ  
شکریہ۔ آپ کی حسب درخواست اپنی کتابیات ”اقبال اور شیعہ ملی“، ”اقبال نامے“  
اور تفسیر ”اقبال اور مخزن“ رجسٹری سے روانہ کر رہا ہوں۔ ”اقبال نامے“، ”دکتر  
ادریشہ اور“ اقبال، ”لطیفہ“، ”اہر ایک مکمل سونہ کی وسیع ہے۔“ ”مطلوبہ اقبال“ اور

دیکھنا چاہتا ہوں تاکہ اقبال کے اقتضای اور مسائل حالت پر سلوٹا مکی ہر مانی۔  
اور مکی جو تو یہ زحمت اور برداشت فرمائی۔ میری تالیفات کے بارے میں آپ کو تک  
خوابشات میرے لیے اہمیت رکھتی ہیں۔

"مظلوم اقبال" پر آپ کا تبصرہ پڑھ لیا تھا۔ اس میں اقبال کے "ارجن ۱۰۳۴" کے  
مکتوب کا حوالہ فرمایا ہے۔ "زندہ رود" سے لیا تھا۔ اس وقت تک میں "زندہ  
رود" نہیں دیکھی تھی (میرے مسلم) نہ تھا کہ وہ "انتہا" "اقبال نامہ" سے لیا گیا ہے۔  
اس مکتوب کا مکمل متن "اقبال اور کمزور" صفحہ ۱۵ پر فروری ۱۹۱۱ء کی شکل میں دیا گیا ہے۔  
"زندہ رود" میں اس مکتوب کا اہم حصہ دیکھا جہاں کے نکتوں میں ہاتھ سے لکھا گیا تھا اور  
یہ تو اس نسخہ میں لکھی تھی جہاں تک کہ جو خواب جاوید (اقبال صاحب کی خدمت میں پیش کی  
گئی تھی) کتابت کی غلطی بہت حد میں نظر آئی۔ وہ اہم حصہ یہ ہے۔  
کہ یہ تاریخوں کے عقیدے کے مطابق نہ لکھی گئی ہیں۔

اس واسطے یہ امر مستحکم ہے۔  
اسی وجہ سے ۱۰ ارجن ۱۰۳۴ کے مکتوب کے فروری ۱۹۱۱ء سے آپ کی ضرورت پر دی گئی  
گئی۔ ڈیکٹر کا تعلق کے علاوہ یہ مکتوب بھی مجھے خواب کمزور جن خان صاحب سے موصول  
ہوا تھا۔ جس کی "تعمیل" آج بھی ہے۔ "سید دی ہونی ہے۔" جہاں تک مجھے یاد ہے خواب رضیہ الدین  
باشی صاحب اس مکتوب اقبال کی فروری ۱۹۱۱ء کا ترجمہ صاحب و ارسال کر چکے ہیں۔  
میرے جن تصانیف یا تالیفات کے حقوق اشاعت کی ضرورت سمجھی تو فرمائی  
اور رابطہ رکھی۔ مشرانہ کی تفصیلات بھی لکھی تاکہ میں اپنے ۱۰ نمبر ۱۰ اجازت دے کر کوئی  
کارہ روزی کروں۔ اسے یہ خراج فرماتا تھا۔ تعاون کے لیے اکیلا ہو کر لکری۔ ایک  
اعتقاداً

ڈاکٹر رفیع الدین باشی صاحب سے ہم نے استفسار کیا تو انہوں نے کہا کہ مجھے اس  
مکتوب کی فروری ۱۹۱۱ء میں ملی۔ اور وہ میں نے شیخ اعجاز کو کوئی کاپی ارسال کی ہے۔ ڈاکٹر اعلیٰ  
نے اپنے اس خط میں ان احوال کی وضاحت کر دی ہے کہ کیونکر یہ عبارت مکمل طور پر زندہ رود  
جلد سوم میں نہیں آسکی۔

اب ایک اور حکم شہادت جسٹس ڈاکٹر جاوید اقبال اور میرہ بیگم کی آیا محترمہ ڈورس احمد  
نے اپنی حالیہ انگریزی کتاب "اقبال جیسا کہ میں جانتی ہوں" میں فراہم کرتے ہوئے لکھا ہے کہ علامہ  
اقبال، شیخ اعجاز احمد کو بہت عزیز رکھتے تھے مگر علامہ ان کے قادیانی ہوجانے کی وجہ سے ان سے  
صحت نالوں تھے۔ اور وہ اپنے بچوں کے پرستاروں میں سے بھی انہیں نکال کر کسی اور مبادلہ کی  
تلاش میں تھے، چنانچہ علامہ نے ان سے متعدد بار اپنے اس کرب کا اظہار کیا اور شیخ اعجاز احمد  
کے قادیانی ہوجانے کے عمل کو ہمیشہ اور مکمل طور پر ناپسند کیا۔



اس ساری بحث کا حاصل یہ ہے کہ اس خط میں تحریف کوئی نادانستہ طور پر کسی ایک فرد نے نہیں کی بلکہ کسی خاص فرد اور جماعت کی طرف سے ایک خاص منصوبہ بندی اور کوشش سے مختلف اشخاص سے اپنے اثر و نفوذ کی بنیاد پر تحریف کروائی گئی ہے۔ اور اس کا مقصد شیخ اعجاز ان کے عقیدے اور قادیانیوں کے بارے میں علامہ اقبال کے واضح اور صریح اظہار و مؤقف کو چھپانے کی سعی ناسود کی گئی ہے۔ تاہم مختلف عہدوں میں مختلف عبارات نے اس سراسر جھوٹ کو بے نقاب کر دیا ہے ہماری طرف سے اس تازہ خط اور اس کی عکسی نقل کی اشاعت کے بعد چند باتیں واضح طور پر سامنے آتی ہیں۔

۱۔ علامہ اقبال کے جملہ خطوط کی چھان بین کی جائے۔

۲۔ تحریفات اور خطوں کی عبارت کی قطع و برید کو ختم کیا جائے اور علامہ کے خط ان کی اصل حالت میں شائع کئے جائیں۔

۳۔ ذاتی اور خانگی حالات کی آڑ میں علامہ کے خطوط کی تصحیح یا قطع و برید نہ کی جائے اس لیے کہ علامہ اقبال کے خانگی حالات پر بہت کچھ سامنے آچکا ہے۔ موجودہ صورت میں قطع و برید غلط فہمیوں کو جنم دے گی۔

۴۔ علامہ کے خطوط کی عکسی نقول بھی شائع کی جائیں۔

۵۔ علامہ کے اصل خطوط اقبال میوزیم میں یا کسی اور محفوظ مقام پر اپنی اصل حالت میں محفوظ رکھنے کا بندوبست کیا جائے۔

۶۔ تمام اردو اور انگریزی خطوط کو ایک کلیات مکتبہ اقبال میں عکسی نقول کے ساتھ شائع کر دیا جائے۔

۷۔ خطوط کے بارے میں معلومات، مکتوب الیہ، خطوط کا زمانہ، تحریر، وجہ تحریر، مقام تحریر وغیرہم واضح طور پر دی جائیں۔

۸۔ مختلف خطوط کے مجموعوں کے تقابلی مطالعہ سے خطوط کی اصل عبارت کا تعین کیا جائے۔

۹۔ تمام مکتوبات کی مائیکروفلمیں بنائی جائیں۔

اس طریق کار سے علامہ اقبال کے خطوط محفوظ ہو سکیں گے اور تحقیق کاروں کو اصل متن

اور ان کے مفہوم تک پہنچنے میں سہولت ہوگی۔ اور بہت سے سیاسی، اخلاقی، ادبی، علمی اور تاریخی حقائق تک اقبال کی اپروچ سے آگاہی ہو سکے گی۔

## حوالہ جات

- ۱۔ جلس ڈاکٹر جاوید اقبال زندہ رود جلد سوم شیخ غلام علی ریڈ سنز لاہور
- ۲۔ شیخ اعجاز احمد منظوم اقبال جی ۲۱۳ داؤد پورز روڈ کراچی ۳ ص ۳۳۳
- ۳۔ ایضاً ایضاً ایضاً ص ۳۲۵، ۳۲۴
- ۴۔ ایضاً ایضاً ایضاً ص ۳۲۶، ۳۲۵
- ۵۔ ایضاً ایضاً ایضاً ص ۳۳۶
- ۶۔ ایضاً ایضاً ایضاً ص ۳۳۷
- ۷۔ ایضاً ایضاً ایضاً ص ۳۳۸
- ۸۔ ڈاکٹر اخلاق اثر اقبال اور غزون حسن دارالاقبال بیوپال ص ۱۵
- ۹۔ شیخ عطاء اللہ اقبال نامہ شیخ محمد اشرف لاہور ص ۲۸۷، ۲۸۶
- ۱۰۔ صہبا لکھنوی اقبال اور بیوپال اقبال اکادمی کراچی حال لاہور ص ۲۴۵
- ۱۱۔ ایضاً ایضاً ایضاً ص ۲۴۵
- ۱۲۔ ڈاکٹر اخلاق اشراک ڈاکٹر وحید عشرت کے نام خط۔
- ۱۳۔ ڈورس احمد اقبال، جیسا کہ میں جانتی ہوں (انگریزی)، اقبال اکادمی پاکستان لاہور ۱۹۸۶ء ص ۴۳

## — حرف آخر —

مِنَ الْقَتْلِ فَاَقْتُلُوْا

جو مرتد ہو جائے اُسے قتل کر دو !

ارشاد رسول کریم علیہ السلام

مطبوعہ

مرتد کی شرعی سزا نافذ کرو (تحریک تحفظ ختم نبوت پاکستان)

# درس عبرت

## افکارِ اجازت

”حق کے بات کہنے سے کبھی گریز نہ کرو خواہ تمہارے سر پر تلوار ہے کیوں نہ نکل رہی ہو، کیا تم موت سے ڈرتے ہو، حالانکہ رب کا نانت نے موت کا ایک دن اور ایک وقتے مقرر کر دیا ہے، پھر موت سے ڈر کر سچی بات کہنے میں، چکچکا ہٹے اختیار کرنا انتہائی بزدلی ہے اور ایمان کی کمزوری ہے۔ کمزور اور بزدل قوم کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ زمین کے پیٹھ کا بوجھ بن کر زندہ رہے، کمزوری اور ضعیف ایمان ایسا گھٹنے ہے جو انڈر ہی انڈر قوم کو کھا جاتا ہے۔ مشکلات کے راستے سے ڈر کر اللہ کے راستے سے فرار اختیار کرنا بغاوت ہے اور باغی کے سزا تم جانتے ہی ہو، کیا تم چاہتے ہو کہ تمہارا شہر بھی وہیں ہو جو تم سے پہلے قیوں کا ہوا ہے، کیا کھنڈروں میں دھلی ہوئی بستیاں جو قبرِ خداوندی کا نشانہ نہیں اور صفحہ ہستی سے حرفِ غلط کی طرح ہٹے ہیں، تمہاری عبرت کے لئے کم ہیں؟ جہاد ایمان کے روح ہے اور مجاہدینے کا ستون، جہاد سے انکار کفر ہے اور کفر ظلمتِ قلب، دل سیاہ ہو تو انسان انسانیت کے دائرے سے نکل جاتا ہے، دل کا بستی یا یکجہ تو انسان خدا کو سبوں کر عیش و عشرت میں کھو جاتا ہے، دل کا ظلمت ہو تو تیغ و سناں جو انسان کے زیور ہیں، ان کے جگہ طاؤس و رباب لے لیتے ہیں جبے فو میں طاؤس و رباب کے رسیا ہو جاتی ہیں تو مٹے جاتی ہیں اور ان کے تباہی و بربادی کے لئے عبرت کا درس بن جاتی ہے۔“

بانیِ احرار امیرِ شریعت

سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ

# آئیے۔ اللہ کی رضا اور اجر حاصل کیجئے!

## ہمارے دینی ادارے اور مستقبل کے منصوبے

### مسلمانانِ توجہ فرمائیں

★ — مجلسِ اِخْتِلاَعِ دینی انقلاب کی داعی ہے۔ دینی انقلاب — دینی مزاج اور دینی ماحول پیدا کیے بغیر ممکن نہیں۔ ۱۹۲۹ء سے آج تک احرار نے بیسیوں تحریکوں کو جنم دیا اور پروان چڑھایا۔ احرار کی سب سے بڑی، مضبوط اور زندہ تحریک **تَحْرِيْقِ خْتَمِ نُبُوْت** ہے۔

★ — پاکستان سے پہلے اور پاکستان کے بعد احرار نے سیکڑوں دینی ادارے قائم کیے جن سے اُمتِ مُسْلِمْ میں دینی مزاج عام اور دینی قوتوں میں اضافہ ہوا۔ اکابر احرار نے ایک بات شدت سے محسوس کی کہ جب تک دینی ادارے بنیادی طور پر احرار کی نگرانی میں نہیں چلتے اُس وقت تک کچھ نہیں پایا ہونا مشکل امر ہے۔ لہذا ہم نے اُمتِ مُسْلِمْ کے تعاون سے اندرون و بیرون ملک دینی ادارے قائم کئے ہوئے ہیں جن کی مختصر تفصیل یوں ہے :

- ★ مدرسہ مَعْمُورَہ — مسجد نور، تعلقہ روڈ ملتان
- ★ مدرسہ مَعْمُورَہ — دارینی ہاشم، پولیس لائنز روڈ ملتان
- ★ مدرسہ محمودیہ مَعْمُورَہ — ناگڑیاں ضلع گجرات
- ★ جامعہ خْتَمِ نُبُوْت — مسجد احرار تحصیل ڈگری کالج ربوہ۔ فون نمبر: ۸۸۶۔
- ★ مدرسہ خْتَمِ نُبُوْت — سرگودھا روڈ ربوہ
- ★ دَارُ الْعُلُوْمِ خْتَمِ نُبُوْت — چیچہ وطنی۔ فون نمبر: ۲۹۵۳۔
- ★ مدرسہ ابو بکر صدیق — تڈنگ ضلع چکوال
- ★ یُوْكَه خْتَمِ نُبُوْت مَشْن — (ہیڈ آفس) گلگت برطانیہ

یہ ادارے سرگرم عمل ہیں۔ ان کے اخراجات اور آئندہ کے منصوبے، مسجد احرار ملتان، مدرسہ مَعْمُورَہ کے بڑھتے ہوئے کام کے پیش نظر زمین کی خرید و آمد تعمیر، فساتر کا قیام، بیرونی ممالک میں مکتبہ کی تیساری اور اداروں کا قیام، پچاس کتابوں کی اشاعت — یہ تمام کام اُمتِ رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تعاون سے ہو گا۔ یہ کام آپ ہی نے کرنا ہے۔

تعاون آپ کریں دُعَا، ہم کریں گے اور اجر اللہ پاک دینگے۔ آئیے، آگے بڑھئے اور اجر کائیے

مدیرِ مَدَارِ الْمَحْفِظِ وَالْمَسْأَلِ  
دارِ بستی ہاشم، پولیس لائنز روڈ، ملتان  
تربیت زد کے لئے: اکاؤنٹ نمبر ۲۹۹۳۲، صیب بینک لیڈنگ برانچ آف ایسٹ بنک